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1989 yılında İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin iştirak şirketi olarak kurulan İstanbul Spor Etkinlikleri 

ve İşletmeciliği Ticaret A.Ş. (Spor İstanbul), İstanbul’un 39 ilçesinde yer alan 65 tesisi ve yıl boyunca 

düzenlediği pek çok ulusal/uluslararası etkinlikleri ile İstanbul halkının fiziksel ve ruhsal sağlığını 

güçlendirmek amacı ile faaliyet göstermektedir.  

Spor İstanbul’un sosyal etkisi, 2020 yılından beri Mikado Sürdürülebilir Kalkınma Danışmanlığı 

tarafından ölçülmekte ve raporlanmaktadır. 2020 yılından beri yayınlanan etki raporlarına, 2021 

yılında N Kolay 43. İstanbul Maratonu’nun etki raporu da eklenmiştir. Etki çalışmaları kapsamında 2022 

yılında ise Spor İstanbul tesislerinin, N Kolay 44. İstanbul Maratonu’nun, N Kolay 17. İstanbul Yarı 

Maratonu’nun, Su Sporları Festivali’nin, İstanbul’u Koşuyorum Etaplarından Asya ve Avrupa 

Etaplarının, Doğa Kampı’nın ve Spor Okulları’nın etki değerlendirme çalışmaları yürütülmüştür. 

Çalışma bulguları; 2020’den beri etkileri incelenen Spor İstanbul tesislerinin, üyelerine spor sevgisi 

kazandırdığını, üyelerin fiziksel ve zihinsel olarak iyi hissetmelerini sağladığını, spora ayırdıkları 

zamanda ise gözle görülür bir artış yarattığını ortaya koymuştur. Bu verileri doğrular şekilde 2022 etki 

anketi verileri, tesis üyeliği ile üyelerin neredeyse tamamına yakının (%91) spora daha fazla zaman 

ayırmaya başladığını göstermiştir. Üyelik öncesi spora haftada 30 dakikadan fazla zaman ayıran üye 

oranının (%58) üyelik sonrasında %32 artarak %90’a çıkması, spor ayrılan zamanının arttığını kanıtlar 

niteliktedir. 

Ayrıca 2022 yılında da üyelerin neredeyse tamamı dinamik (%97) ve daha sağlıklı hissettiklerini (%92) 

ve kendilerine olan güvenlerinin arttığını (%90) belirtmişlerdir. Yine üyelikleri ile daha sağlıklı 

beslenmeye başlamış (%82) ve sosyalleşmişlerdir (%79). Sağlıklı beslenme ile ilgili olarak ankete katılan 

üyelerin gazlı içecek ve fast food tüketimine bakıldığında, genel olarak bu ürünlerin tüketiminin 

üyelikleri ile beraber azaldığı görülmüştür. Bununla beraber üyeler, daha sağlıklı ve iyi hissetmeyi, Spor 

İstanbul tesislerine üye olmanın en önemli kazanımı olarak görmüştür. 

Üyelerin tesisler ile ilgili memnuniyetlerine bakıldığında; 2020 yılı memnuniyet sorularına gelen 

cevapların ortalamasının %82,4, 2021 yılı ortalamasının %88,6 ve 2022 ortalamasının ise %82,5 olduğu 

görülmüştür. Diğer yıllarda olduğu gibi 2022 yılında da üyeler, tesislerin fiziksel koşullarının 

iyileştirilmesini, tesislerde sunulan spor branşlarının ve seansların artırılmasını talep etmişlerdir. 

Yine 2020 yılından beri incelenen Spor İstanbul etkinlikleri, katılımcıların fiziksel ve zihinsel olarak 

güçlenmelerini sağlamış, iyi olma hallerini desteklemiş, sosyalleşmelerini desteklemiş ve spor 

yardımseverliğini geliştirmiştir.  

Spor İstanbul etkinliklerinin başında gelen N Kolay 44. İstanbul Maratonu’nun etkileri 2022 yılında 

parkur katılımcıları (42K, 15K, 8K Halk Koşusu ve Paten kategorileri ile) İyilik Peşinde Koşanlar ve Spor 

İstanbul Gönüllüleri bazında incelenmiştir.  

Araştırma bulguları hem 2021 hem de 2022 yılında gerçekleştirilen İstanbul Maratonu etki anketine 

katılan katılımcıların, birey olarak güçlenmeyi (potansiyelini fark etme, özsaygı ve özgüvenin gelişmesi) 

Yönetici Özeti 
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en büyük kazanımları olarak gördüklerini ortaya koymuştur. Diğer bir deyişle, birey olarak güçlenme, 

maratonun en önemli etkilerinden olmuştur. Bununla beraber, 2022 yılında en önemli katılım yüzdesi 

maraton sonrası fiziksel aktivite gerçekleştirme motivasyonundaki artışta olmuştur. 2022 yılı etki 

anketine göre, tüm kategorilerde katılımcıların büyük bir bölümü (%86) maraton sonrasında spor 

yapmaya devam edeceğini ifade etmiştir. Ayrıca, maratona katılan tüm katılımcı gruplarında maraton 

ile kendilerini daha iyi hissedenlerin oranı %83 olmuştur. Yine her iki yılda da katılımcılar, maratonun 

Türk spor kültürünün gelişmesine katkısı olduğunu kanaatindedirler. 

Yüzlerce katılımcının İstanbul ve hatta Türkiye dışından katıldığı İstanbul Maratonu’nun İstanbul’un 

spor turizminin ve ekonomisinin gelişmesine de olumlu etkileri olduğu tespit edilmiştir. 2022 anketine 

katılan 408 katılımcının maratona şehir dışından katıldığı, İstanbul’da ortalama 2 gece konakladığı, 

yiyecek/içecek masrafları için yaklaşık olarak ortalama 1221 TL ve alışveriş için ise ortalama 938 TL 

harcadıkları tespit edilmiştir. 

İstanbul Maratonu, koşu yardımseverliğini de geliştirmeye katkı sunmaktadır. 2022 yılında etki 

anketine katılan 426 İyilik Peşinde Koşan kişinin %75’inin, 2021’de ise 136 kişinin %67’sinin bağış 

toplamaya İstanbul Maratonu ile başladığını söylemesi, bu durumu kanıtlar niteliktedir. Yine 

katılımcıların %97’sinin bağış toplanan diğer sportif etkinliklere katılım için maratonun kendilerini 

motive ettiğini belirtmeleri, maratonun koşu yardımseverliğinin gelişmesine katkı verdiğini açıkça 

göstermektedir. Benzer şekilde, %93’ünün bağış toplamak için spor etkinliklerine katılmayı başkalarına 

da tavsiye edeceğini belirtmesi ise koşu yardımseverliğinin yayılması için önemli bir diğer bulgu 

olmuştur. 

Koşu yardımseverliğinin gelişmesinin yanı sıra maratonun İyilik Peşinde Koşan katılımcılar üzerinde 

başka olumlu etkileri olduğu da tespit edilmiştir. Örneğin 2022 yılında İyilik Peşinde Koşan 

katılımcıların tamamına yakını, maratonda bağış toplamanın kendilerini mutlu ettiğini (%94) ve 

özsaygılarını arttırdığını (%96) düşünmektedir. 

Öte yandan maraton memnuniyet yüzdelerinin 2021 yılına kıyasla 2022 yılında genel olarak düştüğü 

tespit edilmiştir. Örneğin maratona katılmaktan dolayı genel olarak memnun olduğunu söyleyen 

katılımcı oranı 2021’deki %89 oranından 2022’de %78’e düşmüştür. Bu durum ile ilişkili olarak 

katılımcıların maraton start zamanı, koşucular ile yürüyüş yapanların ayrıştırılması, Pace kapı 

kurallarının uygulanması, maraton alanına ulaşım, istasyonların özellikle su istasyon sayıları, 

bilgilendirmeler (özellikle aksamalar, ulaşım konularında), maraton tişörtü konularında iyileştirme 

bekledikleri tespit edilmiştir. 

N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu etki anketine göre ise koşu katılımcıları yarı maratona katılacakları 

için fiziksel aktivite seviyelerini artırmış (%84), yarı maraton ile fiziksel (%90) ve zihinsel (%89) 

dayanıklılıklarını ve öz saygılarını (%87) geliştirmişlerdir. Ayrıca, koşu katılımcıları kendilerini daha iyi 

hissederek (%96), birey olarak güçlendiklerini (%90) de hissetmişlerdir. Katılımcılara göre yarı 

maratonun en önemli kazanımı ise psikolojik olarak iyi hissetmek olmuştur.  

Bununla beraber, katılımcıların büyük bölümü (%86) yarı maratonu başarılı bularak, maratona 

katıldıkları için memnun olduklarını (%96) belirtmiş ve önümüzdeki sene de yarı maratona katılmayı 

düşündüklerini (%94) belirtmişlerdir.  
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İstanbul Maratonu’nda olduğu gibi, İyilik Peşinde Koşan 122 kişi yarı maraton etki anketine katılmıştır. 

Bu katılımcıların 79’unun (%65) bağış toplamaya İstanbul Yarı Maratonu ile başladıklarını söylemesi, 

koşu yardımseverliği için önemli bir veri olmuştur. Bununla beraber, katılımcının tamamına yakını 

(%97) bağış toplamak için koşmanın kendilerini mutlu ettiğini, topluma bir faydaları olduklarını 

hissettiklerini (%95) ifade ederken, özsaygılarının arttığını (%91) ve bağış toplanan diğer etkinliklerine 

katılmaları için motivasyonlarının arttığını (%91) da belirtmişlerdir. 

Bir diğer Spor İstanbul Etkinliği olan Doğa Kampı ise çocuklar için günübirlik ve konaklamalı doğa 

eğitimlerinin ve spor aktivitelerinin uygulandığı bir Spor İstanbul etkinliğidir. 2022 yılında Doğa Kampı, 

günübirlik ve konaklamalı olmak üzere iki farklı seçenek sunularak gerçekleştirilmiştir.  Bu çerçevede, 

Doğa Kampı’nın etkileri günübirlik ve konaklamalı katılımcılar üzerinde incelenmiştir. Anket sonuçları, 

Doğa Kampı’na katılan çocukların sportif becerilerini geliştirdiklerini (günübirlik=%94, konaklamalı 

=%82), yaşıtları ile bir araya gelerek sosyalleştiklerini, yeni arkadaşlıklar kurduklarını (günübirlik= %88, 

konaklamalı= %92), ve doğa yaşamı hakkında bilgilendiklerini (günübirlik ve konaklamalı= %97) ortaya 

koymuştur. 

Tablo 1 Spor İstanbul Etkinliklerinin Tespit Edilen Başlıca Sosyal Etkileri 

Spor İstanbul Etkinlikleri  Sosyal Etkiler 

Tesisler Spor yapma bilinci ve farkındalığının artması, spor 

sevgisinin gelişmesi, fiziksel aktivite seviyesinin artması, 

sağlık durumunda iyileşme ve iyi olma halinin 

desteklenmesi 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu 

  

Birey olarak güçlenme, iyi olma halinin desteklenmesi, 

fiziksel aktivite seviyesinin artması ve fiziksel aktivite 

gerçekleştirme motivasyonundaki artış 

N Kolay 17. İstanbul Yarı 

Maratonu 

Birey olarak güçlenme, iyi olma halinin desteklenmesi, 

fiziksel aktivite seviyesinin artması ve fiziksel aktivite 

gerçekleştirme motivasyonundaki artış 

Doğa Kampı Çevre farkındalığının gelişmesi, sportif becerilerin 

geliştirmesi, sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesi, iyi 

olma halinin desteklenmesi 

Spor Okulları Özgüven artışı, sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesi, 

kendi potansiyelleri ile ilgili farkındalığın artması 

Su Sporları Günleri Spor yapma motivasyonlarının artması, iyi olma halinin 

desteklenmesi, özsaygının gelişmesi, sosyal iletişim ve 

sosyal hayatın gelişmesi 

İstanbul’u Koşuyorum Etapları 

Asya Etabı Etabı/ Avrupa Etabı 

Spor yapma motivasyonlarının artması, iyi olma halinin 

desteklenmesi, özsaygının gelişmesi, sosyal iletişim ve 

sosyal hayatın gelişmesi 

Bununla beraber, hem 2021 (%99) hem 2022 (%97) anketleri, kamp sayesinde çocukların çevreye karşı 

duyarlılıklarının arttığını da göstermiştir.  Yine her iki yılın anket katılımcılarına göre, Doğa Kampı’nın 

en önemli kazanımı çocukların keyifli zaman geçirmeleri ve mutlu olmaları olmuştur. Ayrıca, 
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katılımcıların tamamına yakını gelecek sene tekrar kampa katılmak istediklerini paylaşmışlardır 

(günübirlik= %99, konaklamalı =%96).  

Anket katılımcıları, kampın daha etkili olması için çocukları çevrimiçi olarak izleme olanaklarının 

iyileştirilmesi, yemeklerin kalitesinin arttırılması, kamp alanının hijyeninin sağlanması ve kamp 

malzemelerinin geliştirilmesi gerektiği kanaatindedir. Ayrıca geçen sene olduğu gibi bu sene de hem 

kamp yapılan alanların hem de konaklamalı kamp süresinin arttırılması gerektiği vurgusu dikkat 

çekmiştir. 

Spor Okullarında ise da 3-17 yaş arası çocuklara birçok farklı branşta, iki aylık dönemlerde spor 

eğitimleri verilmektedir. 2021 ve 2022 yıllarında yapılan etki anketleri sonucunda, okulda eğitim alan 

çocukların özgüvenlerinin arttığı (2022=%87, 2021=%88) ve sosyal iletişimlerinin geliştiği (2022=%87, 

2021=%88) görülmüştür. Dikkat çeken bir diğer veri ise 2022 yılı anketine katılan velilerin %86’sının 

Spor Okulları ile çocuğunun daha önce hiç yapamadığı şeyleri yapabileceğine dair inancının arttığını 

belirtmeleri olmuş, bu durumda Spor Okulları’nın çocukların kendi potansiyelleri ile ilgili bir farkındalık 

oluşturmalarına katkı verdiği göstermiştir. Hem 2021 (%91) hem de 2022 yılı için (%90) Spor 

Okulları’ndan genel olarak memnuniyetin yüksek olduğunu söylemek mümkündür.  

Her iki yılda da velilerin en memnun oldukları konu eğitmenlerin alanlarında yetkin kişiler olmaları ve 

davranışlarının olumlu olması iken, yine her iki yıl için en düşük memnuniyet oranı, kayıt sisteminin 

yeterliliği olmuştur. 

2022 Su Sporları Festivali etki çalışma bulguları ise katılımcıların Su Sporları Festivali ile spor yapma 

motivasyonlarının arttığını, sosyalleştiklerini ve iyi olma hallerinin desteklendiğini ortaya koymuştur. 

Festivalde yer alarak katılımcılar kendileri ile gurur duymuş (%89), kendilerini daha iyi hissetmiş (%93), 

bir birey olarak güçlenmiş (%87) ve sosyalleşmişlerdir (%81). Ayrıca katılımcıların tamamına yakını 

(%93) festivali başarılı bularak, festivale katıldıkları için memnun olduklarını belirtmişlerdir. 

2022 İstanbul’u Koşuyorum Asya Etabı verileri ise etabın, katılımcıların spor yapma motivasyonları 

(%89) ile öz saygılarını arttırdığını (%86) ve psikolojik olarak daha iyi hissetmelerini (%91) sağladığını 

ortaya koymuştur. Ayrıca katılımcıların %34’ü (n=103) etaba Color Run teması için katıldıklarını 

belirtmişlerdir. Katılımcıların büyük bir bölümü etabı başarılı bulmuş (%87) ve etaba katıldıkları için 

memnun olduklarını (%93) belirtmişlerdir. 

2022 İstanbul’u Koşuyorum Avrupa Etabı etki anket sonuçları, Asya Etabı sonuçlarına benzerdir. Etap, 

katılımcıların spor yapma motivasyonlarını (%88), öz saygılarını (%83) artırmış ve psikolojik olarak daha 

iyi hissetmelerini (%89) sağlamıştır. Ayrıca katılımcıların %30’u etaba müzikli bir teması olduğu için 

katıldıklarını belirtmişlerdir. Yine katılımcıların büyük bir bölümü (%87) etabı başarılı bularak, etaba 

katıldıkları için memnun olduklarını (%94) belirtmişlerdir. 

Her geçen gün sayıları artan Spor İstanbul gönüllerinin kazanımlarını öğrenebilmek için hem İstanbul 

Maratonu hem de İstanbul Yarı Maratonu’nda görev almış gönüllere etki anketleri uygulanmıştır. 

İstanbul Maratonu etki anketine katılan 293 gönüllünün %65’inin, yarı maraton etki anketine katılan 

260 kişinin ise %54’ünün gönüllülük yapmaya, İstanbul Maratonu/Yarı Maratonu ile başladıklarını 

belirtmeleri spor gönüllüğünün yaygınlaşması için maratonların önemi gözler önüne sermiştir. Bununla 
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beraber hem maraton hem de yarı maratona katılan gönüllülerin kendilerini daha iyi hissettikleri, 

kendileri ile gurur duyarak öz saygılarının arttığı ve sosyalleştikleri tespit edilmiştir. Gönüllerin işaret 

ettiği iyileştirme konuları ise gönüllü eğitimlerinin daha kapsamlı materyaller içermesi ve eğitim 

sürecinin daha verimli olması, gönüllü görev dağılımı ve süreçteki organizasyonun geliştirilmesi, 

yiyecek çeşitliliğinin ve su istasyonlarının artırılması olmuştur. 

Bu özette son söz olarak; Spor İstanbul tesis ve etkinliklerinin faydalanıcıları üzerinde yarattığı ortak 

değişimlerin; fiziksel aktivite seviyesinin artması, iyi olma halinin desteklenmesi ve sosyal iletişimin 

gelişmesi olduğu vurgulanmalıdır.  

Spor İstanbul’un üçüncü etki raporu olan bu raporun, etki çalışmalarının devamlılığına özen gösteren 

Spor İstanbul’u alanında farklılaştıracak ve etkisini artıracak bir rapor olmasını temenni ederiz. 
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Spor İstanbul, 1989 yılında İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin iştirak şirketi olarak kurulmuştur. 

İstanbul halkının fiziksel ve ruhsal sağlığını güçlendirmek ve yeteneklerini geliştirmek için spor 

tesislerinden yararlanmalarını, spor etkinliklerine aktif olarak katılımlarını önceliklendirmiştir.  

Spor İstanbul bugün İstanbul’da yer alan 65 aktif tesisi ve 12 spor merkezi ile 239.442 tesis ve 112.000 

Spor Okulları üyesine 404 yarı zamanlı ve 2.254 tam zamanlı çalışanı ile hizmet vermektedir. Ayrıca, 

Spor İstanbul 1.134 eğitmeni ile 2022 yılı itibariyle 29 ilçede bulunan toplamda 65 tesisinde 21 branş 

ve 13 branşa özgü disiplinlerle yılda ortalama 2,5 milyon kullanım ile 216.979 kişiye eğitim vermiştir. 

İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne ait spor salonlarını işletmek; sporun her dalında ulusal ve 

uluslararası nitelikte; teknik, eğitsel, sportif, turistik yarışmalar, festival, sergi, gezi, kamp, konferans, 

seminer, kurs gibi organizasyonlar düzenlemek; araştırma ve eğitim çalışmaları yapmak, Spor 

İstanbul’un öncelikli faaliyetleri arasındadır. 

Kurulduğu yıldan bu yana spor tesisi işletmeciliği, ulusal ve uluslararası spor organizasyonlarının 

düzenlenmesi ve gerçekleştirilmesi konularında önemli başarılar ve tecrübeler edinmiştir. 

Spor İstanbul, sosyal yaşam kalitesinin yükseltilmesi hedefiyle tüm spor tesislerinde kent sakinlerinin 

çağdaş koşullarda, düzenli ve bilinçli spor yapmasına yönelik çeşitli imkânlar sunmaktadır. Ayrıca Türk 

sporuna modern bir altyapı kurmak, yeni sporcular kazandırmak ve engelli sporculara imkânlar 

sağlamak için önemli adımlar atmaktadır. 

Kültürden sanata birçok önemli uluslararası etkinlik ve toplantıya ev sahipliği yapan ve 2010 Avrupa 

Kültür Başkenti seçilen İstanbul, 2012 yılında da Avrupa Spor Başkenti unvanını almıştır. Satrançtan 

karateye, basketboldan voleybola, kürekten yelkene, atletizmden masa tenisine, farklı birçok dalda 

gerçekleştirdiği onlarca uluslararası organizasyon sayesinde kazandığı bilgi birikimi ve organizasyon 

kabiliyeti ile öne çıkan Spor İstanbul, Türkiye’nin sportif başarılarında aktif rol üstlenmede ve sportif 

alanlarda ulaşılabilir hizmetler sunmada önemli bir role sahiptir. 

Ülkemizin ve İstanbul’un dünyaya tanıtımında özel bir öneme sahip olan, her yıl binlerce atletin ve 

sporseverin katıldığı İstanbul Maratonu da Spor İstanbul’un organizatörlüğünde devam eden önemli 

spor etkinliklerindendir. 

 

 

  

Spor İstanbul Hakkında 
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Spor İstanbul sosyal etki izleme-değerlendirme çalışmalarında; proje ekipleri ile görüşmeler yapılmış, 

bazı paydaş grupları ile odak grup görüşmeleri yürütülmüş ve kullanılacak göstergeler belirlenirken 

“geçerlilik” ve “erişebilirlik” kriterleri göz önünde bulundurularak bu göstergelere ilişkin niteliksel ve 

niceliksel bilgi toplanmıştır.  

Etki değerlendirme analizi sürecinde yararlanılan araçlar aşağıda listelenmiştir: 

1. Mevcut bilgilerin taranması ve toplanması 

● Spor İstanbul web sitesi 

● Spor İstanbul 2020 ve 2021 etki raporları  

● Mevcut ulusal ve uluslararası araştırmalar ve anketler 

 

2. Birebir Görüşmeler ve Odak Grup Görüşmeleri 

Bu kapsamda tesis üyelerinin kazanımları ile ilgili 2020 yılında tesis üyeleri ile odak gruplar 

gerçekleştirilmiş, Spor İstanbul’un sunduğu hizmetlerle ilgili kendilerinde oluşan değişimleri 

aktarmaları sağlanmıştır. Etkinlikler tarafı için ise 2021 yılında Açık Hava Egzersizleri katılımcıları ve 

eğitmenleri ile görüşülmüştür. Ayrıca hem 2021 hem de 2022 yılında Doğa Kampı katılımcıları, 

eğitmenleri ve gönüllüleri ile odak grup görüşmeleri yapılmıştır.  2022 yılında Şile Yeşil Vadi’de bulunan 

Spor İstanbul Doğa Kamp alanı ziyaret edilerek gözlemler yapılmış; Doğa Kampı’na katılan 15 çocuk, 

kamp sorumlu eğitmeni, kampta görev alan 6 Spor İstanbul gönüllüsü ve 4 pedagog ile görüşmeler 

yapılmıştır.  

Yapılan birebir görüşmeler ve odak grup görüşmeleri sonrasında bu etkinliklerin yarattığı değişimleri 

ortaya çıkarmak üzere etki ve performans değerlendirme anketleri hazırlanmıştır. Diğer etkinlikler için 

ilgili literatür incelenmiş, birim yöneticileri ile görüşerek etki ve performans değerlendirme anketleri 

hazırlanmıştır. 

 

3. Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri 

Hem tesisler hem de etkinlikler için yapılan odak grup görüşme çıktılarının yanı sıra etki değerlendirme 

anketlerinin oluşturulma sürecinde ulusal ve uluslararası ölçeklerden faydalanılmıştır: 

● Spor Farkındalığı Ölçeği1  

● Sporda Sosyal Bütünleşme Ölçeği2 

● Beck Depresyon Ölçeği3 

                                                             
1 Uyar, Y.& Sunay H. (2020). Spor farkındalığı ölçeğinin geliştirilmesi: geçerlilik ve güvenilirlik çalışması. Spormetre Beden Eğitimi Ve 

Spor Bilimleri Dergisi, 18(1), 46-58. 
2 Yılmaz, B., Karlı, Ü. ve Yetim, A. A. (2006). Sporda Sosyal Bütünleşme Ölçeği (SSBÖ) geçerlilik güvenirlik çalışması. Gazi Beden 

Eğitimi ve Spor Bilimleri Dergisi, 11 (4), 3-10. 
3 Beck, A. T., Ward, C., Mendelson, M., Mock, J., $ Erbaugh, J. (1961). An inventory for measuring depression. Archives of General 

Psychiatry. 4. p. 561-571. 

Metodoloji 
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● Sporun Yaşam Becerilerine Etkisi Ölçeği4 

● Egzersizin Yararları/Zararları Ölçeği5 

● Katılımcı Spor Etkinlikleri Ölçeği6 

● Yapılandırılmış Tatil Kampları Odak Grup Soruları7 

● Su Sporları Etkinliklerinin Sosyal Faydaları Çalışması8 

● Uluslararası Raporlar (Sports England -Active Lives Adult Survey May Report, Active Lives 

Children and Young People Survey) 

Yapılan bu çalışmalar sonucu, tesisler ve her bir etkinlik için aşağıdaki göstergeler belirlenmiştir: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
4 Düz, S. ve Açak, M. (2018). Sporun Yaşam Becerilerine Etkisi Ölçeğinin Türk kültürüne uyarlanması. İnönü Üniversitesi 

Eğitim Bilimleri Enstitüsü Dergisi, 5 (9), 74-86. 
5 Sechrist, K. R., Walker, S. N., & Pender, N. J. (1987). Development and psychometric evaluation of the exercise 

benefits/barriers scale. Research in Nursing & Health, 10(6), 357-365. 
6 Christopher Hautbois, Mathieu Djaballah & Michel Desbordes (2020) The social impact of participative sporting events: a 

cluster analysis of marathon participants based on perceived benefits, Sport in Society, 23:2, 335-353, DOI: 

10.1080/17430437.2019.1673371 
7 Tong, Y., Wu, M. Y., Pearce, P. L., Zhai, J., & Shen, H. (2020). Children and structured holiday camping: Processes and 

perceived outcomes. Tourism Management Perspectives, 35, 100706. 
8 Zhang, B., 2020. The social benefits of water sports events and their impact on environmental pollution. In: Guido Aldana, 

P.A. and Kantamaneni, K. (eds.), Advances in Water Resources, Coastal Management, and Marine Science Technology. 

Journal of Coastal Research, Special Issue No. 104, pp. 111–115. Coconut Creek (Florida), ISSN 0749-0208. 
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Tablo 2 Faydalanıcılar için Belirlenen Etki Göstergeleri 

Etki ve performans değerlendirme anketleri, üyeler ve etkinlik katılımcıları ile E-mail ve SMS yoluyla 

paylaşılmıştır. Anket geri dönüş oranları aşağıdaki tabloda görülebilir. 

No. Tesis Üyeleri İstanbul 

Maratonu/Yarı 

Maratonu 

Katılımcıları 

Doğa Kampı 

Katılımcıları 

Su Sporları 

Günleri 

Katılımcıları 

İstanbul’u 

Koşuyorum 

Etapları 

Katılımcıları 

Spor 

Okulları 

Öğrencileri 

1 Spor yapma 

bilinci ve 

farkındalığının 

artması   

Maraton öncesi 

fiziksel aktivite 

seviyesinde artış 

Sportif becerilerin 

gelişmesi  

Fiziksel aktivite 

seviyesinde artış 

Fiziksel aktivite 

seviyesinde artış 

Sportif 

becerilerin 

gelişmesi 

2 Spor sevgisi 

kazanma 

Maraton sonrası 

fiziksel aktivite 

gerçekleştirme 

motivasyonunda 

artış 

Özgüvenin 

gelişmesi 

Spor etkinliklerine 

katılımda artış 

Spor etkinliklerine 

katılımda artış 

Özgüvenin 

gelişmesi 

3 İyi olma halinin 

desteklenmesi 

Maraton sonrası 

sportif etkinliklere 

katılma 

motivasyonunda 

artış 

Sosyal iletişimin ve 

sosyal hayatın 

gelişmesi 

İyi olma halinin 

desteklenmesi 

İyi olma halinin 

desteklenmesi 

Sosyal 

iletişimin ve 

sosyal 

hayatın 

gelişmesi 

4 Huzur artışı Potansiyelini 

keşfetme 

İyi olma halinin 

desteklenmesi 

Sosyal iletişimin 

ve sosyal hayatın 

gelişmesi 

Sosyal iletişimin ve 

sosyal hayatın 

gelişmesi 

Potansiyelini 

Keşfetme 

5 Sağlık 

durumunda 

iyileşme 

yaşanması 

Özsaygının 

gelişmesi 

Kendi Potansiyelini 

Keşfetme 

Şehir ile kurulan 

bağın güçlenmesi 

Şehir ile kurulan 

bağın güçlenmesi 

İyi 

alışkanlıklara 

yönelme 

6 Obezitenin 

azalması 

İyi olma halinin 

desteklenmesi 

Çevre ve çevreyi 

koruma bilincinin 

gelişmesi 

Gönüllülük bilinci 

ve ruhunun 

gelişmesi 

Gönüllülük bilinci 

ve ruhunun 

gelişmesi 

  

7 Sağlık 

harcamalarında 

düşüş 

sağlanması 

Sosyal iletişimin ve 

sosyal hayatın 

gelişmesi 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

8 Sosyal 

iletişimin ve 

sosyal hayatın 

gelişmesi 

 İstanbul ile kurulan 

bağın güçlenmesi 

9 İyi 

alışkanlıklara 

yönelme 

Kollektif koşu 

yardımseverliliğinin 

gelişmesi 

10 Potansiyelini 

Keşfetme 

Maraton 

kültürünün 

gelişmesi 

11 Profesyonel 

yaşamın 

gelişmesi 

  

  

12 Gönüllülük 

bilinci ve 

ruhunun 

gelişmesi 
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Tablo 3 Etki ve Performans Değerlendirme Anketleri 

Anket Mevcut Kayıtlı 

Üye Sayısı 

Anketi Dolduran Kişi 

Sayısı 

Geri Dönüş 

Oranı (%) 

Tesis Üyeleri Etki ve 

Memnuniyet Anketi 

239.442 7001 2,9 

N Kolay 44. İstanbul 

Maratonu Katılımcılar 

Etki ve Memnuniyet 

Anketi 

53.798 1538 2,9 

N Kolay 44. İstanbul 

Maratonu Gönüllüler 

Etki ve Memnuniyet 

Anketi 

903 293 32,4 

N Kolay 17. İstanbul Yarı 

Maratonu Katılımcılar 

(Paten Dışı) Etki ve 

Memnuniyet Anketi 

8.197 966 11,5 

N Kolay 17.İstanbul Yarı 

Maratonu Paten 

Katılımcıları Etki ve 

Memnuniyet Anketi 

193 22 11,4 

N Kolay 17. İstanbul Yarı 

Maratonu Gönüllüler 

Etki ve Memnuniyet 

Anketi 

529 260 49,1 

Doğa Kampı Konaklamalı 

Katılımcılar Etki ve 

Memnuniyet Anketi  

1.489 72 4,8 

Doğa Kampı Günübirlik 

Katılımcılar Etki ve 

Memnuniyet Anketi  

5.518 252 4,6 

İstanbul'u Koşuyorum 

Asya Etabı Etabı 

4.511 302 6,7 

İstanbul'u Koşuyorum 

Avrupa Etabı Etkinlik 

Katılımcıları 

2.849 174 6,1 

Su Sporları Günleri Etki 

ve Memnuniyet Anketi 

820 87 10,6 

Spor Okulları Etki ve 

Memnuniyet Anketi 

112.000 6011 5 
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Çalışmanın Kısıtları 

 

Çalışmanın kısıtlarından biri, N Kolay 44. İstanbul Maratonu Etki ve Memnuniyet Anketi’ne bazı parkur 

katılımcılarının kısıtlı sayıda geri dönmesi olmuş, bu durumda katılımcıların temsiliyetini zayıflatmıştır. 

Bunun yanı sıra Doğa Kampı ve Spor Okulları etki anketleri ebeveynler tarafından doldurulmuştur, bu 

durum da çocukların yaşadığı değişimlerin ebeveynleri tarafından değerlendirilmesi ile sonuçlanmıştır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

 

 

 

 

 

Değişim Teorisi kurumun faaliyetleri ile nihai amacı arasında nedensellik bağlarını da kurmaya yarayan 

bir haritalama yöntemidir. Kurumun aktiviteleri ile nasıl değişim yaratıldığını gösteren bir yol haritası 

olarak da görülen Değişim Teorisi, kurumların yarattığı bireysel ve toplumsal seviyedeki değişimleri en 

basit ve ayrıntılı biçimde iç ve dış paydaşlara iletmek için de bir araçtır. 

Bu kapsamda, 9 Ocak 2020 tarihinde Spor İstanbul yöneticileri ve farklı birimlerin temsilcilerinin 

katılımıyla hem bugüne kadar yapılanlar hem de gelecek planları ışığında bir Değişim Teorisi çalışması 

yapılmıştır. Yapılan çalışma sonucunda, Spor İstanbul’un Değişim Teorisi oluşturulmuş, 15 Eylül 2020 

tarihinde üst yönetim ile yapılan bir değerlendirme toplantısı ile teori son halini almıştır. 

2021 yılında teori faaliyetler göz önünde tutularak tekrar gözden geçirilmiş, kimi faaliyetler ve ara 

değişkenler eklenmiştir. Sonrasında Spor İstanbul üst yönetimi ile Değişim Teorisi gözden geçirilmiş, 

ekibin önerileri doğrultusunda revizyonlar yapılarak, değişim teorisi son haline getirilmiştir (Bkz. Şekil 

1). 

Değişim Teorisi’nde, Spor İstanbul’un nihai amacı, sporu yaşam biçimi olarak benimsemiş, yaşam 

kalitesi yüksek, aktif bir İstanbul yaratmak olarak tanımlanmıştır. Nihai amacı gerçekleştirmek için ise 

Spor İstanbul’un hedefleri arasında: 

● Fiziksel aktivite düzeyini artırma, 

● Spor yapma alışkanlığını yaygınlaştırma ve sağlıklı, sportif bir toplum oluşturma, 

● Bilinçli spor izleyicisi sayısını artırma, 

● Spor hizmetlerini toplum nezdinde kapsayıcı hale getirme,  

● Spor branşları ile ilgili etkinlik çeşitliliği sunmak ve bu branşlara erişimi kolaylaştırmak, 

● Rol model olabilecek spor eğitmenleri yetiştirme, 

● Spor turizmine katkı sağlama, 

● Spor gönüllülüğünü yaygınlaştırma bulunmaktadır.  

 

Bu hedeflere ulaşmada ise tesis kullanımı, maratonlar, koşu etapları, açık hava egzersizleri, spor 

okulları ve diğer spor etkinlikleri tasarlanmıştır.  

Tüm bu faaliyetler ile Spor İstanbul, faydalanıcılarının fiziksel, ruhsal ve zihinsel sağlıklarının gelişimini 

sağlama, spor ve egzersiz yapma alışkanlıklarının artması, spor branşlarıyla ilgili bilgi seviyelerinin 

artması, dezavantajlı bireylerin fiziksel ve psikososyal gelişimlerine katkı sağlanması, gönüllülük 

bilincinin artması, spor eğitimi almak isteyen gençlerin desteklenmesi, spor eğitmeni sayısının ve 

kalitesinin artması, ulusal ve uluslararası spor etkinliklerinin artması, geniş katılımlı etkinliklerde yerli 

yabancı katılımcı sayısının artması gibi değişimler/sonuçlar yaratma hedefindedir. 

 

 

 

Spor İstanbul Değişim Teorisi 
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Şekil 1 Spor İstanbul Değişim Teorisi   
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Spor İstanbul, 2022 yılında İstanbul’un 39 farklı ilçesinde 53 spor tesisi ve 12 spor merkezinde toplam 

641.729 kişiye 8.615.772 kez spor hizmeti sunulmuştur. Eş zamanlı olarak 113.647 kez kullanımla 5.312 

engelli birey tesislerden yararlanmıştır.  

Spor İstanbul’un tesis üyeleri üzerinde yarattığı değişimleri anlamak ve ölçmek için Spor İstanbul’un 

tutmuş olduğu sayısal bilgiler, geçmiş raporlar ve üye etki ve memnuniyet anketi ile toplanan veriler 

incelenmiştir. 

Çalışma kapsamında, 14 Aralık 2022 – 15 Ocak 2023 tarihleri arasında 239.442 tesis üyesine, sosyal 

etki ve memnuniyet anketi E-posta ve SMS vasıtasıyla iletilmiş; 7.001 üye ankete geri dönüş yapmıştır.  

 

Tesis Üyelerinin Demografik Özellikleri 
 

2022 etki ve memnuniyet anketine katılan 7.001 üyenin tamamına yakını (%98) Türk vatandaşı ve 

%54’ü kadındır. 162 (%2) üye, yabancı ülke vatandaşıdır. 162 üyenin 84’ü ise Suriyelidir (diğer yabancı 

ülke uyruklu katılımcılar için Bkz. Ek 1).  

7.001 üyenin %43’ü 35-54 yaş aralığındadır. Katılımcıların %51’i ise evli ve %32’si üniversite 

mezunudur. 

 

Şekil 2 Üyelerin Yaş Dağılımı                                                          

 

 

 

 

 

Etkinlik Bazlı Etki Analizi 

Spor İstanbul Tesisleri      
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Şekil 3 Üyelerin Eğitim Durumu 

 

 

Ankete katılan üyelerin yarıya yakını (%49) çalıştığını belirtirken, %17’si öğrenci olduğunu, %14’ü ev 

kadını olduğunu, %10’u emekli olduklarını, %9’u ise çalışmadığını belirtmişlerdir. Çalışanların ise, %18’i 

maaşlı çalışan, %6’sı memur/teknik eleman/uzman, %5’i ise ücretli kıdemli nitelikli uzman (avukat, 

doktor, mimar, mühendis, akademisyen vb.) olarak çalışmaktadır. Geriye kalan üyeler ise yönetici 

(n=268), serbest nitelikli uzman (avukat, mühendis, doktor vb.) (n=210), serbest meslek (n=186), işsiz 

(n=148) ve iş yeri sahibidir (n=105).  

2021 anket sonucuna göre katılımcıların %60’nın aylık geliri en fazla 6.000 TL iken, 2022 yılında da 

katılımcıların %42’sinin aynı oranda gelire sahip olduğu, %68’inin ise aylık gelirinin en fazla 10.000 TL 

olduğu görülmüştür. Bu sonuçlara göre ankete katılan tesis üyelerinin düşük gelirli olduğu 

görülmektedir.   

7.001 üyenin %2’si (n=147) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan üyelerin %32’sinin ortopedik, 

%18’inin süreğen kronik, %14’ünün görme, %9’unun işitme, %6’sının ruhsal ve duygusal süreğen 

(kronik) engeli vardır. Ayrıca engelli üyelerin çoğunun %70 (n=106) Engelli Sağlık Kurulu Raporu vardır.  

Rapora sahip üyelerin çoğunun (%57) engel oranı %50 ve üstüdür. 

Ankete katılan üyelerin büyük bir bölümünün (%70) Spor İstanbul’a gelmeden önce herhangi bir spor 

tesisine üye olmadıkları görülmüş, daha önce üyeliği olan 2.278 üyenin ise yarısından çoğunun (%60) 

özel bir spor tesisine, %24’ünün ise ilçe/belediye tesisine üye olduğu görülmüştür.  
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Şekil 4  Önceki Üyelik Tesisi                                                                      

  

 

Bu kişilere önceki üyelik süreleri sorulduğunda, %53’ünün bir sene ve üstü üyeliklere sahip oldukları 

görülmüştür. Anket katılımcılarının büyük bir bölümünün üyeliğe Spor İstanbul ile başladığını söylemek 

mümkündür. 

Şekil 5 Önceki Üyelik Süresi 

      

Tesis üyelerine Spor İstanbul’u nereden duydukları sorulduğunda, ankete katılan üyelerin çoğu (%55) 

arkadaş çevresinden, %12’si akrabalarından, 11’i sosyal medya kanallarından (Instagram, Facebook, 

Twitter vb.), %8’i yazılı ve sözlü medyadan (TV, radyo, gazete vb.) Spor İstanbul’u duyduklarını 

belirtmişlerdir. Geriye kalan üyeler ise Spor İstanbul’u billboardlardan (n=431), işyerinden (n=255), 

SMS (n=206), stant ve saha çalışmalarından (n=203), okuldan/öğretmenden (n=188), sivil toplum 

kuruluşlarından (n= 102) duyduklarını belirtmişlerdir (Bkz. Şekil 6). 

 

Şekil 6  Spor İstanbul'dan Haberdar Olma Kanalları 
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Spor İstanbul Tesislerine Üye Olma Amacı 

 

Ankete katılan üyelerin %81’i (n=5.681) ücretli üyedir ve büyük bölümü (%85) tek bir tesisten 

faydalanmaktadır.   

Tesis üyelerine üye olma sebepleri sorulduğunda ise öne çıkan cevaplar daha zinde ve dinç hissetmek, 

sosyal aktivitede bulunmak, üyelik ücretinin uygunluğu, antrenman yapmak ve kilo vermek olmuştur. 

Ayrıca, üyeler streslerini yönetmek, bir spor branşını öğrenmek ve sağlık sorunları ve sporcu oldukları 

için üye olduklarını da söylemişlerdir (Bkz. Şekil 7). 

Şekil 7 Spor İstanbul Üyelik Amacı 

 

Ankete katılan üyeler, Spor İstanbul’un farklı tesislerine üyedirler.  Örneğin, anket katılımcıların %6’sı 

Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi, diğer bir %6’sı, Cemal Kamacı Spor Kompleksi, %5’i Fatih Spor 

Kompleksi, diğer bir %5’i Tuzla Kafkale Spor Kompleksi, diğer bir %5’i ise Bahçelievler Spor 

Kompleksi’ne üyedir (üye olunan tüm tesisler için Bkz. Ek 2.)  

Birden fazla tesisten faydalanan 1.044 üyenin birden fazla tesisi tercih etmelerinin başında ise farklı 

branşlardan faydalanmak, farklı saatlerde ve farklı günlerde spor yapabilmek gelmektedir. 

Tablo 4 Birden Fazla Spor İstanbul Tesisinden Faydalanma Sebebi 

 

 

 

 

 

 

Faydalanma Sebebi N 

Farklı branşlardan faydalanmak 679 

Farkı saatlerde tesisi kullanabilmek 366 

Farklı günlerde tesise gidebilmek 358 

İş veya eve yakın olması 321 

Bireysel ve topluluk halinde spor yapabilme 

seçenekleri 

252 
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Ankete katılan tesis üyelerinin üye olma sürelerine bakıldığında, katılımcıların çoğunun (%71) üyelik 

sürelerinin 0-12 ay aralığında olduğu, %12’sinin ise 4 yıl ve üstü üyeliğinin olduğu anlaşılmıştır. Bu 

kişilerin %36’sı haftada 3, %28’i haftada 2 gün üye oldukları tesislere gelirken, çoğu (%69) tesiste 1-1,5 

saat, %24’ü ise tesiste iki saat kadar zaman geçirmektedir. 

Şekil 8 Spor İstanbul Üyelik Süresi                           Şekil 9 Tesislerde Geçirilen Süre                                                                      

  

 

 

Tesislerde 37 spor branşı sunulurken, üyelerin en çok yaptıkları spor branşlarının fitness (n=4190), 

yüzme (n=3085) ve pilates (n=860) olduğu tespit edilmiştir (diğer spor branşları için Bkz. Şekil 10). 

 

Şekil 9  Üyelerin Tesislerde Yaptığı Spor Branşları 
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Üyelerin Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımı 

 

Ankete katılan 7.001 üyenin %12’si (n=840) daha önce Spor İstanbul’un düzenlemiş olduğu bir etkinliğe 

katıldığını belirtmiştir. Üyelerin katıldığı Spor İstanbul etkinliklerinde, İstanbul Maratonu (%43) ve 

İstanbul Yarı Maratonu (%16) öne çıkarken, üyelerin %42’si Spor İstanbul’un etkinliklerine bir kez, 

%40’ı iki ila dört kez, %18’i ise beş ila 10 kez katılmıştır. 

7.001 üyeden 88’i (%1,3) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev aldığını 

paylaşırken, gönüllülük yapan 88 kişi en çok İstanbul Maratonu’nda (n=66) görev almıştır. Üyelerin 

diğer gönüllü oldukları Spor İstanbul etkinlikleri ise sırasıyla, İstanbul Yarı Maratonu (n=22), İstanbul’u 

Koşuyorum Etapları (n=18), İstanbul Çocuk Maratonu (n=14) ve Maraton/Yarı Maraton Fuarı’dır 

(n=13).  

Gönüllüler, etkinliklerde farklı noktalarda görev almışlardır. Örneğin; 32 gönüllü Maraton ve Yarı 

Maraton Fuar öncesi destek bölümünde (gönüllü arama ekibi), 27 gönüllü Finish Noktası’nda (Anons 

yönlendirme, çip toplama, maske dağıtımı, madalya-gıda dağıtımı, su dağıtımı, emanet eşya, finish 

cheer zone), 19 gönüllü Su Parkuru’nda, 18 gönüllü Start Noktası (Pace kapıları, anons yönlendirme, 

start cheer zone), 14 gönüllü Parkur Boyu Cheer Zone’da, 12 gönüllü Çocuk Maratonu’nda (start alanı, 

göğüs numarası dağıtımı, madalya-gıda dağıtımı) ve 11 gönüllü Maraton ve Yarı Maraton Fuar alanında 

(PCR ve aşı kartı kontrolü, gönüllü akreditasyon dağıtımı) görev almışlardır. 
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Spor Yapma Bilinci ve Farkındalığının Gelişmesi, Spor Sevgisinin Kazanılması 

 

Spor İstanbul üyelerine uygulanan etki anketi sonuçlarına göre: 

 Katılımcıların neredeyse tamamı (%97) üyelikleri ile spor yapmanın, sağlıklı ve kaliteli bir 

yaşam için gerekli olduğunu fark ettiklerini,  

 Spora daha fazla zaman ayırdıklarını (%91),  

 Spor yapmayı sevdiklerini anladıklarını (94),  

 Yakın çevrelerini de spora yönlendirdiklerini (%90) ve  

 Spor yapan insanlara saygı duymaya başladıklarını (%91) belirtmişlerdir. 

Üyelerin haftalık spor yapma süreleri incelendiğinde ise üyelerin %42’si Spor İstanbul’a üye olmadan 

evvel haftada spora 30 dakikadan daha az süre ayırırken, üye olduktan sonra spora hala 30 dakikadan 

daha az süre ayıranların oranı %10’a inmiştir. Haftada 30 dakikadan fazla süre ayırdığını söyleyenlerin 

oranı ise üyelik öncesi %58 iken, bu oran üyelik sonrası %90’a çıkmıştır (Bkz. Tablo 5). Spora ayrılan 

süre 2021 Etki Raporu’nda da değerlendirilmiş, aşağıdaki tabloda iki yılın verileri birlikte sunulmuştur. 

Tablo 5  Üye Olmadan Önce ve Üye Olduktan Sonra Spora Ayrılan Zaman (2021 ve 2022 Yılları) 

Spora 

Ayrılan 

Zaman 

Haftada 30 Dakikadan Az 

(%) 

Haftada 30-149 Dakika 

(%) 

Haftada 150 Dakikadan 

Fazla (%) 

  2022 2021 2022 2021 2021 2021 

Üyelik 

Öncesi 

42 44 35 32 23 24 

Üyelik 

Sonrası 

10 8 38 40 52 52 

 

Katılımcıların 2021 yılı etki anketinde en az katıldıkları beyan, şehirde var olan halka açık diğer spor 

etkinliklerine de katılmaları (%41) ile ilgili olan beyan olup 2022’de de en az katılım yine aynı 

beyandadır (%41).  

 

Spor yapma bilinci ve farkındalığında gelişme, Spor İstanbul tesis ve etkinlikleri ile ilgili çıkan haber 

sayısı ile de takip edilmektedir (Bkz. Tablo 8). Spor İstanbul’un ilgili verilerine göre Kasım 2019-Kasım 

2020 tarihleri aralığında Spor İstanbul faaliyetleri ile ilgili 25.428, 2021 yılında ise 17.365, 2022 yılında 

ise 24.571 adet haber yayınlanmıştır.  

 

Tesislerin Üyeler Üzerindeki Etkileri 
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Tablo 6 Spor İstanbul Tesis ve Etkinlikleri ile Haber Sayısı (2017-2022) 

Yıl Yazılı basın Görüntülü basın İnternet Toplam 

2017 9.494 462 17.678 27.634 

2018 5.896 1.106 39.681 46.683 

2019-2020 2.196 962 22.270 25.428 

2021 1.536 898 14.931 17.365 

2022 1.594 1.038 21.939 24.571 

Tüm bunlara ek olarak; Spor İstanbul kurumsal sosyal medya hesaplarını takipçi sayılarının da her 

geçen sene arttığı görülmektedir. Örneğin, 2021 yılı sonu itibarıyla Facebook 16.771, Twitter 25.071, 

Youtube 13.914, Instagram 141.255 toplamda 197.011 takipçi sayısına sahipken, 2022 yılı sonu 

itibarıyla Facebook 18.097, Twitter 27.485, Youtube 16.338, Instagram 178.121 toplamda 240.041 

takipçi sayısına sahiptir. 

Sağlık Durumunda İyileşme Yaşanması 

2022 anket sonuçlarına göre, katılımcıların tamamına yakını (%95) üyelikleri ile kendilerini daha zinde 

ve dinamik hissetmeye başlarken, genel olarak üyelikleri ile daha sağlıklı olduklarını (%92) 

düşünmektedir. Ayrıca yine büyük oranda katılımcı (%93) vücut direncinin arttığını belirtmiştir. Bu 

oranlar, 2021 raporuyla paralellik göstermektedir.  

Şekil 10 Üyelik Sonrası Kilo Değişimi (2021)                      Şekil 11 Üyelik Sonrası Kilo Değişimi (2022) 

     

  

 

2022 yılında 2021 yılına benzer oranlarla katılımcı (%87) spor yaparak kas kitlelerini attırdıklarını, 

sağlığı ile ilgili endişelerinin azaldığını (%86), kilo kontrolünü sağladığını (%85) ve daha sağlıklı 

beslendiğini (%82) belirtmiştir. Katılımcılara üyelikleri ile düzenli ilaç kullanmalarını gerektiren sağlık 

sorunlarında herhangi bir iyileşme yaşayıp, yaşamadıklarını da sorulmuştur. Bu soruya olumlu cevap 

veren 2.005 üyenin 789’u (%39) düzenli ilaç kullanmalarını gerektiren sağlık sorunlarında üyelikleri ile 

iyileşme yaşadıklarını belirtmiştir.  

Bu noktada 2021 yılına göre bu soruya olumlu cevap verenlerin oranın %9 arttığı görülmektedir. 

Benzer şekilde 2021 yılında 550 (%39) kişi üyelikleri ile doktora veya hastaneye daha az gittiğini 
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belirtmiş, 2022’de bu oran 1080 kişi ile %15 artış göstererek %54 olarak belirlenmiştir. Üyelikleriyle 

birlikte sağlık harcamaları azalan katılımcıların oranı 2021’de %34 olarak gerçekleşirken, 2022’de %44 

olarak gerçekleşmiştir. Ayrıca, katılımcıların yarısından fazlası (%57) üyeliği ile kilo vermiş, yarısından 

çoğu ise (%63) sağlıklı beslenmeye başlamıştır. Üyeliği ile kilo veren katılımcıların oranı 2021’de %48, 

sağlıklı beslenmeye başlayan katılımcıların oranı ise %61’dir. Dolayısıyla her iki beyanda da artış olduğu 

gözlenmiştir. 

Şekil 12  Üyelik Sonrası Sağlıklı Beslenme 

 

Obezitenin Azalması 

 

Spor-sağlıklı beslenme ilişkisini analiz etmek üzere üyelere aşağıdaki ürünleri üyelik öncesi ve sonrası 

tüketme sıklıkları da sorulmuştur: 

Tablo 7 Üyelik Öncesi ve Sonrası Zararlı Ürün Tüketim Sıklığı 

 

 Ankete katılan üyelerin gazlı içecek ve fast food tüketimine bakıldığında, genel olarak bu 

ürünlerin tüketiminin üyelikleri ile beraber azaldığı görülmüştür.  

 

 

Ürünler 

Hiçbir Zaman Birkaç Ayda bir Ayda Bir İki Haftada Bir Haftada Bir Her gün 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Üyelik 

Öncesi 

Üyelik 

Sonrası 

Gazlı içecek 563 715 393 448 267 276 225 173 285 170 135 56 

Fast food 381 507 456 527 363 383 266 181 278 156 77 35 

Taze sebze ve 

meyve 
43 51 40 30 70 52 295 248 433 324 997 1145 

Karbonhidrat 

Ürünleri 
59 74 79 93 109 144 295 311 522 526 781 671 

Sigara ve 

benzeri tütün 

ürünleri 

1289 1309 60 71 32 42 58 53 79 71 317 265 
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 Gazlı içecek ve fast food tüketimindeki değişim en fazla bu ürünleri haftada bir tüketenler ve 

her gün tüketenlerde gerçekleşmiştir. Örneğin, üyelik öncesi ile karşılaştırıldığında; üyelik 

sonrası hiçbir zaman gazlı içecek içmediklerini söyleyenlerin oranı %26 artarken, her gün 

tüketenlerin oranı ise %58 azalmıştır. Bu tespit, fast food ürünleri için de geçerlidir.  

 Fast food’u hiçbir zaman tüketmeyenlerin oranı %33 artmış, her gün tüketenlerin oranı ise 

%54 azalmıştır.  

 Üyelerin taze sebze ve meyveyi, üyelikleri sonrası daha sık yemeye başladıkları 

anlaşılmaktadır. Buna göre her gün taze sebze ve meyve tüketen katılımcı sayısı üyelik 

sonrasında %14 artmıştır. 

 Karbonhidrat ürünlerinde ise her gün bu ürünleri tüketen kişilerde üyelik sonrası azalma 

olmuştur. Her gün karbonhidrat ürünü tüketenlerin oranı üyelik öncesi %42 iken üyelik sonrası 

%37’ye düşmüştür.   

 Son olarak tütün ürünlerine bakıldığında katılımcıların büyük bölümünün hem üyelik öncesi 

(%70) hem de üyelik sonrası (%72) bu ürünleri tüketmediği, üyelik öncesi bu ürünleri her gün 

kullanan %17’nin ise %15’e düştüğü görülmüştür. 

Spor İstanbul 2022 Fitness Raporu da benzer veriler sunmaktadır. Rapora göre: 

 VKİ değeri kilolu ve obezite düzeyinde olan 8.137 üyenin ortalama VKİ değeri %4, 9 düşerek 

2021 sonuçlarına göre artış göstermiştir. 

 Benzer şekilde 10.731 üyenin yağ oranı ortalama %8,5 düşerek 2021 yılına göre artış 

göstermiştir.  

 2021 yılında 66 üyenin kardiyorespiratuar uygunluğu %4 oranında artarken, 2022 yılında147 

üyenin kardiyorespiratuar fitness düzeyi (VO2max) %10, 6 gelişerek %6,6 artış göstermiştir.  

 3.835 üyenin kas dayanıklılığı %55,5 artmıştır. 

 2021 yılına göre en yüksek artış esneklik parametresinde olmuştur. 2021 yılında 119 üyenin 

esnekliği ortalama %4 oranında artış gösterirken 2022 yılında 1.749 üyenin esnekliği %24,2 

artmıştır.  

 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

 

Üyelikleri ile iyi olma halinin desteklenmesine yönelik beyanlara bakıldığında, sonuçlar 2021 yılındaki 

sonuçlara benzerdir. Örneğin, üyelerin hayattan keyif aldıkları anlar (%90) artmış, üyelikleri ile iyi olma 

hallerinin de olumlu etkilendiği görülmüştür. Üyelerin büyük bir bölümü (%91) sporun stresi azaltmaya 

yardımcı olduğunu fark ederken, %91’i kendine güvenin arttığını, aynaya baktığında kendisinde olumlu 

değişiklikler görmeye başladığını ve hayata karşı daha olumlu bir bakış açısı geliştirebildiğini 

paylaşmıştır.  
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Şekil 13 Üyelik Sonrası Mutluluk Düzeyi 

 

 

Ayrıca yine 2021 yılı sonuçlarıyla hemen hemen aynı oranlarla katılımcıların büyük bölümü (%85) 

üyelikleri sayesinde daha mutlu olduklarını da açıklamışlardır. Bununla beraber, %85’i sakinleştiğini, 

%84’ü ise geceleri daha rahat uyumaya başladığını belirtmiştir. Tüm bu veriler, Spor İstanbul üyeliğinin 

kişilerin iyi olma hallerini kuvvetlendirdiğini göstermektedir. 

Sosyal İletişiminin ve Sosyal Hayatının Gelişmesi 

 

Spor İstanbul üyelerinin spor yaparken sosyalleşmelerini de hedeflemektedir. Bu kapsamda, etki 

anketinde tesis üyelerinin spor yaparken sosyalleşmeleri ile ilgili sorular sorulmuştur. Gelen cevaplar, 

üyelerin sporun insanın sosyalleşmesine katkı sağladığını fark ettiklerini (%84) ve spor yaparken 

sosyalleştiklerini (%79) ortaya koymuştur.  Ayrıca üyelerin yarısından çoğu (%58) Spor İstanbul üyeliği 

ile yeni arkadaşlıklar edindiklerini de paylaşmışlardır. Yeni arkadaşlıklar kazandığını belirten 4.072 

üyenin %41’inin 1-2 arkadaş edindiği anlaşılmaktadır. 

Şekil 14 Üyelik ile Kazanılan Arkadaş Sayısı 

 

 

Ayrıca, %71 oranda bir katılımcı ise üyeliği başkaları ile daha kolay iletişim kurmaya başladığını 

düşünmektedir. Yarısından çoğu ise (%60) insanlara duyduğu güvenin arttığı yönünde beyan vermiştir. 
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İyi Alışkanlıklara Yönelme 

 

Spor faaliyetleri kişilerin olumlu alışkanlıklar kazanmalarını sağlarken zararlı alışkanlıklardan da 

uzaklaşmalarını desteklemektedir. Bu çerçeveden hareketle, yapılan etki anketinin bulguları, Spor 

İstanbul tesis üyeliğinin bu hedefi gerçekleştirmeye katkı verdiğini göstermiştir. Örneğin, ankete 

katılan üyelerin neredeyse tamamına yakını (%86) üyeliği ile zamanını iyi yönetmeye ve boş 

zamanlarını daha verimli geçirmeye başladığını belirtmiştir. Bu durum, üyelik ile spora ayrılan zamanın 

arttığı bulgusu ile de örtüşmektedir.  

Yine katılımcıların %83’ü kişisel disiplin kazandığını, %75’i hobiler edindiğini belirtmiştir. Üyeliklerinin, 

kötü alışkanlıklardan kurtulmayı kolaylaştırdığına katılanların oranı ise %57 olmuştur. 

 

Kendi Potansiyellerini Keşfetme 

 

Spor faaliyetleri, bireylerin potansiyellerini keşfetme ve kendi potansiyellerini aşma isteği uyandırma 

etkilerine de sahiptir. Spor İstanbul etki anketinde bu başlık ile ilgili sorulan sorulara, üyelikleri ile hem 

hedefler belirlemeye başladıklarını (%75) hem kapasitelerinin yeteceğini düşünmedikleri şeyleri bile 

başarmak için uğraşmaya başladıklarını (%79) ifade etmişlerdir. 

 

Profesyonel Yaşamın Gelişmesi 

 

Etki değerlendirme anketine katılan üyelerin %80’i iş motivasyonlarının arttığı, %73’ü mesleki 

gelişimine daha fazla önem vermeye başladığı, %72 ise iş disiplinin geliştiği yönünde fikir beyan 

etmiştir. 

 

Gönüllülük Bilincinin ve Ruhunun Gelişmesi 

 

Spor İstanbul yıl boyunca önemli sportif organizasyonlar düzenlemekte, üyelerinin de bu etkinliklere 

katılımını teşvik ederek gönüllülüğün yayılmasını da desteklemektedir. Bu noktadan hareketle, Spor 

İstanbul’un üyelerinde gönüllülük bilincini ve ruhunu geliştirmesi dolaylı bir etki olarak incelenmiştir. 

Bu çerçevede, 128 üyenin (%1,4) Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü olarak görev aldığı tespit 

edilmiştir.  

Öte yandan gönüllülük soruları, sadece 128 üyeye değil tüm tesis üyelerine sorularak, onların da 

görüşleri alınmak istenmiştir. 7.001 katılımcının %69’u üyeliği ile yardım istemeseler bile başkalarına 

yardım etmeye başladıklarını, %67’si gönüllülük ruhu kazandığını beyan etmiştir. Etkinliklerde 

gönüllülük çalışmalarına katılmaya başladığını belirten katılımcı sayısı 2021 yılına göre artış göstererek 

%58 olarak belirlenmiştir. 
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Üyelerin Gözünden Kazanımlar  

 

Aşağıdaki şekilde de görüldüğü üzere, üyeliğin en önemli kazanımı daha sağlıklı ve daha iyi hissetmek 

olarak değerlendirilmiştir.  Bu etkiler, üyelik ile kişilerin potansiyellerini fark etmeleri, iyi alışkanlıklara 

yönelmeleri ve sosyalleşmeleri gibi diğer değişimlerle de desteklenmektedir. Ayrıca, dolaylı etkiler 

olarak değerlendirilebilecek profesyonel yaşama katkı sağlanması da üyeliğin göz ardı edilemeyecek 

önemli bir değişimi olarak ortaya konulmuştur. 

Şekil 15 Üyelerin En Önemli Kazanımları 
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Anket çalışması ile üyelere tesis özellikleri, çalışanlar ve alınan hizmetler konusunda değerlendirme 

soruları sorularak, üyelerin tesislerden aldıkları hizmet ile ilgili performans değerlendirmesi yapmaları 

istenmiştir. 2020 ve 2021 yıllarında da memnuniyet değerlendirilmesi yapılmış, bu bölümde üç yılın 

karşılaştırılması da sunulmuştur (Bkz. Şekil 17). 2021 yılı ile kıyaslandığında 2022 yılı memnuniyet 

yüzdelerinin düştüğü görülmüştür. 

Öte yandan, ankete katılan 7.001 üyenin genel olarak tesislerden aldıkları hizmet ile ilgili çok memnun 

oldukları (%89) görülmektedir. Örneğin, anket katılımcılarının %14’ü (n=941) memnuniyetlerini 

belirten beyanlarda da bulunmuşlardır. Üyeler, en çok tesislerin aydınlatmasından (%93), güvenlik 

görevlilerinden (%90), temizlikten (%89), tesis idarecilerinin (%88) tutumlarından ve tesis ulaşımından 

memnundurlar. Katılımcıların bu konularda memnuniyetlerini ifade eden örnek beyanları aşağıda 

belirtilmiştir. 

 

“Tesisler güzel, temiz, bulunduğumuz lokasyondan ulaşımı rahat. Hizmet verilen branşlara 

göre eğitmen bilgisi ve ilgisi güzel.” 

“Havuz çok temiz. Görevliler güler yüzlü ve saygılı.” 

“İyi ki başlamışım spora çok temiz, disiplinli bir yer. Hayata bakış açımı tamamen değiştirdi, 

çok pozitif hissediyorum orada kendimi. Çalışan arkadaşlara da bu sorumluluğu alıp en 

layıkıyla yaptıkları için teşekkür ederim.” 

“Genel olarak güvenlik görevlilerinizden, temizlik yapan personel ve eğitmenlerinizden çok 

memnunum.” 

Tesis ücretlerinin de uygun olduğuna katılan (%92) üyeler, eğitmenleri yetkin (%86), tutum ve 

davranışlarını ise olumlu (%85) bulmaktadır. Bu konular ile ilgili katılımcıların ifadelerine aşağıda yer 

verilmiştir. 

“Özellikle üyelik ücretlerinin erişilebilir olması, tavsiye ettiğim herkesin rahatça ulaşabilmesi 

bence Spor İstanbul’un en büyük farkıdır. Eğitmenlerin pozitif yaklaşımı ve yardımsever 

tavırları çok memnun edici” 

“Gayet mutluyum bu tesislerden. Eğitim bayağı başarılı ve kaliteli, emeklerinize teşekkür 

ederim.” 

“Eğitmenlerin sıcak yaklaşımı beni spora ve tesise daha çok bağlıyor, teşekkürler.” 

“Yaptığım yüzme ve fitness haricinde reformer hizmeti çok hoşuma gitti. bu konuda X hocamı 

çok beğeniyorum. Bilgi ve becerisi ile ondan çok şey öğrendim. Şimdi kendimi çok daha iyi 

hissediyorum. X hocamı takdir ediyorum, hocama başarılar diliyorum.” 

 

Ayrıca, üyelerin %87’si tesislerin fiziki koşullarını genel olarak iyi olarak değerlendirmişlerdir. Yine 

tesislerin fiziksel koşulları ile ilgili havalandırmayı yeterli bulanların oranı ise %79 olmuştur. 

Üyelerin Performans Değerlendirme ve Önerileri 
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Memnuniyet sorularına verilen cevaplar, iki konuda iyileştirilme yapabileceğine işaret etmiştir. Bunlar, 

tesislerdeki spor seanslarının gün ve saatleri ile tesislerde sunulan spor branş sayısıdır. Üyelerin %77’si 

spor branşlarını, %74’ü soyunma odalarını %66’sı ise spor seanslarının gün ve saatlerini yeterli 

bulmuştur. Bu iki iyileştirmeye açık konu, 2020 ve 2021 anketlerinin sonuçlarında da görülmektedir.  

Şekil 16 Tesis Üyeleri Memnuniyet Yüzdeleri (2020-2021-2022) 

 

 

Üyelerin Tesislere Yönelik Talepleri 

Spor İstanbul 2022 yılı iletişim verilerine göre, Spor İstanbul yıl boyunca gelen 36.344 talebe karşılık 

vermiş, üyeler ise en çok saha kiralama sorunları ve tesislerin tadilat süreçleri ile ilgili talepte 

bulunmuşlardır. 

Bu verileri destekler biçimde hem 2021 hem de 2022 yılı anket sonuçları da tesis üyelerinin tesislerin 

fiziksel kapasitelerini artırılması, spor branşları ve seansların artırılmasına yönelik önerilerde 

bulunduğu görülmüştür. Farklı olarak ise üyeler, eğitmenler ve personeller ile ilgili öneriler de dile 

getirmişlerdir. 
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Tesis üyelerinin önerileri aşağıda sıralanmıştır: 

1. Tesis Sayısı ve Tesislerin Fiziksel Kapasitesi 

Tesis üyelerinin dile getirdiği konulardan biri tesislerin yeterli sayıda olmamasıdır. Ankete katılan tesis 

üyelerinden biri bu konuyu şu şekilde ifade etmiştir: 

“X tesisi kapandı. Bir daha hizmet vermedi. Neden açılmadığını anlamadık.” 

Üyeler ısınma, soyunma kabinleri, duşların iyileştirilmesini, kabin ve tuvalet sayısının artırılmasını 

isterken, bu değerlendirmelerin belirli tesisler özelinde olduğu da belirtilmelidir: 

“Kış döneminde salonlar çok soğuk, o nedenle de kışın sporu bırakıyorum.” 

 

“Duş kısımlarına perde yerine kapı yapılsa daha iyi olur.” 

 

“Yüzme bölümündeki soyunma odalarında saç kurutma makinesi olması soğuk zamanlarda 

sağlığımız açısından önemli ve iyi olacaktır diye düşünüyorum.” 

 

“Soyunma odaları, duşlar ve tuvaletler hem yetersiz hem hijyenik değil hem de çok eski.” 

Havalandırma, aydınlatma ve tesislerin bakım onarım konularının yanı sıra üyeler, fitness spor 

ekipmanlarının nicel, nitel, hijyen kalitesinin artması ile ilgili de şu beyanlarda bulunmuşlardır: 

“X tesisinde aletler kirli ve havalandırma bozuk.” 

 

“İş çıkış saati gittiğim zaman aşırı bir kalabalık var ve bir ağırlık çalışmak gittiğim dambıllar 

dolu mecburen alternatif antrenmanlar yapmak zorunda kalıyorum.” 

 

“Çatısı akıyor altına kova koyuyorlardı.  Bu kadar yeni bir tesis için kabul edilebilir bir durum 

değil.” 

 

“Fitness aletleri yetersiz özellikle sırt ve göğüs bölgesi için.” 

 

“Havalandırma sistemi aşırı kötü, spor yaptığımız alan çok küçük ve randevu sayısı çok fazla… 

ve ufacık yerde birbirimize çarpmadan spor yapamıyoruz.” 

2. Spor Branşları ve Branşların Planlaması 

Üyelerin en çok talep ilettiği alanlardan bir diğeri, branş ve seans sayısının artırılmasıdır. Spor dallarına 

yönelik, çocuklara yönelik branş ve seansların artırılması öne çıkan taleplerdir. Ayrıca tenis ve yüzme 

branşları ile ilgili üyeler pek çok detaylı önerilerde bulunmuşlardır.  

A. Seans Sayılarının Artırılması 

Tesis üyeleri farklı spor branşlarında yeterli seans sayısının olmaması ile ilgili beyanlar vermişlerdir. 

Aşağıda, tesis üyelerinin söz konusu konuya ilişkin önerilerini içeren beyanlar yer almaktadır. 

“Salon çok güzel fakat kalabalıktan randevu alamıyorum. Buna bir çözüm gerekiyor. Fiyat 

arttırılabilir diye düşünüyorum.” 
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“Spor İstanbul fitness kısmını sadece üç ay değil isteyen sürekli kullanabilmeli. Seansların 3 saat 

olması saçma oldu gereksiz bir kalabalık oluyor.” 

 

“Özellikle aero dans dersinde yeterli ders olmadığından ve olan derslerde katılım çok fazla 

olduğu için randevu almak çok büyük sıkıntı, bedelini ödediğim halde randevu alamadığım için 

derslere katılamadım ve boşuna ücret ödemiş oldum. Ya ders saatlerini artırın isteyen herkes 

katılsın ya da daha büyük salonda daha fazla kişinin katılımını sağlayın.” 

 

“Buz pateninde haftalardır seans açmıyorlar seans miktarı çok az.” 

 

“Randevu sistemi çok karışık ve randevu almak zor. Ayrıca çok kalabalık, bir gün için randevu 

alabilen kişi sayısı çok fazla. Önceden kişi sayısı sınırlıydı ve spor yapmak daha kolaydı şu an 

kalabalık içerisinde spor yapmak daha zor.” 

 

B. Tenis Branşı ile ilgili Öneriler 

Tesis üyeleri tenis branşı özelinde de taleplerde bulunmuşlardır. Söz konusu taleplere örnek beyanlar 

aşağıda yer almaktadır: 

“X tesisinde tenis branşına katılıyorum fakat 2 seviye olarak belirlenen seanslarda yeterli 

katılımcı olmamasına rağmen başlangıç seviyesi için ayrılan seans sayısı, daha çok yoğunluk 

yaşanan orta seviye seans sayısının 3-4 katı kadar. Bu sebeple seviye 1 için açılan seanslar boş 

veya max. 1-2 kişi ile geçerken seviye 2 için açılan seanslarda boşluk bulmak neredeyse 

imkansız. Ayrıca toplar hiç yenilenmiyor.” 

 

“Tenis derslerine gelecek kişi sayısı arttırılırsa dersin faydası kalmayacağı için ders saatleri 

arttırılmalı... Kortlarda sürekli özel ders var. Boş yakalayıp kiralamak neredeyse imkansız.” 

 

“Tenis kort sayısının artırılması iyi olur.” 

“Tenis çalışma duvarı bütün İstanbul’da sadece 3 tane var keşke daha yaygın olsa” 

 

“Tenis için ekstra bir seviye olan oyun seviyesi getirmediğiniz için çok üye üyelikten çıktı, oyun 

seviyesi getirmenizi rica ediyorum.” 

 

C. Yüzme Branşı ile ilgili Önerileri 

 Tesis üyelerinin yüzme branşı ile ilgili örnek beyanları aşağıda verilmiştir:  

“Havuz aşırı kalabalık, yüzerken insanların darbelerine maruz kalıyorsunuz.” 
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“Haftanın iki günü x Kompleksinin yüzme havuzunu yüzme antrenmanlarım için 

kullanmaktayım. Burada gerçekten antrenman yapan, hızlı, durmadan ve uzun süreli 

yüzenlere ayrılan iki adet kulvar olduğu söyleniyor. Ancak seans boyunca bu kulvarlara sık sık 

yavaş, antrenman yapma amacı olmayan, yavaş yüzen kişiler dahil oluyor. Seans süresinin bir 

saat olması zaten yetersiz, çoğu zaman antrenmanımı yetiştiremiyorum.... Seans süreleri en 

azından 1 saat 15 dakika olarak düzenlenmelidir” 

“Yüzme havuzunda olimpik havuzdaki beyaz yuvarlak şeritler kirden dolayı siyahlaşmalar 

oluşmuştur, lütfen kontrolü ve temizliği sağlansın” 

 

“Yüzme seansları ve WC ve soyunma odalarının yetersiz. Bekleme salonunun çok kötü oluşu. 

Sporcuların havuza girmeden zorunlu temizlik kurallarına uymamaları; duş almamaları, 

terliksiz havuza gelmeleri ve dışarıda kullanılan terliklerin kullanılması” 

 

“Öncelikle yüzme için gittiğimde su soğuktu ve herkes bundan şikayetçiydi. Ayrıca yüzmede 

hoca sayısı yetersiz, bu nedenle derslerde iki grup yapabiliyorlar. Benim seviyemde eğitim 

alabileceğim bir grup olmadığı için ben serbest yüzmek durumunda kalıyorum. Normalde en 

azından dört grup yapılması lazım. Hem seviyelere göre hem de grup sayısı açısından daha 

uygun olur.” 

 

D. Çocuklara Yönelik Branş ve Seansların Artırılması 

Tesis üyeleri çocuklara yönelik branş, seansların ve kontenjanların artırılması ilgili önerilerini de 

aşağıdaki gibi ifade etmişlerdir: 

 

“Çocuklar için basketbol ve bale derslerinin olmasını istiyorum.” 

 

“Çocuklar için yüzme havuzu kontenjanının olmasını isterdim.” 

 

“Çocuklar için kayıt yaptırmakta zorlanıyorum, kontenjan yetersiz.” 

 

“Çocukları ile annelerin aynı seanslardan faydalanabilmesini istiyorum.” 

 

“Üç yaş grubu çocuklar için yüzme seanslarının açılmasını istiyorum. 

3. Eğitmenler 

Üyelerin, eğitmenlerin nitelik ve nicelikleri ile ilgili taleplerine ilişkin örnek beyanlar aşağıda yer 

almaktadır: 

“Kadın fitness salonu sabahları açılması gereken saatte kesinlikle açılmıyor, eğitmenler sürekli 

geç kalıyor, bu durum çalışan biri olarak zamanımın çalınması benim için.  Eğitmenler çok 

ilgisiz.” 

 

“Eğitmen sayısı artırılmalı, tek eğitmen çok yoruluyor, performansı düşüyor.” 
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“X Kompleksindeki hocalar saygısızca ve kaba davrandığı için gitmeyi baya azalttım.” 

 

“Fitness hocaları veya görevlilerin, sanki zorla birileri oraya görev vermiş gibi, iletişimleri çok 

kötü.” 

 

4. Tesis Personeli 

Üyelerin, tesiste görevli olan personelin tutum ve davranışları ilgili de beyanları olmuştur. Bu konu ile 

ilgili örnek beyanlar aşağıda belirtilmiştir: 

 

“Temizlik görevlileri dahil olmak üzere çalışanlar ilgisiz gibiler” 

 

“Spor hocaları hariç çalışan ve idareciler konuşurken ve hitap ederken çok kötü iletişim 

kuruyorlar” 

 

“Bugüne kadar havuz rezervasyonu yapamadım. Çalışanların da bu konuda yardımcı 

olmuyor. Bana göre çalışanlar kendi tanıdıklarına önceden rezervasyon yapıyor. Üç gün üst 

üste gece yarılarına kadar havuz rezervasyonu almak için çok uğraştım. Tanıdığım çoğu 

arkadaşım ve komşum da aynı şeyi söylüyor. Bu konuda bir yaptırım uygulanmasını 

istiyorum. Teşekkürler.” 
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2022 yılında, N Kolay 44. İstanbul Maratonu binlerce koşu severin katılımı ile 6 Kasım’da 

gerçekleşmiştir.  Maraton katılımcıların kazanımlarını analiz etmek amacıyla etki ve memnuniyet 

anketleri hazırlanmış; anketler, demografik sorular, etki soruları ve memnuniyet sorularını kapsamıştır.  

Etki ve memnuniyet anketleri, katılımcılar ile 9 Kasım-12 Aralık 2022 ve 6 Ocak - 24 Ocak 2023 tarihleri 

arasında paylaşılmıştır. Bu süre zarfında 53.818 katılımcı ile anketler paylaşılmış, 1.538 (%2,8) katılımcı 

ankete geri dönüş yapmıştır. 1.538 kişinin 342’si 42K, 981’i 15K ve 216’sı ise Halk Koşusu (8K) 

katılımcısıdır. 

 

Demografik Özellikler 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu anketine geri dönüş yapan 1.538 katılımcının büyük bir bölümü (%67, 

n=1023) erkek ve Türkiye vatandaşı (%99); %1’i ise ağırlıklı olarak Avusturya, Rusya ve Suriye olmak 

üzere 16 farklı ülke vatandaşıdır. Katılımcıların %57’si evlidir. 

Anket katılımcılarının %32’si 35-44, %24’ü 45-54, %15’i 30-34 ve %11’i ise 55-64 yaş aralığındadır. 

Ayrıca, katılımcıların yaklaşık yaş ortalaması 41,6’dır. 

 

Şekil 17  Maraton Katılımcılarının Yaşları 

 

 

  

N Kolay 44. İstanbul Maratonu  



41 

 

 

1.538 katılımcının %48’inin 15.000 TL ve üzeri (Kasım 2022 asgari ücretin 2,7 katı ve üstü) %23'ünün 

10.000-14.999 TL (Kasım 2022 asgari ücretin 1,8 ila 2,7 katı)  %28’inin ise 0-9.999 TL (Kasım 2022 asgari 

ücretin 0 ila 1,8 katına kadar) gelire sahip olduğu görülmüştür.  

Ayrıca katılımcıların %78’i üniversite ve üstü eğitime sahipken, %21’i ilkokul, ortaokul, lise ve ön lisans 

mezunudur. Katılımcıların eğitim düzeyinin yüksek olduğu anlaşılmaktadır. Öte yandan katılımcıların 

meslekleri çeşitlilik sergilemiş; %28’i ücretli/maaşlı çalışan, %14’ü yönetici, %13’ü avukat, mühendis, 

doktor gibi nitelikli uzman %11’inin ise emekli olduğu görülmüştür. 

 

Şekil 18  Maraton Katılımcılarının Meslekleri 

  

  

1538 maraton katılımcısından 21 kişi engeli olduğunu belirtmiştir. Bu katılımcıların ortopedik, işitme, 

kronik ve görme engeli vardır.  

Katılımcılara maratonu düzenleyen kurum sorulduğunda, %38’i İBB Spor İstanbul, %29’u İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi, %30’u N Kolay, %1’i ise İstanbul Gençlik ve Spor Müdürlüğü cevabını vermiştir. 

Ayrıca katılımcıların %2’sinin maratonu düzenleyen kurum hakkında fikri yoktur. 

Katılımcılara İstanbul Maratonu’nu nereden duydukları sorulduğunda ise, katılımcıların %27’si sosyal 

medya kanallarından (Instagram, Facebook, Twitter vb.), %20’si arkadaş çevresinden, %12’si yazılı ve 

sözlü medyadan, bir diğer %12’si e-postadan duyduklarını belirtmişlerdir. 

 

 



42 

 

 

Katılımcılara daha önce maraton veya herhangi bir Spor İstanbul etkinliğine katılıp katılmadıkları 

sorulmuş, Spor İstanbul ile etkileşim düzeyleri incelenmek istenmiştir. 

Ankete katılan 1.538 maraton katılımcısının yarısından fazlasının (%65) daha önce İstanbul 

Maratonu’na katıldığı görülmüştür. Daha önce de maratona katılan 1.007 kişinin %40’ı 2 ila 4 kez, 

%22’si 1 kez, %18’i 5 ila 7 kez, %11’i 8 ila 10 kez ve %9’u ise 11 ya da daha fazla kere İstanbul 

Maratonu’na katılmıştır. Verilen cevapların yaklaşık ortalamasına bakıldığında, maratona daha önce 

katılan kişilerin ortalama katılım sayısının 4 olduğu tespit edilmiştir. 

Şekil 19  Maraton Katılımcılarının Daha Önceki Maratonlara Katılma Sıklıkları 

 

Katılımcılara son bir yıl içerisinde başka koşu etkinliklerine katılıp katılmadıkları sorulduğunda ise yarısı 

(%51) ulusal/uluslararası herhangi bir maratona katılmadığını, %24’ü birden fazla ulusal maratona 

katıldığını, %15’i bir kez ulusal maratona katıldığını, %7’si birden fazla uluslararası maratona katıldığını, 

%3’ü ise bir kez uluslararası maratona katıldığını belirtmiştir. 

Ayrıca, 1.538 Maraton katılımcısının yaklaşık yarısının (%48) daha önce Spor İstanbul’un hazırladığı bir 

etkinliğe katıldığı bulgusu dikkate değerdir. Daha önce katılan etkinlikler arasında İstanbul Maratonu 

dışında İstanbul Yarı Maratonu ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları öne çıkarken, katılımcıların %41’i 

Spor İstanbul etkinliklerine 2 ila 4 kez, %19’u 5 ila 7 kez, %17’si 11 kez ve üstü, %12’si 1 kez, %12’si 8 

ila 10 kez katılmıştır.  

Maraton katılımcılarının Spor İstanbul’un koşu etkinliklerine katılımının yüksek olduğu anlaşılmakta, 

729 maraton katılımcısının ise yaklaşık olarak 5 Spor İstanbul etkinliğine katıldığı görülmektedir.   

1538 katılımcının %2’si (n=38) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev almıştır. 

Daha önce gönüllülük yapan 38 katılımcının 21’i 1 kez, 11’i 2 ila 4, 3’ü 5 ila 7 kez, 2’si 11 kez ve üstü, 

Katılımcıların Spor İstanbul Etkinliklerine ve Maratona Katılım 

Durumları 
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1’i ise 8 ila 10 kez gönüllülük yaptığını belirtmiştir. 38 katılımcının gönüllü olarak görev yaptıkları Spor 

İstanbul etkinliklerinin sayısının yaklaşık ortalaması 2,7’dir. 

Katılımcılar, İstanbul Maratonu, İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul’u Koşuyorum Etapları ve Sprint 

Triatlon’da da gönüllü olarak görev almışlardır. Gönüllülerin başlıca görev aldıkları noktalar Finish 

Noktası, Start Noktası, Parkur Su ve Beslenme İstasyonu, Maraton ve Yarı Maraton Fuar alanıdır. 

Ankete katılan maraton katılımcılarının Spor İstanbul etkinliklerinde aktif olarak gönüllülük 

yapmadıkları anlaşılmaktadır.  

Maraton Katılımcılarının Tesis Üyelikleri  

 

1.538 katılımcının çoğunun (%88) bir Spor İstanbul tesisine üye olmadığı tespit edilmiştir. Katılımcıların 

188’inin (%12) tesis üyeliği bulunmaktadır. 188 katılımcının üye oldukları tesisler aşağıdaki şekilde 

görülmektedir:  

Şekil 20 Maraton Katılımcıların Üye Oldukları Tesisler 

 

 

Spor İstanbul tesislerine üye olmayan 1340 katılımcının %58’i Spor İstanbul tesislerine üye olmayı 

düşündüklerini, üye olmak istemeyen 560 kişinin büyük bir çoğunluğu ise İstanbul’da yaşamadıkları 

için üye olmalarının mümkün olmadığını ifade etmiştir. Bununla beraber, üye olmak istemeyen 

katılımcılar neden olarak, yakınlarında tesis olmadığını ve vakit ayıramadıklarını da belirtmişlerdir. 
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Maraton Öncesi Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış  

İstanbul Maratonunun katılımcıların fiziksel aktivite seviyeleri ve sportif etkinliklere katılma 

motivasyonlarındaki değişimleri ölçmek için etki anketinde katılımcıların etkinlik öncesi fiziksel aktivite 

motivasyonu ile etkinlik sonrası aktiviteyi devam ettirme motivasyonları sorulmuştur. 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %89’u fiziksel seviyelerini artırırken, bu oran 2022’de %81,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %78’i, 2022’de ise %73’ü,  

●  Halk Koşusu (8K) katılımcılarının ise 2021’de %45’i, 2022’de %40’ı fiziksel aktivite seviyelerini 

attırdıklarını belirtmişlerdir. 

2021-2022 etki ve memnuniyet anketi sonucuna göre, tüm kategorilerde katılımcıların %73’ü fiziksel 

aktivite seviyelerinin arttığını ifade ederken, 2022 yılı anketinde bu oran %70 olmuştur.    

Şekil 21 Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış (Parkur Bazında) 

 

● 2021 yılında ankete katılan 42K katılımcılarının %55’i maratona katılacakları için son birkaç 

ayda temel egzersiz yaptıklarını söylerken, bu oran 2022’de %59 olmuştur.  

● 2021’de 15K katılımcılarının %56’sı, 2022’de %48’i,  

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %31’i, 2022’de %40’ı son aylarda maratona 

katılacakları için temel egzersiz yaptıklarını belirtmişlerdir.  

N Kolay 44. İstanbul Maratonu Kategori ve Yıl Bazlı Etki Analizleri 
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Paten katılımcılarındaki bu farklılık, etki anketlerine katılan paten katılımcı sayısındaki fark ile 

açıklanabilir. 2021 yılında etki anketine 19, 2022 etki anketine ise 8 paten katılımcısı katılmıştır. 

2021 etki ve memnuniyet anketi sonucuna göre, tüm kategorilerde katılımcıların %50’si maratona 

katılım gösterecekleri için son aylarda temel egzersiz yaptıkları görülürken, 2022 yılında ise bu oran 

%48 olmuştur. 

 

Şekil 22 Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış (Yıllara Göre) 

 

 

Maraton Sonrası Fiziksel Aktivite Gerçekleştirme Motivasyonunda Artış9 

Katılımcılara maraton sonrası spora devamları sorulduğunda, katılımcı gruplarında bu isteğin en fazla 

15K katılımcılarında (%88) olduğu gözlemlenmiştir. Bununla beraber ankete katılan 42 katılımcılarının 

%93’ü, 15K katılımcılarının %88’i ve paten katılımcılarının %86’sı da maratonun kendilerinde spora 

devam etme arzusu yarattığını belirtmişlerdir. 

2022 yılı etki anketine göre, tüm kategorilerde katılımcıların 86%sı maraton sonrasında spor yapmaya 

devam edeceğini ifade etmiştir. 

Maraton Sonrası Sportif Etkinliklere Katılma Motivasyonunda Artış 

Maratona katılım ile sonraki spor etkinliklerine katılma isteği arasındaki ilişki sorulduğunda ise paten 

katılımcılarının %85’i, 42K katılımcılarının %72’si, 15K katılımcılarının %68’i, Halk Koşusu (8K) 

katılımcılarının %67’si maratona katılımları sonrasında, sonraki spor etkinliklerine katılma isteğinin 

arttığı görülmektedir.  

                                                             
9 2021 yılı Etki ve Memnuniyet Anketi’nde bu boyut kapsamında sorular 2022’den farklı bir şekilde sorulmuştur. 
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Tüm kategorilerde 2021 yılında katılımcıların %66’sı, 2022’de %69’u maratona katılımları ile sonraki 

spor etkinliklerine katılma isteklerinin arttığını ifade etmiştir. 

Bununla beraber, katılımcılara maratona katılım ile spor yapmaya devam etme arzusu arasındaki 

ilişki sorulduğunda, 2022 anketine göre, 42K katılımcılarının %67’si, 15K katılımcılarının %65’i ve Halk 

Koşusu (8K) katılımcılarının %64’ü maratona katılımlarının kendilerinde spor yapmaya devam etme 

arzusu uyandığını belirtmişlerdir. 

Tüm katılımcı gruplarında ise katılımcıların %65’inde spor yapmaya devam etme arzusu uyanmıştır. 

Maraton sonrası sportif etkinliklere katılma motivasyonunu analiz etme çerçevesinde, katılımcılara 

maratona katılım ile yurt içindeki ve uluslararası diğer spor etkinliklerine katılım arasındaki ilişki de 

sorulmuştur.  

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının %48’i, 2022’de %49’u,  

● Paten katılımcılarının %79’u, 2022 ise %75’i,  

● 15K katılımcılarının %50’si, 2022’de ise %44’ü maraton ile birlikte yurtiçi spor etkinliklerine de 

katılım gösterdiklerini belirtmişlerdir. 

 

2022 anketine göre, Halk Koşusu (8K) katılımcılarının %24’ü yurtiçi spor etkinliklerine katılım 

gösterdiklerini belirtmişlerdir. 2021 yılında bu soru, Halk Koşusu (8K) katılımcılarına yöneltilmemiştir. 

 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %34’ü, 2022’de ise %36’sı,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %22’si, 2022’de ise %29’u maratona katılımlarının uluslararası 

spor etkinliklerine katılımlarını arttırdığını belirtmiştir.  

Bununla beraber 2022 anket sonuçlarına göre, Halk Koşusu (8K) katılımcılarının %17’si uluslararası 

spor etkinliklerine katılım gösterdiklerini ifade etmiştir.  

Tüm kategorilerde katılımcıların uluslararası spor etkinliklerine katılımları 2021 etki ve memnuniyet 

anketine göre %41 iken, 2022 yılında bu oran %29’dur. 
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Şekil 23 Sportif Etkinliklere Katılma Motivasyonu ve Maraton Kültürünün Gelişmesi (Parkur Bazında) 

 

 

Maraton Kültürünün Gelişmesi 

Katılımcıların belirli bir kısmının özellikle yurtiçi spor etkinliklerine maraton ile birlikte katılım 

gösterdiklerini belirtmeleri, İstanbul Maratonu’nun Türk spor kültürünün gelişmesine katkıda 

bulunduğuna işaret etmektedir.  

Bu duruma ek olarak, 2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %89’u, 2022’de %86’sı,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %89’u, 2022’de %82’si, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının %81’i, 2022’de ise %76’sı maratonun Türk spor kültürünün 

gelişmesine katkısı olduğunu düşündüklerini belirtmişlerdir.  

2021 yılı etki ve memnuniyet anketine göre tüm kategorilerde katılımcıların %89’u etkinliğin Türk 

spor kültürünün gelişmesine katkısı olduğunu ifade ederken, 2022 yılında bu oran %81’dir. Her ne 

kadar 2022 yılında bu boyut ile ilgili bir düşüş gözlemlendiyse de katılımcıların büyük bir bölümü 

maratonun Türk spor kültürünün gelişmesine katkısı olduğunu kanaatindedir. 
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Şekil 24 Sportif Etkinliklere Katılma Motivasyonu ve Maraton Kültürünün Gelişmesi (Yıllara Göre) 

 

Potansiyelini Keşfetme 

Maratona katılımları ile hayatlarında iddialı hedefler koymaları arasındaki ilişki sorulduğunda, 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 15K katılımcılarının 2021’de %56’sı, 2022’de %53’ü,  

● 42K katılımcılarının 2021’de %64’ü, 2022’de %61’i, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %49’u, 2022’de %36’sı etkinliğe katılımları ile 

hayatlarında daha iddialı hedefler koymaya başladıklarının belirtmişlerdir.  

 

Tüm katılımcı gruplarında ise maratona katılımları ile hayatlarında daha iddialı hedefler koymaya 

başlayanlar 2021 yılı etki ve memnuniyet anketine göre %61 iken, 2022 yılı anketine göre bu oran 

%52’dir. 

2022 yılı anketinin katılımcılarına maratona katılımları ile spor etkinliklerinde daha iddialı olmaları 

arasındaki ilişki sorulduğunda, 42K katılımcılarının %76’sı, 15K katılımcılarının %62’si ve Halk Koşusu 

(8K) katılımcılarının %44’ü maraton vasıtasıyla spor etkinliklerinde daha iddialı olabileceklerini 

gördüklerini söylemişlerdir.  

Tüm katılımcı gruplarının ise %62’sı spor etkinliklerinde daha iddialı olabileceklerini gördüklerini ifade 

etmişlerdir. 
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İyi Olma Halinde Artış 

Katılımcılara maraton ile düzenli yaşama disiplini arasındaki ilişki de sorulmuştur. 2022 Etki ve 

Memnuniyet Anketi sonuçlarına göre; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %74’ü, 2022’de %53’ü, 

● 15K katılımcılarının 2021’de %56’sı, 2022’de ise %40’ı 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2022’de ise %27’si maratona katılarak düzenli yaşama disiplini 

kazandığını ifade etmiştir. 2021 yılında bu soru, Halk Koşusu (8K) katılımcılarına 

yöneltilmemiştir. 

2021 yılı anket sonuçlarına göre, tüm katılımcı gruplarında katılımcıların %57’si düzenli yaşama 

disiplini kazandığını söylerken, bu oran 2022 yılı anket sonuçlarına göre %41’dir. 

Şekil 25  İyi Olma Halinde Artış (Parkur Bazında) 

 

Maraton katılımcılarına maratona katılmak ile ilgili iyi hissetmeleri arasındaki ilişki sorulduğunda; 

● 15K katılımcılarının 2021’de %91’i, 2022’de %82’si,  

● 42K katılımcılarının 2021’de %90’ı, 2022’de %86’sı ve 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %84’ü, 2022’de ise %77’si maratona katılarak 

kendilerini daha iyi hissettiklerini belirtmiştir.  

Maratona katılan tüm katılımcı gruplarında etkinliğe katılım ile kendilerini daha iyi hissedenler 2021 

anket sonuçlarına göre %85 iken, bu oran 2022 sonuçlarına göre %83’tür. 
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Katılımcılara maraton ile stres seviyeleri arasındaki ilişki sorulduğunda, 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 15K katılımcılarının 2021’de %79’u, 2022’de %66’sı,  

● 42K katılımcılarının 2021’de %77’si, 2022’de %75’i ve  

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %70’i, 2022’de ise %58’i etkinliğe katılımları ile 

stres seviyelerinin düştüğünü belirmiştir.  

2021 anket sonuçlarına göre etkinliğe katılımları ile stres seviyelerinin azaldığını söyleyen 

katılımcıların oranı %76 iken, 2022 anket sonuçlarına göre bu oran %67’dir. 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %82’si, benzer olarak 2022’de %81’i,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %83’ü, 2022’de %71’i, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %68’i, 2022’de ise %62’si kendilerini maratona 

katılarak daha güçlü hissettiklerini söylemiştir.  

2021 ve 2022 anketlerinin her ikisine göre tüm katılımcı gruplarının %72’si kendilerini daha güçlü 

hissetmektedir. 

Şekil 26 İyi Olma Halinde Artış (Parkur Bazında-devamı) 

 

 

Maratona katılım ile fiziksel dayanıklılık arasındaki ilişki katılımcılara sorulduğunda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %87’si, 2022’de %83’ü,   

● 15K katılımcılarının 2021’de %82’si, 2022’de %72’si  



51 

 

 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %62’si, 2022’de ise %48’i etkinliğe katılmanın 

fiziksel dayanıklılıklarını arttırdığını belirtmiştir.  

2021 yılı anketine katılan tüm katılımcı gruplarının %85’i fiziksel dayanıklılığının arttığını belirtirken, 

bu oran 2022’de %71’dir. 

Katılımcılara maratona katılımları ile zihinsel dayanıklılık seviyeleri arasındaki ilişki de sorulmuştur.  

2021 ve 2022 yılları karşılaştırıldığında; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %85’i, 2022’de %83’ü,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %82’si, 2022’de 71’i, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %61’i, 2022’de %53’ü maratona katılarak zihinsel 

dayanıklılıklarının arttığını ifade etmiştir.  

2021 yılı anketine katılan tüm katılımcı gruplarının %77’si zihinsel dayanıklılığının arttığını belirtirken, 

bu oran 2022’de %70’dir. 

Şekil 27 İyi Olma Halinde Artış (Yıllara Göre) 

 

Özsaygının Gelişmesi 

Katılımcılara maratona katılımları ile öz saygıları arasındaki ilişki sorulduğunda, 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %80’i, 2022’de %75’i,  

● 15K katılımcılarının 2021’de %79’u, 2022’de %68’i, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %67’si, 2022’de ise %57’si etkinliğe katılarak öz 

saygılarının arttığını ifade etmiştir.  
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2021 anket sonuçlarına göre tüm kategorilerde katılımcıların %76’sı öz saygılarının arttığını ifade 

ederken, 2022 anket sonuçlarına göre bu oran %68’dir. 

2021 ve 2022 yıllarını karşılaştırdığımızda; 

● 42K katılımcılarının 2021’de %84’ü maratonun kendileriyle gurur duymalarını sağladığını 

belirtirken, 2022’de benzer olarak %83’ü, 

● 15K katılımcılarının 2021’de %84’ü, 2022’de %74’ü ve  

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %74’ü, 2022’de ise %65’i maratona katılımları ile 

kendileriyle gurur duyduklarını ifade etmiştir.  

Tüm katılımcı gruplarında ise maratona katılımları ile kendileriyle gurur duyanlar 2021 anket 

sonuçlarına göre %81 iken, bu oran 2022 anket sonuçlarına göre %74’tür. 

Şekil 28 Öz Saygının Gelişmesi (Yıllara Göre) 

 

Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

Etki anketinde, katılımcılara maraton vasıtasıyla sosyalleşme düzeylerinde değişim olup olmadığını 

ölçebilmek için maraton ile kendilerine yeni bir sosyal çevre edinip, edinmedikleri sorulmuştur. 

● 2021 yılı anketine katılan 42K katılımcılarının %45’i yeni bir sosyal çevre edindiklerini ifade 

ederken, 2022’de bu oran %48’e çıkmıştır.  

● 15K katılımcılarının 2021’de %41’i, 2022’de %36’sı ve Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 

2021’de %31’i, 2022’de ise %19’u yeni bir sosyal çevre edindiklerini ifade etmiştir. 
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2021 yılında ankete katılan tüm katılımcıların yarısı (%50) yeni bir sosyal çevre edindiklerini 

söylerken, bu oran 2022’de %36’dır.   

 

Şekil 29 Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi (Parkur Bazında) 

 

Benzer şekilde, katılımcılara maraton vasıtasıyla sosyalleşme düzeylerinde değişim olup, olmadığını 

ölçebilmek için katılımcılara maraton vasıtasıyla sosyalleşme fırsatı bulup bulmadıkları sorulmuştur.  

● 2021 yılı anketine göre 42K katılımcılarının %52’si maratona katılımları ile sosyalleşme fırsatı 

bulduklarını belirtirken, 2022 yılında bu oran %61’e çıkmıştır. 

● 15K katılımcılarının 2021’de %52’si, 2022’de benzer şekilde %51’i, 

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %42’si, 2022’de ise %38’i maraton sayesinde 

sosyalleşme fırsatı bulduklarını ifade etmiştir.  

2021’de ankete katılan tüm katılımcıların %59’u sosyalleşme fırsatı bulduklarını söylerken, bu oran 

2022’de %51 olmuştur. 

● 2021 yılı anketine katılan 15K katılımcılarının %77’si maratona katılımları ile çevresindekilere 

örnek olduklarını da düşünürken, 2022 yılında da bu oran %76 olmuştur.  

● 42K katılımcılarının 2021’de %85’i, 2022’de 80’i,  

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %69’u, 2022’de ise %66’sı maratona katılarak 

çevrelerine örnek olduklarını ifade etmiştir.  

2021 yılı anket sonuçlarına göre tüm katılımcı grupların %81’i çevrelerine örnek olduklarını 

hissederken, bu oran 2022’de %76’dır 
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Şekil 30  Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi (Yıllara Göre) 

 

İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi  

Katılımcıların İstanbul Maraton’una katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği 

düşünülmektedir. 2021 (%63) ve 2022 (%59) etki ve memnuniyet anketinde bu çerçevede sorulan 

soruya cevap olarak katılımcıların yarısından çoğu kendilerini İstanbul’a daha yakın hissetmektedirler. 

● 2021 yılında ankete katılan 42K katılımcılarının %59’unun maratona katılarak İstanbul’a 

kendilerini daha yakın hissettikleri görülürken, bu oran 2022’de %63’e çıkmıştır.  

● Halk Koşusu (8K) katılımcılarının 2021’de %65’i, 2022’de %59’u, 

● 15K katılımcılarının 2021’de %62’si, 2022’de ise 56’sı İstanbul’a daha yakın hissetmektedir.  

2021 yılı anket sonuçlarına göre tüm katılımcı grupların %63’ü kendilerine İstanbul’a daha yakın 

hissederken, bu oran 2022’de %59’dur. 

Şekil 31  İstanbul ile Kurulan Bağ (Parkur ve Yıllara Göre) 
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Kolektif Koşu Yardımseverliğinin Gelişmesi 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu’na toplam 7910 kişi İyilik Peşinde Koşanlar olarak katılmış, bu kişiler 50 

sivil toplum kuruluşu için 101.562 bağışçının toplam 35.892.281 TL bağış yapmasına aracı olmuşlardır. 

2021 yılında ise bağış miktarı 13.684.426 TL, bağış alan STK sayısı 47 ve Adım Adım’ın N Kolay 43. 

İstanbul Maratonu’nda koşan kayıtlı gönüllü koşucu sayısı ise 4172 kişidir. 2020 yılında ise bağış miktarı 

10.777.760 TL, bağış alan STK sayısı 40 ve Adım Adım’ın N Kolay 42. İstanbul Maratonu’nda koşan 

kayıtlı gönüllü koşucu sayısı ise 5.161 olarak gerçekleşmiştir. 

 

Sosyal Etki anketi katılımcılarının 426’sı ise N Kolay 44. İstanbul Maraton’una sivil toplum kuruluşlarını 

desteklemek için katılmıştır. Bu katılımcılar, “İyilik Peşinde Koşanlar” olarak adlandırılmaktadır.  

2022 yılında İyilik Peşinde Koşan 426 kişinin %75’i bağış toplamaya İstanbul Maratonu ile başladığını 

söylerken bu rakam 2021’de ankete katılan 136 kişi için ise %67 olmuştur.  

Katılımcıların tamamına yakını hem 2022 (%94) hem de 2021 (%99) de maratonda bağış toplamanın 

kendilerini mutlu ettiğini belirtmişlerdir. Benzer şekilde 2022’de %92’si, 2021’de %99’u maratonda 

bağış toplamanın topluma bir faydaları olduğunu hissettirdiğini ifade ederken, 2022’de %96’sı, 

2021’de %86’sı özsaygılarının arttığını düşünmektedir. 

2022 katılımcılarının %69’u maraton sonrası diğer etkinliklerde de gönüllü olmak isterken, %93’ü 

bağış toplamak için spor etkinliklerine katılmayı başkalarına da tavsiye edeceğini açıklamıştır. 

Katılımcıların %97’sinin maratonun bağış toplanan etkinliklere katılım için kendilerini motive ettiğini 

belirtmeleri, maratonun koşu yardımseverliğinin gelişmesine katkı verdiğini açık bir şekilde ortaya 

koymaktadır. 
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Etki ve memnuniyet anketinde 44. N Kolay İstanbul Maratonu’nun spor turizmine katkıları, İstanbul 

dışından katılanlar üzerinden ölçülmeye çalışılmıştır. Ankete cevap veren 1518 kişinin %73’ü 

(n=1110) maratona İstanbul’dan, geriye kalan %27 ise (n=408) maratona diğer şehirlerden 

katılmışlardır. Diğer şehirlerden katılan 408 kişinin ikamet ettiği şehirler aşağıdaki gibidir: 

Şekil 32  Maratona İstanbul Dışı Şehirlerden Katılım 

 

 

Başka illerden gelen 408 katılımcının %32’si otomobil, %26’sı otobüs, %19’u tren, %17’si ise uçak ile 

gelmeyi tercih etmiştir.  

Yine 408 katılımcının %37’si otelde, %22’si akraba evinde, %13’ü arkadaşının evinde, %3’ü motelde, 

%1’i Airbnb evinde konaklarken, %24’ü ise günübirlik gelmiştir. Katılımcıların %44’ü 1 gece, %31’i 2 

gece, %11’i 3 gece, %9’u 5 gece ve üstü, %5’i ise 4 gece İstanbul’da kaldığını belirtmiştir. 408 

katılımcının İstanbul’da konakladığı ortalama gece sayısı 2’dir. 

Şekil 33 İstanbul Dışı Katılımcıların Konaklama Süreleri 

 

44. N Kolay İstanbul Maratonu’nun Spor Turizminin Gelişmesine Katkısı 
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Ayrıca maratona katılmayıp, katılımcılar ile İstanbul’a gelen kişiler de bulunmaktadır. Şehir dışından 

gelen 409 kişinin %16’sı 1 kişinin, %9’u 5 kişi ve üstünün, %8’i 2 kişi, %4’ü 3 kişinin, %3’ü de 4 kişinin 

kendileriyle birlikte İstanbul’a geldiğini belirtmiştir.  

Katılımcıların İstanbul’da kaldıkları süre boyunca konaklama ve yiyecek/içecek masraflarına 

bakıldığında, %50’sinin 501-1999 TL, %27’sinin 2000 TL ve üzeri, %24’ünün 500 TL’den az harcama 

yaptığı görülmüştür. Ortalama 2 gece konaklayan 408 katılımcının konaklama ve yiyecek/içecek 

masrafları için yaklaşık olarak ortalama 1.221 TL harcadıkları hesaplanmıştır. 

 

Şekil 34 İstanbul Dışı Katılımcıların Konaklama, Yiyecek/İçecek Masrafları 

 

 

Katılımcıların İstanbul’da kaldıkları süre boyunca alışveriş için harcadıkları tutara bakıldığında ise %48’i 

500 TL’den az, %38’i 5011-999 TRY, %14’ü 2.000 TL ve üzeri harcama yapmışlardır. Katılımcıların 

yaklaşık alışveriş harcamaları ortalaması 938 TL’dir. 

Özetle; şehir dışından maraton katılan 408 kişinin İstanbul’da ortalama 2 gece konakladıkları, 

konaklama ve yiyecek/içecek masrafları için yaklaşık olarak ortalama 1.221 TL, alışveriş için ise yaklaşık 

ortalama 938 TL harcadıkları hesaplanmıştır. Tüm bu veriler maratonun İstanbul’un spor turizminin 

gelişmesine katkı verdiğini göstermektedir. 
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44. N Kolay İstanbul Maraton katılımcılarına maratonun en önemli kazanımı sorulduğunda ise birey 

olarak güçlenme (kendi potansiyelini fark etmek, kendine güvenin ve saygının artması) ve toplanan 

bağışlarla topluma katkı sağlama (%20) ön plana çıkmıştır (Bkz. Şekil 36). Bu bulgu, geçen seneki 

maratonun verileri ile örtüşmekte, 43. N Kolay İstanbul Maraton katılımcılarının da birey olarak 

güçlenmelerini (%55) ve psikolojik olarak iyi hissetmelerini (%15) en önemli kazanımları olarak 

değerlendirdikleri görülmektedir. Bu sene, bağışlarla topluma katkı sağlamanın ikinci en önemli 

kazanım olarak görülmesi, maratonun toplumsal sorunlara çözüm geliştirmeye katkı veren bir araç 

olduğunu da ortaya çıkarmıştır. 

 

Şekil 35  N Kolay 44. İstanbul Maratonu'nun En Büyük Kazanımı 

 

*Grafik üzerinde verilmiş olan yüzde değerleri, yuvarlama yapıldığı için değerlerin toplamı %100’ü geçmektedir.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul Maratonunun En Önemli Kazanımı  
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Katılımcıların maraton hakkındaki değerlendirmelerini almak için etki anketine memnuniyet soruları 

da eklenmiştir. Anket verileri, katılımcıların büyük bir bölümünün İstanbul Maratonu’na katılmaktan 

dolayı memnun olduklarını (%78), maratonda keyifli zaman geçirdiklerini (%79), maratona katılmayı 

yakınlarına da tavsiye ettiklerini (%80) ortaya koymuştur. Bu oranları, geçen seneki maraton 

memnuniyet oranları ile karşılaştırdığımızda, bu oranlarda düşüş olduğu gözlemlenmektedir: 

Şekil 36 Memnuniyet Oranları 

      

 

*Grafikteki oranlar, ilgili soruya “Kesinlikle Katılıyorum” ve “Katılıyorum” olarak cevap veren katılımcıların toplam oranını  göstermektedir.  

 

%89

%89

%89

%89

%79

%79

%80

%78

%70 %75 %80 %85 %90

Önümüzdeki sene de İstanbul

Maratonu'na katılmayı düşünüyorum.

İstanbul Maratonu'nda keyifli zaman

geçirdim.

İstanbul Maratonu'na katılmayı

yakınlarıma da tavsiye ediyorum.

İstanbul Maratonu'na katılmaktan

dolayı genel olarak memnunum.

2022 Tüm Katılımcılar 2021 Tüm Katılımcılar

Kategori Katılımcılarının Maratona Dair Performans Değerlendirme 

ve Önerileri 
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Yine geçen seneki maraton tanıtımı ve internet sitesi hakkındaki görüşlerine bakıldığında, bu seneki 

katılımcıların %65’i maraton tanıtımını yeterli, %69’u ise internet sitesini bilgilendirici bulmuşlardır. 

Tablo 8 Maraton Tanıtımı ve İnternet Sitesi Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) 

K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu 

tanıtımı yeterliydi. 

%69 %67 %56 %58 %65 %79 

Spor İstanbul internet 

sitesi, bilgilendiriciydi. 

%71 %70 %61 %43 %69 %80 

 

Katılımcıların maraton ile ilgili bilgilendirilmeleri konusundaki değerlendirmelerine bakıldığında, 

katılımcıların en fazla maraton öncesi yapılan bilgilendirmeyi (tüm katılımcılarda %71), en az ise 

maraton sonrası yapılan bilgilendirmeyi (tüm katılımcılarda %58) yeterli buldukları görülmüştür.  

Tablo 9 Maraton Bilgilendirmeleri Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu sonrası 

yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

%60 %62 %35 %75 %58 %65 

İstanbul Maratonu'nun 

başında yapılan 

bilgilendirme yeterliydi. 

%78 %65 %51 %43 %65 %75 

İstanbul Maratonu öncesi 

yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

%78 %72 %60 %51 %71 %76 

İstanbul Maratonu 

boyunca yapılan 

yönlendirmeler (su 

alanları, km bilgileri, 

emanet eşya yönlendirme 

vs.) açıklayıcıydı.  

%77 %70 %28 %72 %65 %67 

 

Anket bulguları, maraton katılımcıların en memnun olduğu konuların başında kayıt işlemlerinin 

geldiğini göstermiştir. Katılımcıların %89’u kayıt işlemlerinin çabuk ve sorunsuz yapıldığını 

düşünmektedir. Öte yandan katılımcıların %62’si kayıt ücretini uygun bulurken, memnuniyet oranı 

ekipmanların yeterliliği konusunda %57 olmuştur.  
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Tablo 10  Kayıt İşlemleri ve Ekipmanlar Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

Kayıt işlemleri çabuk ve 

sorunsuzca yapıldı. 

%89 %91 %79 %86 %89 %85 

İstanbul Maratonu kayıt 

ücreti uygundu. 

%65 %63 %57 %28 %62 %58 

İstanbul Maratonu için 

verilen ekipmanlar 

yeterliydi. 

%57 %63 %36 %14 %57 %55 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu’nun bir diğer geliştirilmeye açık konusu ise maraton tişörtleri olmuştur. 

Katılımcıların sadece %38’i tişörtleri kaliteli bulmuştur. Maratona ulaşım organizasyonu (%49) ve gıda 

paketinin yeterliliği (%55) de iyileştirilmeye açık diğer konulardandır.  

 

Tablo 11 Tişört, Ulaşım, Gıda Paketi Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu tişörtü 

kaliteliydi. 

%40 %42 %23 %14 %38 %52 

İstanbul Maratonu ulaşımı 

sağlama konusunda 

organizeydi.  

%55 %49 %44 %14 %49 %66 

İstanbul Maratonu 

bitiminde dağıtılan gıda 

paketi yeterliydi. 

%53 %64 %21 %0 %55 %50 

 

Benzer şekilde Katılımcıların %39’u tuvaletlerin sayısını yeterli, %24’ü temiz bulmaktadır. Öte yandan 

güvenlik önlemlerini yeterli bulanların oranı %65, emanet eşya toplama ve koruma sürecini organize 

bulanların oranı ise %65 olmuştur. Bu oranlarda da geçen seneye göre düşüş görülmektedir. 
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Tablo 12 Tuvalet, Güvenlik, Emanet Eşya Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) 

K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu'nda 

tuvalet sayısı yeterliydi. 

%43 %39 %36 %29 %39 %46 

İstanbul Maratonu'nda 

tuvaletler temizdi. 

%25 %24 %28 %14 %24 %37 

İstanbul Maratonu 

boyunca güvenlik 

önlemleri yeterliydi. 

%71 %67 %61 %14 %67 %79 

İstanbul Maratonu'nda 

emanet eşya toplama ve 

koruma süreci 

organizeydi. 

%74 %72 %28 %71 %65 %70 

 

Katılımcıların hem personel iletişimi hem de gönüllü desteğini iyi bulduklarını ancak önceki maratonda 

olduğu gibi bu seneki maratonda da seyirci desteğinin güçlendirilmesini beklediği anlaşılmaktadır. 

Seyirci desteğini yeterli bulanların oranı %57 olmuştur. Seyircilerin %68’i ise canlı müzik gibi 

maratonda yer alan diğer faaliyetlerin maratonun daha keyifli geçmesini sağladığını düşünmektedir. 

Tablo 13 Personel, Seyirci ve Gönüllü Desteği, Maraton Etkinlikleri Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) 

K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu'nda 

personel iletişimi iyiydi. 

%73 %77 %40 %71 %70 %70 

İstanbul Maratonu parkuru 

boyunca gönüllü desteği 

yeterliydi. 

%74 %75 %42 %57 %70 %72 

İstanbul Maratonu parkuru 

boyunca seyirci desteği 

yeterliydi. 

%46 %63 %36 %57 %57 %52 

İstanbul Maratonu'nda yer 

alan diğer faaliyetler (canlı 

müzik vb.) etkinliğin daha 

keyifli olmasını sağladı. 

%70 %72 %46 %86 %68 %74 
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42K katılımcıları %63’lik oranla kategori organizasyonun en başarılı bulan grup olurken tüm 

katılımcılarda bu oran %51 olmuştur. Bununla beraber, tüm katılımcıların büyük bir bölümü (%81) 

maraton parkurunu rota olarak uygun bulmaktadır. Öte yandan bu sene yapılan maratonda hem Pace 

kapısı hem de Start noktası organizasyonu ile ilgili memnuniyetin düşük olduğu görülmektedir. 

Özellikle ankete katılan 8 paten katılımcısının bu noktaların organizasyonundan oldukça 

memnuniyetsiz oldukları anlaşılmaktadır. Diğer kategorilerde, Finish noktasının Pace kapı uygulaması 

ve Start noktasına göre daha başarılı bulunduğu ifade edilebilir. 

 

Tablo 14 Parkur, Pace Uygulaması, Start ve Finish Noktaları Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) 

K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu 

kategori organizasyonu 

başarılıydı. 

%63 %49 %43 %43 %51 %77 

İstanbul Maratonu 

parkuru rota olarak 

uygundu. 

%70 %86 %77 %29 %81 %77 

İstanbul Maratonu'nda 

Pace kapı uygulaması 

başarılıydı.  

%62 %44 %28 %14 %46 %66 

İstanbul Maratonu start 

noktası iyi organize 

edilmişti. 

%65 %31 %30 %43 %38 %70 

İstanbul Maratonu'nda 

finish noktası lokasyonu 

uygundu. 

%68 %70 %60 %0 %68 %71 

 

 

Katılımcılar ödül organizasyonunun da geliştirilmesi gerektiği konusunda geri dönüşler yapmışlardır. 

Örneğin katılımcıların %48’i ödül organizasyonu başarılı bulmuş ve ödüllerin zamanında dağıtıldığını 

düşünmektedir. Yine katılımcıların yarısı (%50) ödülleri yeterli bulmuştur. 
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Tablo 15 Ödül Organizasyonu Memnuniyet Oranları 

İfadeler 
42K 

K. 

15K 

K. 

Halk Koşusu 

(8K) 

K. 

Paten 

K. 

2022 

Tüm K. 

2021 

Tüm K. 

İstanbul Maratonu sonrası 

ödül dağıtım 

organizasyonu başarılıydı. 

%44 %57 %24 %28 %48 %57 

İstanbul Maratonu'nda 

verilen ödüller yeterliydi. 

%50 %53 %26 %14 %50 %67 

İstanbul Maratonu 

ödülleri zamanında 

dağıtıldı. 

%46 %56 %22 %29 %48 %59 
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Maratonun en beğenilen özelliği sorusuna 1.120 kişi cevap vermiştir. İstanbul Maratonu parkur rotası, 

1.120 kişiden 472’sinin en beğendiği özellik olmuştur. 

“Lokasyon olarak Dünyada tek kıtalararası maratonu olması” 

“İstanbul'un harika rotası.” 

“İstanbul da şortla, özgürce coşkuyla koşabilmek!!!” 

“İstanbul un tarihi yerlerini koşmak” 

69 katılımcı, ikinci olarak maratonun müzikle desteklenmesini ve maraton finish noktasındaki 

etkinlikleri beğendiklerini ifade etmişlerdir.   

“Bitişte yüksek sadakat konseri ile DJ performans çok iyi oldu...Konser muhteşem oldu.” 

“Start noktası müzik harika... Yenikapı'ya kadar destek harika. Sonrası sanki başkasının 

organizasyonu. Kimse yok. Oralara da destek ekipleri konuşlandırılabilir.” 

“Canlı müzikler ve yol boyu destekler harika idi.”  

Üçüncü olarak ise 68 katılımcı, su ve yiyecek istasyonları ile ikramları (enerji içeceği, sünger  vb.), 

maratonun en beğendikleri unsuru olarak değerlendirmişlerdir. 

“43. Maratonda hiç muz yokken bu sene muz ikramı olması hayatiydi.” 

“Parkurdaki su istasyonları iyiydi. Saymadım ama yeterince fazla sayıda istasyon gördüğümü 

söyleyebilirim. Hiç su sıkıntısı yaşamadım.” 

“İstasyonlarda çeşit artırılmış- su dışında- bu iyiydi” 

“Islak sünger. Çok ferahlatıcıydı. Daha çok olsun” 

Katılımcıların 67’si ise maratonun iyi organize edilmesini beğenmiştir. 

“O kadar kalabalık bir insan grubunu harika bir şekilde çekip çevirdiğiniz için teşekkür ederim.” 

“Çok güzel bir etkinlik her şeyi ile, parkur organizasyon, koşu sonrası etkinlikler her şey 

mükemmel, katılmak bu etkinliğin bir parçası olmak çok güzel. Her şey için sonsuz 

minnettarım organize edenlere. Hep var olması umuduyla teşekkürler.” 

“Organizasyonun insan için geliştirildiği hissi. Her bir ihtiyacın talep edilmeden karşılığının 

olduğunu gördüm. Teşekkür ederim.” 

“Yürüyüş parkuru ve organizasyonu başarılı olması ile katılımcıların yüzündeki mutluluğu 

görmek” 

Ayrıca katılımcılar, maraton dayanışması ve gönüllü desteğini de en beğenilen özellikler arasında 

saymıştır. 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu’nun En Beğenilen Özellikleri 
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“Dayanışma ortamı müthişti. Gönüllülerin ve tüm çalışanların katkısı ve desteği çok iyiydi.” 

“Gönüllüler çok cana yakın çalışkan ve motive ediciydi” 

“Barbaros’tan inerken gönüllü desteği çok güzeldi umarım önümüzdeki yıllarda ilerleyen 

kilometreler de gönüllü desteği fazla olur” 

İstanbul Maratonu’nun bir diğer beğenilen yönü spor aracılığıyla toplumsal bütünleşmeyi sağlaması, 

kapsayıcı olmasıdır ve geniş katılımlı olması olmuştur. 

“Binlerce insanla aynı anda o coşkuyu yaşamak…” 

“Her milletten insanın, din, dil, ırk ayrımı olmadan bir arada olması güzeldi. Keşke normal 

hayatta da böyle olabilsek.” 

“Toplulukla birlikte bir amaca bağlı kalmak” 

“Sosyal yardımlaşmayı ve toplumun her sınıfından insanlarının birlikte hiçbir farklılık 

gözetmeksizin bir eylemi gerçekleştirmeleri bence insanların yaşam biçimlerine de örnek 

olması açısından önemliydi.” 

“En beğendiğim özellik, dünya çapında oluşu ve başka ülkelerin sporseverleriyle birlikte 

koşmanın mutluluğunu yaşamaktır.” 

Maraton aracılığıyla Sivil Toplum Kuruluşlarına koşarak destek olmak ve bağış toplamak bir diğer 

beğenilen özellik olmuştur. 

“STK’lar için çok önemli bir organizasyon. En yüksek bağış hep İstanbul maratonlarında 

toplanıyor.” 

“Bağış toplamayı mümkün kılması” 

“Bağış toplanması ve birlik olunması” 

Benzer şekilde, katılımcıların yüksek motivasyonu ve enerjisi de beğenilmiş, maratonun yarattığı 

atmosfer de katılımcıları memnun etmiştir. 

“O atmosferdeki heyecan, keyif, eğlence müthiş idi. Ben çok sevdim.” 

“Sporu seven insanları ve motivasyonlarını görmek de umutlandırdı.” 

“Katılımcıların motivasyonu ve genel ruhu” 

İstanbul Maratonu’nun Türkiye’nin önemli bir spor etkinliği olması, uluslararası bir maratonu olması 

da katılımcılar tarafından dile getirilen bir diğer beğenilen özelliktir.  

“Uluslararası bir yarış olması, yüksek katılım, diğer yarışmacılar ile eşit koşullarda yapılan 

koşuda kendi seviyemizi ölçme olanağı…” 

“Birçok ülkeden katılımcı olması ve uluslararası bir etkinlik olması.” 
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“Uluslararası önemli bir organizasyonun bir parçası oldum, transfer sırasında birçok yabancı 

katılımcı ile sohbet etme imkânı buldum. Şanslıyım çünkü İstanbul’da yaşıyorum, bunu 

organize eden İB ile gurur duyuyorum.” 

Maratonun sosyalleşmeyi destekleme yönü ise şu şekilde ifade edilmiştir. 

“Tanıdığımız ve uzun zamandır görüşemediğimiz sporcu dostlarımızı görmüş olduk.” 

“Sosyalleşmeye büyük katkısı olması.” 

“Sosyalleşme, güneş doğarken sessiz İstanbul’u seyretmek her şeye değerdi.” 

Bu seneki maratonda emanet eşya süreci de beğenilen özelliklerden olmuştur. 

“Çanta/emanet için otobüs yerine kamyonet kullanılması ve yarış start saatine kadar çanta 

teslimi yapılmasına izin verilmesi, yıllardır start bölgesinde büyük sıkıntı olan sıkışıklığı ve 

zaman baskısını çözmüş.”  

“Emanet çanta organizasyonu bu sene dört dörtlüktü.” 

“Emanet araçlarına numaralandırma yapılmış olması…” 

“Emanet eşya kısmı gayet net anlaşılır ve kolaydı.” 

Seyirci desteği de bu seneki maratonda beğenilen bir diğer özellik olarak tespit edilmiştir. 

“Sosyal gönüllülerin desteği ve seyirci desteği muhteşem.” 

“42K parkuru, özellikle son 2K seyirci desteği çok motive edici.” 

 

Ulaşımın ücretsiz oluşu ve vapurla mümkün olması kimi katılımcıların beğendiği bir diğer unsur 

olmuştur. 

“Start bölgesine vapurla ulaşım sağlanması müthiş keyifli oldu.” 

“Bu sene zahmetsizce vapurlarla yarış yerine vardık ve yarış yerinde otobüs kalabalığı yoktu.” 

Katılımcılar şu özellikleri de beğendiklerini paylaşmışlardır: 

● Kitler: 

“Finish kitleri de oldukça doluydu, ellerinize sağlık.” 

● Madalya organizasyonu: 

“Bu yılki madalyayı çok beğendim. Her yıl daha güzelini almak için koşacağım.” 

● Spor İstanbul çalışanlarının olumlu tutum ve davranışları: 

“Tüm çalışanların katkısı ve desteği çok iyiydi.” 
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● Bilgilendirme ve yönlendirmeler: 

“Koşu öncesi gelen bilgilendirme maillerinin kafada soru işareti bırakmayacak kadar 

detaylıydı.” 

● Sponsor desteği: 

“Sponsorların koşu boyunca samimi ve coşkulu desteği.” 
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N Kolay 44. İstanbul Maratonu Etki ve Memnuniyet Anketi’nde katılımcılara “İstanbul Maratonu'nda 

seneye neyin değiştirilmesini isterdiniz” sorusu sorularak, maratonun iyileştirilmesi katılımcılar 

tarafından beklenen yönleri tespit edilmiştir. Ankete geri dönüş yapan 1.538 kişiden 1.270’i (%82,6) 

bu soruya yanıt vermiştir.  

Katılımcılar beyan sıklığına göre sırasıyla maratonun geç start alması, koşucular ile yürüyüş yapanların 

ayrıştırılmaması, Pace kapı kurallarının uygulanması için önlemlerin alınması, maraton alanına 

ulaşımdaki zorluklar, istasyonların özellikle su istasyon sayılarının artırılması, bilgilendirmelerin 

(özellikle aksamalar, ulaşım konularında) herkese ulaşmasına dikkat edilerek yapılması, her kategoride 

hatıra madalyalarının verilmesi (halk koşusu katılımcılarına da madalya veya kumanya verilmesi), 

engelli katılımcılarının ve şehir dışı katılımcılarının deneyimlerinin iyileştirilmesi, tişört kalitesinin ve 

beden ölçülerinin arttırılması, güvenlik önlemlerinin arttırılması, müzik ve gönüllü desteğinin parkur 

boyunca devam etmesi konularında iyileştirmeler beklemektedirler. 

Bu konular ile ilgili örnek beyanlar aşağıda sunulmaktadır:  

⮚ Maraton Start Organizasyonu (start zamanı, start kapıları, start güvenliği, yönlendirmeler, 

anonslar) 

 “Start noktası güvenliği ve Startın zamanında olmasını istiyorum.” 

“Start geç verildi. Halk koşusu ya da köprüde sadece yürümek isteyenler de 15K’ya kayıt olup 

bizlerle Start aldı ve köprüde yığma yaptı. 15K kayıt ücretini, halk koşusuna göre çok daha 

yüksek yapmak gerekli diye düşünüyorum.” 

 “Start noktasında oluşan yoğunluk iyi organize edilemedi. Anonslar arka taraflarda asla 

duyulmuyordu, aralarda dev ekranlar kurulup görüntü sağlanmalıydı.” 

“Engelli ve koşu yapanlara öncelik verilmesi Start kısmının daha düzenli olması.” 

“Startta, sporcuların derecelerine uygun kapılardan giriş yapmalarını sağlamak yoksa göğüs 

numaralarına kapı numarası yazmayın, herkes başının çaresine baksın.” 

“Start çıkışı çok kötüydü. Koşamayacak kişiler en ön sıralardaydı. Dereceye girecek kızımı 30-

40 saniye engellediler. Hiç koşuya katılmamış insanları başlangıç noktasını en arkada 

başlatın. Koşuda dereceleri belli olanları ön sıradan başlatabilirsiniz, geçmişe ait dereceleri 

kayıtlarınızda var.”  

“Başlangıç noktasında müzik çalınmamasını ya da en azından anonslar süresince kısılmasını, 

arkalarda bekleyenlerin de duyabileceği şekilde bir ses düzeni kurulmasını (hiçbir şey 

duyamadığımız için 15K koşucularının nerede toplanması gerektiğini bir gönüllüye sorduk 

fakat o da onun yönlendirdiği arkadaş da bir şey bilmediğini söyledi)”.  Yapılan ve 

yapılamayan her şey için teşekkürler.” 

Sonraki Maraton için İyileştirme Konuları 
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“C serisi numaram olmasına rağmen görevli kişi daha arkadan girmem gerektiğini söyledi. 

Her bir kapı daha arkaya gitmem gerektiğini söyledi. Yürüyenlerin arasında koşuya katıldım. 

Bu konu çözülmez ise seneye son kez katılmış olacağım.” 

 “Geçen seneki koşuda Pace kapılarından girmiştik ve koşu zamanında başlamıştı. Bu seneki 

30-40 dakikalık gecikme fazla. Hava yağmurlu olsaydı bu süre boyunca ıslanacaktık ve her 

şey çok daha kötü olacaktı. Yarış saatine göre ısınma yapıp da 40 dakika sonra başlamak da 

ayrı bir sorun. Yarış başlangıç saatine uyulması son derece önemli.” 

⮚  Halk Koşusu (8K) ve İyilik Peşinde Koşanların Organizasyonu 

“Maraton ve 15K koşucularına start verildikten sonra halk koşusu başlatılmalı yoksa yine bu 

seneki gibi kargaşa halinde koşulan bir organizasyon olur.” 

 “Halk koşucularının en arkada başlaması gerekir. Dereceye oynayan sporculara engel 

olmaktadırlar.” 

“Kurumsal koşu organizasyonunun daha ayrıntılı düşünülmesi, yardım amaçlı yürüyüşler ile 

gerçekten koşanlara ayrı start verilmesi çok daha uygun olabilir” 

“Yarış sabahı 42K koşusuna katılacak arkadaşlarımızla yola çıktık. Otobüslerde halk koşusu 

girişinin 42K girişinden farklı yerde olduğu belirtilmemişti. Daha sonra halk koşusu girişine 

geçmek istediğimizde kolay bir yolu olmadığını öğrendik. Yeni etkinlikte bu girişler 

birleştirilebilir ya da 8k koşucularının geçişi için bir koridor oluşturulabilir. Sahil tarafından 

gelip halk koşusu alanına geçmek neredeyse imkansızdı.” 

“Kurumsal takımları ve STK’ları düzenli antrenmanlara yönlendirecek mekanizmalar 

geliştirilmeli, sadece yürümeye odaklanmışlardı. Maraton kültürünün oluşması için mutlaka 

yürüyenlerin sağdan yürümesi konusunda çok yoğun bilgilendirme yapılmalı, koşuculara sol 

taraf bırakılmalı.” 

“Halk koşusu hiç umursanmadı, bir finish yazısı bile göremedik. 8K yazdı hadi dağılın der gibi 

ne yiyecek bir şey verildi ne su.” 

“Halk koşusu için kişi sayısı sınırı var denmesine rağmen, katılım daha fazla gözüküyordu. 

Belki halk koşusu kategorisi daha kısa bir mesafeye indirilebilir. Katılımcıların çoğunluğunda 

halk koşusunu bitirme gibi bir hedef yoktu. 3km’lik bir halk koşusu/yürüyüşü anlamlı 

olabilir.” 

 15K Organizasyonu 

“Koşucular olarak yıllardır rahatsız olduğumuz bir durumun çözülmesini bekliyoruz ama her 

defasında hayal kırıklığına uğruyoruz. 15K ve maraton başlangıç noktalarına; amacı koşmak 

olmayan, sadece yürümek, köprüde bekleşip fotoğraf çektirmek, bireysel ya da bir grup, 

dernek adına şov yapmak isteyenlerin 15K ve maraton alanına sokulmasını istemiyoruz. İyi 

ya da kötü bir sürede koşuyu bitirme hedefimiz var. Aylarca hazırlık yapıyoruz. Bu insanlar 

yüzünden, köprüde ve parkurda birkaç dakikamız gidiyor. Çünkü geçemiyoruz, yavaşlıyoruz, 

duruyoruz, çarpmak zorunda kalıyoruz. Mümkünse start noktasından itibaren koşuya 
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başlamak ve bu insanlar yüzünden yavaşlamak ya da durmak zorunda kalmadan koşumuzu 

sürdürmek istiyoruz.”  

“15K koşucuları için; yeşil çanta, yeşil tişört verip yeşil yoldan değil de kırmızı yolu takip et 

demek tezatlık oluşturdu. 15K bitirdikten sonra Yenikapı miting alanına yürüme mesafesi 

çok uzaktı, daha yakın olabilirdi. Sonrasında da Marmaray’a yürümek çok uzundu.” 

“Finish noktasını 15K için etkinlik alanına doğru uzatabilirsiniz. 15K koştuktan sonra o 

nabızla 1-2 kilometrede etkinlik alanına yürümek zorunda kalıyoruz.” 

“10K kategorisi mutlaka yeniden gelmeli. Bu sene Halk koşusunda olması gerekenler, 10K’da 

olması gerekenler hep 15K’ya doluşmuştu. O sebeple de 15K’da aşırı yığılma oldu ve bir saat 

geç başladık ve başladıktan sonra da uzun süre koşabilecek alan oluşmadı.”  

 “Ben 15K koştum, İstanbul maratonunun ciddiye alınması için, kayıtlarda bir ön eleme 

gerekli. Berlin maratonu örnek alınmalı. 15K da kimse kapı numaralarına dikkat etmedi: A 

numaralı yarışmacılar bile 1 saat yarışa başlayamadılar, köprü geçilene kadar 

yürüyenlerden ve foto çekilenlerden dolayı insanlar koşamıyor. Göğüs numarasına göre 

insanları sahaya almak bu kadar zor olmamalı. 15K startında bavullu, çantalı, hatta halk 

koşusu numaralı insanlar vardı.” 

“15K finish alanı dar ve kalabalıktı.” 

⮚ Pace Kapı Uygulaması 

“Pace kapılar aslında hiç yok. 15K parkurunun %70’i hep yürüdü. Asla koşucu değiller ve bu 

koşanları çok etkiliyor. Sürekli birilerine çarpma halinde zevk almıyorsunuz.”  

“Pace kapılarını insanların işaretlemesini değil, önceki senenin derecelerine göre sistemin 

ayarlaması gerektiğini düşünüyorum. Ve Pace kapılarına itaat edilmesi gerekiyor.” 

“Pace kapıları mutlaka uygulanmalı, bu sene yaşanan durum tam bir kaostu.” 

“Ben B pace kapısında start almak üzere yerime geçtim. Yanımda bebek arabalı amca ve 

teyzeler de start için bekliyorlardı. Onların yeri halk koşusu. Bizim 15K parkurumuz değil. En 

ön sıralarda bile bebek arabalı tipler vardı.. Biz 40 dakika gecikmeli start aldık ve kalabalığa 

dalarak ilerledik. Halk koşusu ile normal koşucular kesin olarak ayrılmalı. Start öncesi 

olamıyorsa köprünün bir tarafı koşanlara, diğer tarafı 15K parkuruma karışmış halk 

koşusuna uygun kişilere ayrılmalı.” 

“Göğüs numaralarına göre kategorizasyonun doğru yapılması gerekli. A kategorisinde yer 

alıyorduk ancak görevli arkadaşların başarısızlığı sebebiyle diğer tüm kategoriler, ki buna 

halk koşusu ve kayıtsız olan kişilerde dahil, 42K koşucularının hemen ardında yer alan 15k 

koşucularıyla birliktelerdi. Bizlerin A kategorisinde ön sıralardan çıkış yapıp yarışmak için 

koşmamız, yarışçıların arasındaki bebek arabaları, yaşlı bireyler ve pazar yürüyüşüne 

gelen bireyler sebebiyle sıkıntıya uğradı.” 
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“Alana girişlerde numara kontrolü yerine çip kontrolü yapılırsa daha iyi olur. Çünkü renkli 

fotokopi ile numaralar çoğaltılabiliyor. Çip okuması güvenlik noktalarında başlatılarak alana 

kaç kişinin girdiği hızlıca tespit edilebilir.” 

“Tekerlekli sandalye iten ekiplere başlangıçta A-B kapısı olmasa da C kapısı gibi bir yerden 

başlama şansı verirseniz bu ekipler için diğer insanları geçmek (sadece yürüyüş yapmaya 

gelenler) daha kolay olacak.” 

⮚ Maraton Alanına Ulaşım  

“Avrupa yakasından olan ulaşımın değişmesi korkunç olmuş… Eski düzene dönülmesini 

isterim.” 

“Bu yılki ulaşım tercihi iyi fikir, b planınız olmalı deniz ulaşıma her zaman izin vermeyebilir. 

Beylerbeyi rıhtımından start alanına kadar Maraton karnaval havası yaratılmalı ki çoğu 

insan daha koşuya başlamadan rıhtımdan starta çıkan yokuşun serzenişte bulunarak 

motivasyon kaybetmesin.” 

“Geçen sene Taksim’den otobüslerle gelmiştik çok yorulmamıştık. Bu seneki organizasyonda 

3 kilometre yürümüşüm mesela yarışmadan buraya ulaşana kadar. Yollar 6.30’da 

kapalıydı…Eminönü’ne ulaşmak çok güç oldu. 12.30’da eve gideceğim. Yine kapalı, 

anlamadım bizim yüzümüzden birçok kişi o gün mağdur oldu. Buna ben de dahil." 

“5-6 senedir 10K ve 15K koşularına katılıyorum.  İlk defa bu sene koşuya başlamaya 

gelinceye kadar perişan oldum. Taksim’den füniküler, vapur beylerbeyine gidiş ve sonunda 

başlama bölgesine yokuş yukarı 2-3 kilometre yürüyüş. Seneye inşallah, Taksim’den 

otobüslerle başlangıç noktasına gidilmesini sağlanması çok uygun olur diye düşünüyorum.”  

 “Vapurla ulaşım iyiydi ama vapurdan inince yokuş yukarı yürümek çok kötüydü. Metro 

merdivenlerinde zaten yorulup bir de yokuş yukarı yürüyünce maraton başlamadan 

yorulmuştuk.”  

“Halk koşusu yapılan alana Üsküdar’dan servis ile geçtim. Alana yürümek 8K sürdü zaten. 

Ayrıca 8K da parkur için kat etmiş oldum. Alana ulaşım çok zordu 8K’lar için. Metrobüs ile 

Anadolu Yakasından ulaşım saatleri artsa daha iyi olur.” 

“Metro çıkışlarında alana götürecek ringler olmalıydı.” 

⮚ Bilgilendirmeler 

“Koşuculara atılan e-postalarda yürüyüşe geçtiklerinde yolun sağına geçmelerinin koşanlara 

saygı açısından önemli olduğu açıklanarak bir farkındalık yaratılabilir.” 

“Yönergeler, yönlendirmeler ve yönlendirme levhaları (uçtan uca koşu deneyimine dair) 

daha güçlü olabilir.” 

“Kitlerin içerisine yavaş koşacak ya da yürüyecek kişilerin parkur boyunca en sağ şeridi 

kullanmaları gerektiğini bilgilendirici broşürler koymakta fayda var.” 
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“Maraton ile ilgili bilgileri içeren sayfa yarıştan önceki akşam çalışmıyordu. Bazı noktalardan 

emin olmak için girmek istediğimizde bu sorun oldu. Kitlerden çıkan bilgilendirme kağıdı da 

faydalı tabi ancak en güncel haberler internet sitesinde oluyor. Maraton bilgilerini içeren 

sayfaya hızlı soru sor kısmı eklenebilir ve oradan gelen sorulara verilen cevaplar sayfaya 

eklenebilir. Böylece birkaç senede mükemmel bir kılavuz elde etmiş olursunuz.” 

“15K koşusuna bebek arabasıyla gelip gelmeyeceği ve yarış çantaları dışında başka çantanın 

emanete verilip verilemeyeceği açık bir şekilde ifade edilebilir. Bu konular gri alanlar olduğu 

için belki net bir açıklama yazmıyor olabilirsiniz.” 

“Yarış sonuçları düzgün görüntülenmiyor. Mesela yaş gruplarına göre seçim yaptığımda hiç 

koşucu görüntülenemiyor. Son olarak sonuç sorgulama sayfası Türkçe olsa çok daha iyi olur 

kanaatindeyim.” 

“İstanbul maratonu sonuçları hala doğru yayınlanmadı 42K ile 15K karıştırılmış sonuçlarına 

baktığımda bunun hala düzeltilmediğini görüyorum. İkinci olarak 3.15 paceriniz yarışı 

tamamlayamadı bu konuda gerçekten hak eden kişilere verilmesi gerekir.” 

"Verilen sürede bitiremeyen koşuculara madalya verilmeyecektir" diye yazılmasına rağmen 

herkese madalya verildiğini görüyorum. Ya yazıldığı şekliyle uygulanmalı ya da bu ibare 

bilgilendirme dokümanlarından çıkarılmalı.” 

“Sporcu toplama otobüslerinin lokasyonlarının değiştiğini, insanların ulaşabileceği her 

mecradan günler öncesinden bildirilmesi gerekiyordu.” 

⮚ İstasyonlar 

“Etkinlik süresince daha çok enerji atıştırmalıkları beklerdi. Su ve sünger yeterliydi. Çöpler 

çok iyi organize edilmişti. Su şişeleri daha bile küçük olursa karbon ayak izimiz ve israfımız 

daha bile az olabilir. Çünkü 2 yudumdan çok su içilmiyor. Kalanını biraz üzerimize döküp 

gerisini çöpe atıyoruz. 200 metre aralıklı olsa su istasyonu bir tane içip yetmeyen ikincisini 

alabilir ama daha az su ziyan olur” 

“Koşuculara koşu esnasında dağıtılan su şişelerinin daha küçük boyutta olması (çoğu 

bitirilemeden atıldı).” 

“Koşu sırasında su ve gıda takviyelerinin sıklığının arttırılması (su, enerji içeceği, bar vb,).” 

“Su istasyonu finişe 1 kilometre kalaya kadar görmedim. Su istasyonu sayısı artırılmalı. 

Özellikle köprü çıkışı ve Beşiktaş girişi arası sıcak, yorgunluk ve susuzlukla bayılmak 

üzereydim.” 

“Su ve süngerler 0-5 km arasında da olabilir.” 

“Küçük boy el havlusu çok güzel olurdu. Yüzümü finish noktasında yıkadığımda tişörtle 

kuruladım.” 
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“Su dağıtım noktası başlangıç noktasından çok çok sonraydı ve başlangıç noktasında bu 

yüzden dolayı olduğunu düşündüğüm su satışları oldu. Bence su dağıtım noktaları 

başlangıçta da olmalıydı.” 

“İlk suyun 5800 m değil tam 5000 m de konulması.”  

“Yıldız sapağı, Barbaros bağlantısında tuvalet ve su imkânı olmalı.” 

“Eskiden finish noktasında kahve su ikramları olurdu, bu sene mevcut değildi. Herkes 

Beşiktaş’taki bakkallara hücum etmişti.” 

⮚ Maraton Tişörtleri  

“Tişört son iki yıldır gerçekten kalitesiz.” 

“Verilen tişörtler giyilecek gibi değil. Pamuklu Nike ya da Adidas marka tişörtler geçmişte 

çok kaliteli ve günlük spor aktivitelerinde de giyilebilirdi. Yaklaşık 2 senedir verilen tişörtleri 

kenara koyuyor, ihtiyacı olan kişilerle paylaşıyorum.” 

“Tişörtler çok ağır ve terletici idi. Hafif ve teri atan kumaş olmadıkça çöp oluyor onlar da.” 

“Tişört kalitesini yükseltmeniz gerekir. Son verilen tişört çok kalitesiz. 2015 ve 2016 

maratonunda verilen tişörtleri halen kullanmaktayım.” 

“Tişört bedenleri hakkında -sadece S/M/L değil- cm bilgisi verilmesini -hiç açıklama 

yapılmadan aynı beden (L) geçen seneye göre 5 cm büyümüş, giymem mümkün değil.” 

⮚ Ödüller 

“Katılanların yaş gurubuna göre de derecelenmeleri 65 yaş üstü, 75 yaş üstü, 85 yaş üstü 

gibi” 

“8 km Dolmabahçe’de bitse daha iyi olur. Karaköy’e kadar olması çok yorucuydu. Ayrıca 

ufak da olsa madalya verilmesi gerekiyor” 

“Her yıl madalya biriktiriyordum. Tüm madalyalar bende idi bu koşuyu da hem madalya 

hem rahatlama hem sporumu yapma amaçlı katıldım. Keşke yine de hatıra olarak ufak bir 

madalya verilseydi.” 

“Geçen sene halk koşusuna katılanlara bel çanta ve tişört ve madalya verilmişti. Bu sene 

hiçbir şey verilmedi.” 

“Eskisi gibi hatıra madalyaları geri gelmeli” 

“Yarış tasnifi yaparken da daha profesyonel olmalısınız. Bu sene 15K Kadınlar birincisinin 

hakkının yendiğine hepimiz tanıklık ettik, bu gibi hatalar kabul edilemez. Ayrıca Türk 

Sporcuların ödülleri neden bu kadar az? Bu organizasyon ile yabancı elit atletler kadar Türk 

elit atletler de ödüllendirilmeyi hak etmiyor mu?” 
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“Ödül dağıtımında yanlış kupa gönderimi nedenli kargo ücreti ödemek durumunda kaldım. 

Kadınlar master 42 km yaş kategorisi koşuda 2. Oldum. Ödül param hala yatırılmadı. Ödül 

paramın hala neden yatırılmadığını da açıklayabilirseniz sevinirim.” 

⮚ Tuvaletler 

“Başlangıç noktasında tuvalet sayısının artırılmasını ve su aktığından emin olunmasını (20 

dakika tuvalet sırasında bekledim; su için 30 sn süreyle ayağımla pompaladım ama sadece 

ses ve hava geldi maalesef).” 

“Tuvalet kulübeleri temiz olmalı, sık temizlenmeli, güzergâh boyu daha fazla bulunmalı!”  

⮚ Emanet Eşya  

“Emanet eşya teslim yerinin finish noktasına daha yakın olmasını.”  

“Koşu bitiminde eşyaların uzak olmaması (terimiz soğuyor)” 

“Mümkünse eşya teslim çadırlarının etkinlik alanına değil de bitiş noktasında madalya 

dağıtımından sonraki alana kurulması ve koşucuların etkinlik alanına girmek zorunda 

bırakılmaması.” 

“Antalya maratonuna defalarca gittim. Dubai, Medoc maratonlarına katıldım ama 

yaşadığım şehirde koşmak hep zor ...ya start transferi olmuyor,ya çantalar sıkıntı oluyor… 

bir de 15km bittikten sonra çanta almaya gitmek. Dört sene evvel hemen bitişte dağıtıldı, 

herkes çantayı aldı isterse eğer etkinlik alanına gitti, çantayı almaya 1km yürü eve dönmek 

için de 1.5km yürü… eğer olabiliyorsa ki oldu çantalar bitişte verilsin ve isteyen istediğini 

yapsın…” 

⮚ Kitler 

“Önceki yarışların bazılarında yarış sonrası verilen çantalarda sandviç oluyordu. 

Peynirli,domatesli basit bir sandviç uzun koşular sonrası çok iyi geliyordu.” 

“Gıda paketinin içinde üst atlet veya tişört olsa çok daha iyi olur. 3-4 yıl önce atlet 

veriliyordu. 

“Koşuculara dağıtılan numara etiketlerinin tshirtlere yapıştırılabilmesi (iğnelemek yerine).” 

“Sırt çantalarının daha kaliteli ve aylarca havalandırılmasına rağmen kötü kokması, kötü 

kokmayan malzemeden yapılması.” 

⮚ Engelli ve Paten Katılımcı Deneyimi 

“...tekerlekli sandalye ile koşan gruplar sürekli ortayı açın diye bağırdı. Beşiktaş Karaköy 

arası malumunuz 3 şerit o kalabalık ortayı açmak için sürekli sola sağa kaçtı ve iyi koşanlar 

sürekli yavaşladı yani koşamadı...tekerlekli sandalyeyi süren insanlar da devamlı 

yolu açabilir misiniz demekten yoruldu.” 
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“Barbaros yokuşundaki kit okuyan halı yokuşun başında olmalı aşağıda değil !! Paten 

kategorisi ve engelli bisikleti ile katılanlar çok yaralanıp sakatlanma yaşıyor bu yüzden ama 

nedense hiçbir şekilde sesimizi duyan yok!” 

“Patenciler için rotanın son 2km'lik bölümü çok zorlayıcı, zemin çok kötü ve o yorgunluk ile 

çok demotive edici oluyor. Düşen, düşmeye yaklaşan birçok patenci vardı. Patencilere daha 

uygun bir finish güzel olurdu. “ 

 “Patenciler için, yokuş aşağı inişlerde hız 70 km ye çıktığı için hem timer halıları hem de su 

istasyonları yokuşlarda kurulmamalı, Gülhane parkı ve sonrası kesme taş uygun değil” 

“Paten de yaştan bağımsız Türk genel kategorisi olması ve Finish rotasının patene uygun bir 

bölgeye alınmasını isterim.” 

⮚ İstanbul Dışı Katılımcı Deneyimi 

“Yarışmacı kitlerinin dağıtımı ile ilgili olarak şehir dışı katılım sağlayan insanların erişiminin 

daha kolay olması için bir şeyler yapılabilir. İşimden dolayı son anda İstanbul’a gelebildim. 

Buna bir çözüm bulunmalı kargo ile gönderim vs.” 

 “Koşucu kitlerinin artık yurt dışında medeni ülkelerde olduğu gibi koşucunun adresine 

gönderilmeli. Kit alımı özellikle şehir dışından gelen koşucular için büyük bir problem. Bu 

hizmet için gerekirse ilave bir ücret ödemeye razıyız.” 

“Koşu çipleri kargo ile eve gönderilmeli. Artık seyahat etmek çok maliyetli. Kargo parasını 

bizden alabilirsiniz.” 

⮚ Kayıt Ücreti 

“Fiyat yüksek 15K için 200 lira ödedim.” 

“Kayıt paraları STK’lara verilmeli. Spor İstanbul, parayı sponsorlardan almalı.” 

“15K ve 42K fiyatlarında öğrenci/genç indirimi olmasını isterdim.” 

⮚ Müzik Performansları 

“Geçen sene parkur kenarlarında çok güzel müzik yapan gruplar ve tek performans 

sergileyen müzisyenler vardı. Çok güzeldi, bu sene çok azdı, yok gibi bir şeydi.”  

“Start noktasında müzik olacaksa kaliteli Dj ve kaliteli playlist oluşturulması gerekir diye 

düşünüyorum. Müzikler çok kısıtlı ve vasattı. İnsanları motive edecek coşturacak nabız 

yükseltecek bir organizasyon gerekliydi başlangıç noktasında.” 

“Müzik sadece başlangıç noktasında vardı. Sıra ortaları ve sonlarına hiç müzik gelmedi ve 

çok sıkıldık. Hatta sıradan beklemekten sıkılıp terk edenler oldu. Seneye tüm kortejin 

duyabileceği coşkulu müzikler, animatörler olursa daha keyifli olacaktır.” 

“Son kilometrelerde de müzik olması ve destekleyici unsurların olması önemli” 
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⮚ Sponsorların Parkurlardaki Konumu ve İkramları 

“15K koştum. Bitime yakın yarışta dağıtılan Redbulları sporcular içemez. İçerse tıkar, bunun 

yerine yarış bittikten sonra dağıtılması daha uygun. Yarış esnasında dağıtılan Redbulların 

yarısından fazlası çöp oluyor, zemini yapış yapış yapıyor.” 

⮚ Güvenlik Önlemleri 

“Kayıtlı numarası olmayanlar giremeyecek dendiği zaman gerçekten girememesi. 

Yurtdışından arkadaşlarım katılmayı çok istedi fakat numara bittiği için katılamadılar. 

Girişlerde kontrol olacak dendi, hiç kimse hiçbir yerde numara sormadı. Ben numaramı 

takmadım bile hep çantamdaydı. Mecidiyeköy'den otobüse binerken de Altunizade de alana 

giriş yaparken de kimse bir şey sormadı. İsteyen çok rahat bir şekilde terör estirebilirdi.” 

 

 

 

Katılımcılara önümüzdeki sene maratona katılım düşünceleri sorulduğunda ise %79’un (n=1214) 

önümüzdeki sene de maratona katılmak istediği, %14’ün (n=216) kararsız olduğu ve %7’inin (n=108) 

ise katılmayı düşünmediği görülmüştür. Önümüzdeki sene maratona katılmayacağını belirten kişiler 

özellikle ulaşım rotasındaki değişiklik nedeni ile maraton alanına ulaşmak için çok yürüdüklerinden, 

yarışın geç başlamasından, Pace kapılarında organizasyon sorunlarının yaşandığından bahsetmişlerdir. 

Bu kişilerin gerekçeleri ve beyanları aşağıda görülebilir: 

● Maraton organizasyonundaki olumsuzluklar (n=74 kişi) 

● Maraton startının gecikmesi: 

“15K yarışı o kadar geç başlatıldı ki daha yarış başlamadan herkes perişan oldu. Bizim gibi 

performans gösterecek koşucuların öne geçilmesine izin verilmedi ve arkalarda başlamak 

zorunda kalıp hengamenin içine düştük. Bu yüzden startımızı yavaş almak zorunda kaldık. 

Bu da hedefimizi gerçekleştirememize neden oldu. Ayrıca koşucuların ısınabileceği bi alanın 

yaratılamayışı çoğu sporcunun sakatlanmasına hatta birçok elit/milli atletin yarışı yarıda 

bırakmasına neden oldu.” 

“Başlangıç saati oldukça gecikti. Yürüyüşe yorgun başladık. Gecikme olunca köprü aşırı 

kalabalık oldu.” 

“Bir saat geç başladık. Saatlerce ayakta bekledik ve nedeni açıklanmadı, özür dilenmedi. 

Ayrıca millet maraton yerine yürüyüşe gelmiş. Maraton ve halk yürüyüşü ayrımı yapılmamış. 

Koşmak isteyen ve yarış koşan biri olarak, yürüyenlerin yanından dolaşmaktan fazladan 

zaman kaybettim.” 

“Start için bir saat bekletildik. Koşu öncesi start alanına 1 km yürümemize de dahil edince 

koşu başladığında yorgunduk zaten. Heyecanla katıldığım yarışa yorgun ve mutsuz 

başladım. Katılıma kota koymanız ya da Pace gruplarına farklı saat uygulaması yapmanız 

Önümüzdeki Sene Maratona Katılım Eğilimi 
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gerekli. 10 tane yarışa katıldım ilk defa start saatinden hem de bir saat sonra yarış 

başlamasına şahit oluyorum. Köprüde selfie çekilmek isteyen kişileri, halk koşusuna 

yönlendirme konusunda daha etkin bilgilendirme yapmanız gerektiğini de düşünüyorum.” 

● Parkurların birlikte start alması (özellikle 15K katılımcılarının beyanları 

dikkate değerdir): 

“15K startı tam bir saat gecikmeli oldu. 15K yarışı katılımcıları köprüde fotoğraf çekmekten 

koşmadı ve koşmak isteyen bizler koşacak alan bulamadık. Köprü üstünde en azından 

yürüyen vatandaşı bir şeride, koşmak isteyenleri diğer şeride ayıracak şekilde yönlendirme 

yapılmadı.” 

 

 

“Çok uzun yıllardır yurtiçi, ama özellikle yurtdışında çok fazla yarışa katıldım. İlk defa 

şehrimde koşmak istedim ancak organizasyondan korkunç mutsuz oldum. 15K koşup keyfini 

çıkarmak istediğim yarışta bir saat başlangıç için beklemek, köprünün üstünde koşu 

numarası olmayan 65+ kişileri görmek, halk koşusundaki kişilerin 15K ile aynı anda yarışa 

başlaması ve sol tarafta ısrarla yürüyen ve koşucuların hızlarının kesilmesi ve bunun hiçbir 

yarış görevlisi tarafından engellenmemesi nedeniyle bir daha İstanbul maratonuna katılmayı 

maalesef düşünmüyorum…” 

● Maraton alanına ulaşım zorluğu 

“Şu an için katılmama kararı aldım. Start yerine ulaşım çok sorunluydu. En azından 42K 

koşacaklara starta kadar taşıyabilirdiniz. Daha evvel Sultanahmet'te kalıp oradan kolay 

ulaşım sağlıyorduk. Şimdi ise çok zahmet çektik….” 

“En önemlisi ulaşım organizasyonu kötüydü…Sanki katılan herkes sahil hattında oturuyomuş 

gibi planlama yapmanız... Tüm yolların kapalı olup ulaşımın sadece Kabataş ve 

Eminönü’nden birer vapurla sağlanması herkesi oldukça yordu. Yarışa gidebilmek için 4-5 

vesait değiştirip sabah 4.00 de kalkmak zorunda kaldık. Yarış başlayana kadar 12 bin adım 

atmış olduk zaten…Önceki senelerdeki taksimden yapılan ulaşımı mumla arar olduk.” 

“Geçen seneye kıyasla ulaşım zordu. Başlangıç noktasına ulaşım için yürüyen mesafe 

uzundu.” 

“Otobüslerin kaldırılması insanlar mahvetti. Herkeste hayal kırıklığı oldu. 2 saat erken 

kalkmak zorunda kaldık. 04.00 te uyandık. Ayrıca eskiden koşu bitiminde çantada temiz 

penye tişört verilirdi. Terlilerimizi değiştirirdik. Bunlar düzelirse maraton asli hüviyetine 

döner.” 

“Ücretli katılanlar ulaşım desteği sağlanmadı. Halk koşusuna özel otobüs ayarlandı.” 

● Pace Kapı uygulamalarında yaşanan sorunlar 
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“Kapı uygulaması kötüydü. Kimse kapısında değildi. Kimse de denetlemiyordu. Özellikle 

turnike sistemi ile bu sorun çözülebilir ve herkes kapısında start alabilir. İzdiham vardı bunun 

nedeni de Halk Koşusu (8K) için gelenler bile maraton kısmında bulunuyordu.” 

“Pace kapıları kaosa sebep oldu, Sultanahmet meydanında hiçbir şey normal değildi. Polis ve 

barikat dolu bir finiş. Yaş kategorilerine ödül töreni yapmamak büyük saygısızlık.” 

“Başlangıçta çok uzun süre beklemek zorunda kaldık. Çıkış organizasyonu iyi yapılmamıştı. 

Kapı çıkışları uygulanmadı.” 

“Bu sene start alanında ki düzensizlik. Pace kapılarına uyulmamasından ve köprü üstünde 

çay içip çekirdek yiyenlerden dolayı hem 1 saat geç start alabildik. Hem de kalabalıktan 

dolayı can güvenliği olmadan koştuk. Düşüp yaralanan arkadaşım oldu. Bu yarışı saygın bir 

koşu yarışı değil de köprüde yürüyüş gibi düşünmekten vazgeçmezseniz ne yerli ne de 

yabancı kaliteli koşucu gelmez…” 

● Katılımcı sayısının fazla olması 

“Çok fazla katılımcı alınmış, parkur çok kalabalıktı, koşacak alan yeterli değil, start 

zamanında verilmedi, dakikalarca fazladan beklemek zorunda kaldık. 

● Su istasyonlarının azlığı 

“Beşiktaş’a kadar tek bir su istasyonunun olmaması da çok kötüydü.” 

● Madalya alınamaması veya yarış sonu verilebilecek ikramların olmaması 

“Madalya verilmedi, kalmadığı söylendi.” 

“Hiç ekipman/promosyon/ödül dağıtılmadı.” 

“Yürüyüş eğlencesiz, müziksizdi. Sadece kalabalık arasında herhangi bir yürüyüş gibi 

hissettim. Bitiş çizgisinde hiçbir ikram olmaması üzdü.” 

● Tuvaletlerin yetersizliği 

“Tuvaletler yetersizdi kullanamadım. Su içmemiş olmama rağmen üç saatin sonunda son km 

de idrar sorunu yaşadım. Kadın sporcular için tuvalet çok önemli bir sorun” 

Belirtilen bu başlıkların yanı sıra, kondisyon nedeni ile maraton parkurunun zor bulunması, yemek 

paketinin yetersizliği, hafta içi çalışma saatlerinde kit temini yapma zorluğu ve temin noktasına 

ulaşım zorluğu, maraton kitinin yetersizliği, maraton parkurunun Beşiktaş sonrası Emirgan’a devam 

etmesi, çipin çalışmaması, kayıt esnasında yaşanan zorluklar ve katılım ücretinin yüksekliği konuları 

da katılımcılar tarafından belirtilmiştir. 
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N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu 21K kategorisinde 3.465 finisher sayısıyla, 65 ülkeden 495 yabancı 

sporcu olmak üzere toplam 10.389 sporcu katılımı ile 27 Mart 2022 tarihinde gerçekleşmiştir.  

N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu Etki ve Memnuniyet Anketi 8.390 (123’ü paten katılımcısı olmak 

üzere) yarı maraton katılımcısı ile 29 Mart-15 Nisan 2022 tarihleri arasında paylaşılmıştır. 22’si paten 

olmak üzere toplam 988 katılımcı anketi yanıtlamıştır. Ankete geri dönüş oranı %12’dir. 

 

Demografik Özellikler 

 

Demografik özelliklere bakıldığında, ankete dönüş yapan yarı maraton katılımcılarının %75’inin 

(n=745) erkek olduğu dikkat çekmektedir. Yine katılımcıların tamamına yakını (%98) Türkiye vatandaşı 

iken, %2’si (n=19) yabancı ülke vatandaşıdır. 20 katılımcının arasında, Afganistan, Japonya, Birleşik 

Krallık ve Filistin vatandaşı 2’şer kişi, Güney Kore, Almanya, Letonya, Fransa, Mısır, İran, Suriye, 

Ukrayna, Lübnan, Şili, Ürdün ve Türkmenistan vatandaşı 1’er kişi bulunmaktadır.  

Anket katılımcıların %66’sı 30-54 yaş aralığında, %55’i evli, %50’si de üniversite mezunudur. 

 

Şekil 37 Yarı Maraton Katılımcılarının Yaşları 

 

 

 

 

 

N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu  
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Şekil 38 Yarı Maraton Katılımcılarının Eğitim Durumu 

 

Anket katılımcılarının %77’si çalıştıklarını belirtirken, %9’u öğrenci, %3’ü ise çalışmadıklarını 

belirtmişlerdir. 

 

Şekil 39 Yarı Maraton Katılımcılarının Çalışma Durumu 
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Katılımcıların gelir durumlarına bakıldığında, %43’ünün 6,000-13,999 TL arası gelire sahip olduğu, 

%32’sinin ise gelir durumunun 14,000 TL ve üstü, %26’sının ise 0-5,999 arasında olduğu görülmüştür. 

988 katılımcının 11’i (%1) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan üyelerin %36’sının süreğen 

(kronik), %27’sinin görme, %18’inin işitme, %9’unun ortopedik ve bir diğer %9’unun da şeker hastalığı 

vardır.  

Katılımcılara yarı maratonu düzenleyen kurum sorulduğunda, %49’u İBB Spor İstanbul, %27’si N Kolay, 

%22’si İstanbul Büyükşehir Belediyesi, %1’i ise İstanbul Gençlik ve Spor Müdürlüğü cevabını vermiştir.  

Katılımcılara İstanbul Yarı Maratonu’nu nereden duydukları sorulduğunda ise, katılımcıların %61’i 

sosyal medya kanallarından (Instagram, Facebook, Twitter vb.), %44’ü arkadaş çevresinden, %25’i e-

posta, %18’i SMS yoluyla, %16’sı yazılı ve sözlü medyadan duyduklarını belirtmişlerdir. 

 

 

Ankete katılan 988 yarı maraton katılımcısının yarısından fazlasının (%53) daha önce İstanbul Yarı 

Maratonu’na katıldığı görülmüştür. Daha önce de yarı maratona katılan 525 kişinin %45’i 2 ila 4 kez, 

%23’ü 1 kez, %20’si 5 ila 7 kez, %6’sı 8 ila 10 kez ve diğer %6’sı ise 11 ya da daha fazla kere İstanbul 

Yarı Maratonu’na katılmıştır. Verilen cevapların yaklaşık ortalamasına bakıldığında, yarı maratona 

daha önce katılan kişilerin ortalama katılım sayısının 4 olduğu tespit edilmiştir. 

Şekil 40 Yarı Maraton Katılımcılarının Daha Önceki Yarı Maratonlara Katılma Sıklıkları 

 

Yarı maraton katılımcılarına son bir yıl içerisinde başka koşu etkinliklerine katılıp katılmadıkları 

sorulduğunda ise katılımcıların %70’i (n=691) katıldığını belirtmiştir.  

Katılımcıların Spor İstanbul Etkinliklerine ve Yarı Maratona Katılım 

Durumları 
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Bu veri, ankete katılan yarı maraton katılımcılarının koşu etkinliklerini aktif olarak takip ettiklerini 

göstermektedir. 691 katılımcının %65’i ulusal koşu etkinliklerine, %24’ü birden fazla ulusal yarı 

maratona, %17’si uluslararası koşu etkinliklerine, %16’sı birden fazla ulusal maratona, %15’i bir kere 

ulusal maratona, %10’u ise birden fazla uluslararası yarı maratona katıldığını belirtmiştir. 

Ankette İstanbul Yarı Maratonu’na katılma amaçları sorulduğunda, katılımcıların çoğunluğu temel 

katılma amacının: 

 koşmak olduğunu (n=871) ifade ederken,  

 sosyalleşmek (n=458),  

 yarışmak (n=385),  

 bir topluluğun parçası olmak (n=362),  

 İstanbul deneyimi yaşamak (n=317),  

 bağış toplamak (n=122),  

 İstanbul'u ziyaret etmek (n=80)  

 kariyerlerine katkısı olması  (n=72) amaçları ile de yarı maratona katıldıklarını belirtmişlerdir. 

Ayrıca, 988 yarı maraton katılımcısının çoğu (%68) daha önce Spor İstanbul’un düzenlediği bir etkinliğe 

katılmıştır. Daha önce katılan etkinlikler arasında İstanbul Yarı Maratonu (%82) dışında İstanbul 

Maratonu (%76) ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları (%52) öne çıkmaktadır. 

Bir başka dikkat çeken bulgu ise bu katılımcıların %21’inin 11 kez ve üstü, %86’sının ise 2 kere ve üstü 

Spor İstanbul etkinliklerine katılmaları olmuştur. Yarı maraton katılımcılarının Spor İstanbul’un koşu 

etkinliklerine katılımının yüksek olduğu anlaşılmakta, 672 yarı maraton katılımcısının ise yaklaşık olarak 

6 Spor İstanbul etkinliğine katıldığı görülmektedir. 

988 katılımcının %3’ü (n=29) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev almıştır. 

Daha önce gönüllülük yapan 29 katılımcının çoğunun (n=17) ilk defa gönüllülük yaptığı, ikisinin ise 8 ila 

10 kez gönüllülük yaptığını tespit edilmiştir. 29 katılımcının gönüllü olarak görev yaptıkları Spor 

İstanbul etkinliklerinin sayısının yaklaşık ortalaması 3’dür. 

Katılımcılar, İstanbul Maratonu, İstanbul Yarı Maratonu, İstanbul’u Koşuyorum Etapları ve 

Maraton/Yarı Maraton Fuarı ve İstanbul Çocuk Maratonu’nda gönüllü olarak görev almışlardır.  

Gönüllülerin başlıca görev aldıkları noktalar, Start Noktası, Finish Noktası, Parkur Su ve Beslenme 

İstasyonu, Parkur Yönlendirme, Maraton ve Yarı Maraton Fuar alan ve Parkur Cheer Zone’dur. 

Yarı Maraton Katılımcılarının Tesis Üyelikleri  

988 katılımcının çoğunun (%87) bir Spor İstanbul tesisine üye olmadığı tespit edilmiştir. 125 

katılımcının (%13) üye oldukları tesisler aşağıdaki şekilde görülmektedir:  

Şekil 41 Yarı Maraton Katılımcıların Üye Oldukları Tesisler 
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Spor İstanbul tesislerine üye olmayan 863 katılımcının %66’sı Spor İstanbul tesislerine üye olmayı 

düşündüklerini, üye olmak istemeyen 290 kişi İstanbul’da yaşamadıkları, yakınlarında tesis olmadığını 

ve vakit ayıramadıkları için üye olmadıklarını belirtmişlerdir 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış10 

Katılımcıların fiziksel aktivite seviyeleri ve sportif etkinliklere katılma motivasyonlarındaki değişimleri 

ölçmek için etki anketinde, katılımcıların etkinlik öncesi fiziksel aktivite motivasyonu ile etkinlik sonrası 

aktiviteyi devam ettirme motivasyonları sorulmuştur. 

Katılımcı gruplarında, 22 paten katılımcısının %77’si paten kayarak yarışmalara katılmaya İstanbul Yarı 

Maratonu ile başladıklarını belirtmişlerdir. Koşu katılımcılarının ise %24’ü koşmaya İstanbul Yarı 

Maratonu ile başladıklarını ifade etmişlerdir. 

Yine, hem paten katılımcıları (%86) hem de koşu katılımcıları (%84) etkinliğe katılmalarından önce son 

birkaç ay fiziksel aktivitelerini arttırdığını belirtmişlerdir. Ayrıca, koşu katılımcılarının %53’ü son birkaç 

aydır koşma sebeplerinin etkinlikte koşacak olmaları olduğunu ifade etmişlerdir. 

Şekil 42 Yarı Maraton Katılımcılarının Yarı Maraton Öncesi Fiziksel Aktivite Seviyesinde Artış Katılımcı Bazında 

                                                             
10 Bu boyutta katılımcıların fiziksel aktivite seviyesindeki artış ile ilgili sorular, yarı maraton koşu katılımcılarına koşma 

aktivitesi, paten katılımcılarına ise yarışmalara katılımları üzerinden farklı olarak yöneltilmiştir. 

 

N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu’nun Katılımcıları Üzerindeki 

Etkileri 
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Yarı maraton katılımcı gruplarında, paten katılımcılarının tamamı etkinlik sonrasında paten kaymaya 

devam edeceklerini belirtirken, koşu katılımcılarının ise %97’si etkinlik sonrasında koşmaya devam 

edeceklerini söylemişlerdir. 

Yine, katılımcılara yarı maraton sonrasında spora devamları sorulduğunda, tüm katılımcıların %82’si 

yarı maratonun kendilerinde spora devam etme arzusu yarattığını belirtmişlerdir.  

 

 

 

Maraton Sonrası Sportif Etkinliklere Katılma Motivasyonunda Artış11 

 

Yarı maratona katılım ile sonraki spor etkinliklerine katılma isteği arasındaki ilişki sorulduğunda ise 

paten katılımcılarının %95’i sonraki spor etkinliklerine katılma isteğinin arttığını belirtmişlerdir. 

Bununla beraber, katılımcılara yarı maratona katılım ile spor yapmaya devam etme arzusu arasındaki 

ilişki sorulduğunda, tüm katılımcıların %82’si yarı maratonun kendilerinde spor yapmaya devam etme 

isteğinin, koşu katılımcılarının %78’i de başka maratonlarda daha uzun mesafe koşma isteklerinin 

arttığını ifade etmişlerdir. 

Yarı maraton katılımcılarına yarı maratona katılım ile yurt içindeki ve uluslararası diğer spor 

etkinliklerine katılım arasındaki ilişki sorulduğunda; paten katılımcılarının %82’si yurtiçi yarışmalara 

katılım gösterdiklerini belirtirken, koşu katılımcılarının %55’i yurt içindeki koşulara da katıldıklarını 

belirtmişlerdir. 

Bununla beraber anket sonuçlarına göre, paten katılımcılarının %59’u uluslararası yarışmalara katılım 

gösterdiklerini belirtirken, koşu katılımcılarının %32’si uluslararası koşulara katılım gösterdiklerini dile 

getirmişlerdir. 

Şekil 43 Yarı Maraton Katılımcılarının Yurtiçi ve Uluslarası Koşulara Katılma Motivasyonu (Koşu Katılımcıları) 

                                                             
11 Bu boyuttaki sorularda, yarı maraton koşu katılımcılarına yurt içindeki ve uluslararası koşulara katılım, paten 

katılımcılarına ise yurt içindeki ve uluslararası yarışmalara katılım şeklinde farklı olarak yöneltilmiştir. 
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Maraton Kültürünün Gelişmesi 

Anket sonuçlarına göre tüm katılımcıların (paten ve koşu katılımcıları) çoğu (%95) İstanbul Yarı 

Maratonu’nun Türk spor kültürünün gelişmesine katkı verdiğini düşünmektedirler. 

Potansiyelini Keşfetme 

Yarı maratona katılımları ile hayatlarında iddialı hedefler koymaları arasındaki ilişki sorulduğunda, tüm 

katılımcıların %70’si etkinliğe katılımları ile hayatlarında daha iddialı hedefler koymaya başladıklarını 

belirtmişlerdir. Ayrıca, koşu katılımcılarının %83’ü koşuda daha iddialı olabileceklerini gördüklerini 

ifade etmişlerdir. Paten katılımcılarının ise tamamı paten ile katılabilecekleri yarışlarda daha iddialı 

olabileceklerini gördüklerini belirtmişlerdir. 

İyi Olma Halinde Artış12 

Katılımcılara yarı maraton ile düzenli yaşama disiplini arasındaki ilişki sorulduğunda; tüm katılımcıların 

%71’i yarı maratona katılarak düzenli yaşama disiplini kazandıklarını belirtmişlerdir. 

Katılımcılara yarı maratona katılımları ile kendilerini iyi hissetmeleri arasındaki ilişki de sorulmuştur. 

Anket sonuçlarına göre, koşu katılımcılarının %96’sı, paten katılımcılarının ise %95’i yarı maratona 

katılmanın kendilerini daha iyi hissettiklerini ifade etmişlerdir. 

Şekil 44 İyi Olma Halinde Artış (Katılımcı Bazında) 

                                                             
12 Bu boyutta katılımcıların iyi hissetmeleri, fiziksel ve zihinsel dayanıklılıkları ile ilgili sorular, yarı maraton koşu 

katılımcılarına koşma aktivitesi, paten katılımcılarına ise yarışmalara katılımları üzerinden farklı olarak yöneltilmiştir. 
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Ayrıca katılımcılara yarı maratona katılımları ile stres seviyeleri arasındaki ilişki sorulduğunda, koşu 

katılımcılarının %90’ı etkinliğe katılımları ile stres seviyelerinin düştüğünü belirtirken, bu oran paten 

katılımcıları için %86’dır. 

Bununla birlikte, katılımcılara yarı maratona katılımları ile kendilerini daha güçlü hissetmeleri 

arasındaki ilişki de sorulmuştur. Paten katılımcılarının %95’i etkinliğe katılımları ile kendilerini daha 

güçlü hissederken, bu oran koşu katılımcıları için %90’dır. 

Bununla birlikte paten katılımcılarının %95’i yarı maratona katılarak çevresindekilere örnek olduklarını 

düşündüklerini belirtirken, koşu katılımcılarında ise bu oran %90 olmuştur.  

Şekil 45 İyi Olma Halinde Artış (Tüm Katılımcılar) 

96%

90%

90%

90%

71%

90%

89%

95%

95%

86%

95%

64%

95%

86%

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılmak, kendimi daha iyi

hissetmemi sağladı.

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılarak, çevremdekilere örnek

olduğumu hissediyorum.

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılmak, stres seviyemi azalttı.

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılmak, bir birey olarak

kendimi daha güçlü hissetmemi
sağladı.

İstanbul Yarı Maratonu ile
düzenli yaşama disiplini

kazandım.

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılmak, fiziksel dayanıklılığımı

arttırdı.

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılmak, zihinsel

dayanıklılığımı arttırdı.

Koşu Katılımcıları Paten Katılımcıları
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Maratona katılım ile fiziksel dayanıklılık arasındaki ilişki katılımcılara sorulduğunda; paten 

katılımcılarının %95’i, koşu katılımcılarının ise %90’ı yarı maratonda koşmanın fiziksel dayanıklılıklarını 

arttırdığını belirtmişlerdir. 

Ayrıca, katılımcılara yarı maratona katılımları ile zihinsel dayanıklılık seviyeleri arasındaki ilişki de 

sorulmuştur. Koşu katılımcılarının %89’u, paten katılımcılarının ise %86’sı etkinliğe katılımları ile 

zihinsel dayanıklılıklarının arttığını belirtmiştir. 

Özsaygının Gelişmesi 

Katılımcılara yarı maraton katılımları ile öz saygıları arasındaki ilişki sorulduğunda, paten 

katılımcılarının %91’i etkinliğe katılarak öz saygılarının arttığını ifade ederken, koşu katılımcılarının ise 

%87’si öz saygılarının arttığını ifade etmiştir. 

Ayrıca, paten katılımcılarının %95’i, koşu katılımcılarının ise %89’u etkinlikte koşmanın kendileriyle 

gurur duymalarını sağladığını ifade etmiştir. 

Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

Yarı maraton katılımcılarına ankette, katılımcılara yarı maraton vasıtasıyla arkadaş edinme ve 

sosyalleşme düzeylerinde değişim olup olmadığını ölçebilmek için maraton ile arkadaş ve yeni bir 

sosyal çevre edinip edinmedikleri sorulmuştur. 

 

Katılımcılarının yarıya yakını (%49) İstanbul Yarı Maratonu sayesinde arkadaş edinmiş olduklarını, 

arkadaş edinen katılımcıların yarıya yakını ise (%40) 1-2 arkadaş edinirken, geriye kalanı 2’den fazla 

arkadaş edindiklerini belirtmişlerdir. Ayrıca, ankete katılan tüm katılımcıların yarısına yakını (%47) 

etkinlik sayesinde yeni bir sosyal çevre edindiklerini söylemişlerdir. Yine, katılımcıların büyük bir 

bölümü (%66) yarı maratona katılımları ile sosyalleşme fırsatı bulduklarını belirtmişlerdir. 
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İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi  

Katılımcıların İstanbul Yarı Maraton’una katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği 

düşünülmektedir. Katılımcı gruplarına göre, paten katılımcılarının %86’sı etkinliğe katılımları 

sonrasında İstanbul’a daha yakın hissettiklerini belirtirken, koşu katılımcılarının ve tüm katılımcılarının 

ise %71’i yarı maratonda koşmaları ile şehre daha yakın hissettiklerini ifade etmişlerdir. 

Şekil 46 İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

 

 

Kolektif Koşu Yardımseverliğinin Gelişmesi 

Bağış toplamak için İstanbul Yarı Maratonu’na katıldığını belirten 122 (%12) katılımcının tamamına 

yakını (%97) maratonda bağış toplamak için koşmanın kendilerini mutlu ettiğini belirtmişlerdir.  

Katılımcıların %95’i yarı maratonda bağış toplamanın topluma bir faydaları olduklarını hissettirdiğini 

ifade ederken, %91’i özsaygılarının arttığını, diğer bir %91’i ise bağış toplanan etkinliklerine katılmaları 

için motivasyonlarının arttığını ifade etmişlerdir. 

Bu veriler, hem yarı maratonun kolektif koşu yardımseverliğini geliştirmeye destek olduğunu hem de 

yarı maratonun, maratona bağış için katılan koşu severler olumlu etkiler yarattığını göstermiştir.  
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Şekil 47 Kolektif Koşu Yardımseverliğinin Gelişmesi (Tüm Katılımcılar) 

 

Yarı Maratonunun En Önemli Kazanımı  
17. İstanbul Yarı Maratonu’nun en önemli kazanımı sorulduğunda ise psikolojik olarak iyi hissetmek 

(%35), fiziksel gelişim (%19) ve birey olarak güçlenme (%19) ön plana çıkmıştır. 

Şekil 48 Yarı Maratonun En Önemli Kazanımları 

 

 

 

122

118

118

116

111

111

102

79

İstanbul Yarı Maratonu'na
katılma amacım bağış toplamaktı.

İstanbul Yarı Maratonu'nda bağış
toplamak için koşmak/katılmak,

beni mutlu etti.

İstanbul Yarı Maratonu sonrası,
bağış toplamak için koşmayı

başkalarına da tavsiye ederim.

İstanbul Yarı Maratonu'nda bağış
toplamak için koşmak/katılmak,
topluma bir faydam olduğunu

hissettirdi.
İstanbul Yarı Maratonu'nda bağış
toplamak için koşmak/katılmak,

kendime duyduğum saygıyı
arttırdı.

İstanbul Yarı Maratonu, (koşarak)
bağış toplanan etkinliklere

katılmam için beni motive etti.

İstanbul Yarı Maratonu'nda bağış
için koştuktan/katıldıktan sonra,

farklı etkinliklerde de gönüllü
olmayı düşünüyorum.

Bağış toplamaya, İstanbul Yarı
Maratonu ile başladım.

100%

97%

97%

95%

65%

91%

84%

91%
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Yarı maraton katılımcılarının yarı maratonun performansını değerlendirmeleri için onlara memnuniyet 

soruları da yöneltilmiştir. Anket verileri, katılımcıların tamamına yakının İstanbul Yarı Maratonu’na 

katılmaktan dolayı memnun olduklarını (%95), yarı maratonda keyifli zaman geçirdiklerini (%95), yarı 

maratona katılmayı yakınlarına da tavsiye ettiklerini (%96) göstermektedir. Bununla beraber çoğu 

başlıkta paten katılımcıların (n=22) memnuniyet düzeylerinin daha düşük olduğu görülmüştür. 

Tablo 16  Yarı Maraton Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n =966 

Paten 

Katılımcıları 

n =22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n =988 

İstanbul Yarı Maratonu'na 

katılmaktan dolayı genel 

olarak memnunum. 

96% 82% 95% 

İstanbul Yarı 

Maratonu'nda keyifli 

zaman geçirdim. 

96% 91% 95% 

İstanbul Yarı Maratonu'na 

katılmayı yakınlarıma da 

tavsiye ediyorum. 

97% 82% 96% 

 

Yarı maraton tanıtımı ve internet sitesi hakkındaki görüşlere bakıldığında, katılımcıların %87’si yarı 

maraton tanıtımını yeterli, %89’u ise internet sitesini bilgilendirici buldukları anlaşılmıştır. 

Tablo 17 Yarı Maraton Tanıtımı ve İnternet Sitesi Memnuniyet Oranları 

İfadeler Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Maratonu 

tanıtımı yeterliydi. 

%88 %64 %87 

Spor İstanbul 

internet sitesi, 

bilgilendiriciydi. 

%89 %77 %89 

 

Katılımcıların yarı maraton bilgilendirilmeleri konusunda, katılımcıların en fazla yarı maratonun 

başında yapılan bilgilendirmeyi (tüm katılımcılarda %91), en az ise yarı maraton sonrası yapılan 

bilgilendirmeyi (tüm katılımcılarda %83) yeterli buldukları görülmüştür.  

Katılımcılarının Yarı Maratona Dair Performans Değerlendirme ve Önerileri 
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Tablo 18 Yarı Maraton Bilgilendirmeleri Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu öncesi 

yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

%91 %64 %90 

İstanbul Yarı Maratonu'nun 

başında yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

%91 %59 %91 

İstanbul Yarı Maratonu sonrası 

yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

84% 59% 83% 

İstanbul Yarı Maratonu 

boyunca yapılan 

yönlendirmeler (su alanları, 

km bilgileri, emanet eşya 

yönlendirme vs.) açıklayıcıydı. 

88% 77% 88% 

 

Anket verileri, yarı maraton katılımcıların en memnun olduğu konuların başında kayıt işlemlerinin 

geldiğini göstermektedir. Katılımcıların %96’sı kayıt işlemlerinin çabuk ve sorunsuz yapıldığını 

düşünmektedirler.  

Öte yandan, paten katılımcıları ekipmanların yetersiz olduğunu düşünürken (%41), tüm katılımcılarda 

bu oran %77’dir.  Kayıt ücretinin uygunluğunun (%68) da katılımcı memnuniyetinin görece düşük 

olduğu başlıklardan biri olduğu görülmüştür. 

Tablo 19 Kayıt İşlemleri ve Ekipmanlar Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

Kayıt işlemleri çabuk ve 

sorunsuzca yapıldı. 

96% 95% 96% 

İstanbul Yarı Maratonu kayıt 

ücreti uygundu. 

68% 55% 68% 

İstanbul Yarı Maratonu için 

verilen ekipmanlar yeterliydi. 

78% 41% 77% 

 

Yine 17. İstanbul Yarı Maratonu katılımcılarının en az memnun olduğu konulardan bir diğeri ise gıda 

paketinin yeterliliği (%62) olmuştur. 
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 Anket verilerine göre, paten katılımcılarının memnuniyet oranının bu konu özelinde oldukça düşük 

(%27) olduğu görülmektedir. Yarı maraton tişörtleri kalitesi (%63) ve yarı maraton parkuru boyunca 

seyirci desteği (%64) de katılımcı memnuniyetinin görece düşük olduğu diğer konular olarak tespit 

edilmişlerdir. Katılımcıların bir diğer düzenleme beklediği konunun ise tuvalet hijyeni olduğu da 

anlaşılmıştır (%65). Her iki katılımcı grubunun tuvalet hijyeni konusundaki memnuniyetlerinin düşük 

olduğu görülmektedir. 

Diğer bir deyişle, katılımcıların seyirci desteğinin güçlendirilmesini, maraton tişörtünün kalitesinin 

artırılmasını, gıda paketinin zenginleştirilmesini ve tuvalet hijyenin sağlanmasını beklediği 

anlaşılmaktadır. 

Tablo 20 Tişört, Gıda Paketi, Seyirci Desteği Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu bitiminde 

dağıtılan gıda paketi yeterliydi. 

62% 27% 62% 

İstanbul Yarı Maratonu tişörtü 

kaliteliydi. 

63% 59% 63% 

İstanbul Yarı Maratonu parkuru 

boyunca seyirci desteği yeterliydi. 

64% 45% 64% 

 

Tüm bunlara ek olarak güvenlik önlemlerini yeterli bulanların oranı %91, emanet eşya toplama ve 

koruma sürecini organize bulanların oranı ise %94 olmuştur.  

Tablo 21 Tuvalet, Güvenlik, Emanet Eşya Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

tuvalet sayısı yeterliydi. 

82% 86% 82% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

tuvaletler temizdi. 

65% 68% 65% 

İstanbul Yarı Maratonu 

boyunca güvenlik önlemleri 

yeterliydi. 

92% 73% 91% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

emanet eşya toplama ve 

koruma süreci organizeydi. 

95% 86% 94% 
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Katılımcıların hem personel iletişimi (%91) hem de gönüllü desteğini (%87) iyi bulduklarını 

anlaşılmaktadır. Katılımcıların %91’i ise canlı müzik gibi maratonda yer alan diğer faaliyetlerin 

maratonun daha keyifli geçmesini sağladığını düşünmektedir. 

 

Tablo 22 Personel, Gönüllü Desteği, Yarı Maraton Etkinlikleri Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

personel iletişimi iyiydi. 

92% 68% 91% 

İstanbul Yarı Maratonu parkuru 

boyunca gönüllü desteği 

yeterliydi. 

88% 73% 87% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda yer 

alan diğer faaliyetler (canlı müzik 

vb.) etkinliğin daha keyifli 

olmasını sağladı. 

91% 82% 91% 

 

Paten katılımcılarının yarısı (%50) kategori organizasyonunu başarılı bulurken, tüm katılımcılarda bu 

oran %85’dir. Bununla beraber, tüm katılımcıların büyük bir bölümü (%91) yarı maraton parkurunu 

rota olarak uygun bulmaktadır. 

 Öte yandan katılımcıların %87’si Finish noktasını uygun bulurken, %75’i Start noktası organizasyonun 

iyi olduğunu, %71’i ise Pace kapısı uygulamasından memnun olduklarını dile getirmişlerdir. 

Katılımcıların %84’ü ise yarı maratona ulaşım organizasyonunu başarılı bulmuştur. 

Paten katılımcılarının ise Pace kapı uygulamasından, Start ve Finish noktalarının organizasyonuna göre 

daha az memnun oldukları ifade edilebilir.  

 

 

 

 

 

 

 



95 

 

 

Tablo 23 Parkur, Pace Uygulaması, Start ve Finish Noktaları, Ulaşım Memnuniyet Oranları 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu kategori 

organizasyonu başarılıydı. 

86% 50% 85% 

İstanbul Yarı Maratonu parkuru 

rota olarak uygundu. 

92% 73% 91% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

finish noktası lokasyonu 

uygundu. 

87% 82% 87% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

Pace kapı uygulaması 

başarılıydı. 

72% 59% 71% 

İstanbul Yarı Maratonu start 

noktası iyi organize edilmişti. 

75% 77% 75% 

İstanbul Yarı Maratonu ulaşımı 

sağlama konusunda 

organizeydi. 

85% 68% 84% 

 

 Katılımcıların %86’sı ödüllerin zamanında dağıtıldığını belirtirken, %78’si ödülleri yeterli bulduklarını, 

%77’si ise ödül organizasyonunu başarılı bulduklarını ifade etmişlerdir.   

 Paten katılımcıları için ise verilen ödüllerin yeterliliği (%36) ve ödül dağıtım organizasyonu (%45) 

gelişmeye açık konulardandır. 

Tablo 24 Ödül Organizasyonu Memnuniyet Oranları 

 

 

 

 

 

 

 

 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=22 

 2022 Tüm 

Katılımcıları 

n=988 

İstanbul Yarı Maratonu ödülleri 

zamanında dağıtıldı. 

87% 59% 86% 

İstanbul Yarı Maratonu'nda 

verilen ödüller yeterliydi. 

79% 36% 78% 

İstanbul Yarı Maratonu sonrası 

ödül dağıtım organizasyonu 

başarılıydı. 

77% 45% 77% 
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Katılımcılara 17. İstanbul Yarı Maratonu’nu bir önceki yarı maraton ile karşılaştırılmaları istenmiş; 980 

katılımcının cevapladığı soruda, daha önceki maratona katılan katılımcıların %74’ü 17. İstanbul 

Maratonu’nu başarılı bulduklarını belirtmiştir. Katılımcı kategorilerinde ise paten katılımcılarının yarısı 

(%50) bir önceki yarı maratona göre bu maratonu başarılı bulmuşlardır. 

  

Tablo 25  Yarı Maratonun Bir Önceki Yarı Maratona göre Değerlendirilmesi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
13 Bu soru daha önce yarı maratona katıldığını belirten 14 paten katılımcısına yöneltilmiştir. Bu nedenle ilgili tabloda soruyu 
yöneltilen paten katılımcı ve toplam katılımcı sayısı farklılık göstermektedir. 

 

İfadeler 

Koşu 

Katılımcıları 

n=966 

Paten 

Katılımcıları 

n=1413 

Soruya Cevap Veren 

Tüm Katılımcılar 

n=980 

Çok Başarılı 22% 14% 22% 

Başarılı 53% 36% 53% 

Ne Başarılı Ne Başarısız 20% 14% 20% 

Başarısız 4% 21% 4% 

Çok Başarısız 1% 14% 1% 
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Yarı Maratonun En Beğenilen Özellikleri 

Bu soruya gelen cevaplardan; yarı maraton katılımcılarının genel olarak etkinlik organizasyonunu 

beğendiklerini ve etkinliklerden memnun kaldıkları anlaşılmaktadır: 

“En çok organizasyonu beğendim.” 

“Organizasyonun kalitesi.” 

“Uluslararası standartta çok güzel bir yarış organize edilmiş.” 

“Organizasyon genel olarak başarılıydı.” 

“Düzenli bir organizasyondu.” 

N Kolay 17. Yarı Maratonun en beğenilen özelliği sorusunu ise 628 kişi yanıtlamıştır. Anket verilerine 

göre, katılımcıların en beğendiği özelliğin yarı maraton parkuru olduğu görülmektedir.  

Katılımcıların beğendikleri diğer özellikler ise yarı maraton parkuru, etkinlik organizasyonu, yarı 

maratonda yer alan diğer faaliyetler (konser vb.), parkur boyunca seyirci ve gönüllü desteğidir. Etkinlik 

organizasyonu içerisinde de etkinlik alanı, yarı maraton öncesi ısınma aktivitesi, farklı parkur 

katılımcılarının başlangıç saatleri, etkinlikte yer alan görevlilerin iletişimi, katılımcıları bilgilendirme ve 

yönlendirmeleri, emanet eşya toplama ve koruma süreci de katılımcılar tarafından beğenilen özellikler 

arasında öne çıkmaktadır. 

Yarı Maraton Parkuru 

Katılımcılar parkuru beğendiklerini dair şu beyanlarda bulunmuşlardır: 

“Parkur güzeldi. 10K seçeneği olması da çok iyi.”  

“Parkurun düz ve sahil boyu olması güzel.” 

“Parkuru beğendim.” 

“Parkurun manzarası ve düz olması koşuyu keyifli ve daha rahat hale getirdi” 

● Etkinlik Organizasyonu 

Yarı maraton katılımcıları etkinlik alanı ve etkinlik organizasyonunu, yarı maraton öncesi ısınma 

hareketlerini, parkur başlangıç saatlerini, organizasyon ekibinin iletişimini, katılımcı bilgilendirme 

ve yönlendirmeyi beğendiklerini şu ifadelerle belirtmişlerdir: 

 Etkinlik Alanı 

Katılımcılar etkinlik alanını düzenli, temiz olmasını da en beğendikleri unsur olarak belirtmişlerdir. 

“Etkinlik alanının düzeni ve temizliği” 

“Etkinlik alanı güzeldi bu konuda hiçbir sıkıntı yaşamadım.” 
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“Etkinlik alanı da iyi planlanmış.” 

“Etkinlik alanında koşu öncesi ısınma, koşu sonrası konser ve diğer N Kolay madalya süre 

yazımı gibi imkanları iyiydi.” 

“Etkinlik alanı, sponsor dağılımı iyiydi.” 

 Yarı Maraton Öncesi Isınma Aktivitesi 

Katılımcılar maraton öncesinde ısınma aktivitesini beğendiklerini bir unsur olarak belirtmiş ve bu 

etkinliği faydalı bulmuşlardır. 

“Koşu öncesi ısınma keyifli ve faydalıydı.”  

“Başlangıç ve girişteki spor hareketleri” 

“Isınma aktivitesi başarılıydı.” 

“Koşu öncesi sahnede yaptırılan toplu ısınmanın enerjisi ve müzikleri” 

“Start öncesi ısınma eğlenceliydi.” 

 Parkur Başlangıç Saatleri 

Yarı maraton katılımcıları arasında farklı parkur koşanlar (10K ve 21K) ve paten kayanların 

başlangıç saatlerinin farklı olması da beğenilmiştir.  

“10K ve 21K başlangıç saatlerinin farklı olması iyi oldu.” 

“Paten ve 10K koşucularının önceden başlaması uygundu.” 

“Yarı maraton ve 10K saatlerinin farklı olması, koşucuların daha rahat start almaları, 

kalabalığın önlenmesi, doğru kararlardı.” 

“10K sporcularının erken başlaması” 

 Organizasyon Ekibinin İletişimi, Katılımcıları Bilgilendirmesi ve Yönlendirmesi 

Yarı maraton organizasyon ekibinin iletişimi, bilgilendirme ve yönlendirmeler de beğenilen bir 

unsur olarak belirtilmiştir. 

“Görevli personel özenle seçilmişti ve ilgililerdi.”  

“Hızlı organizasyon, kalabalığa rağmen başarılı iletişim ve yönetim.” 

“Genel olarak anonslar çok bilgilendirici ve sürekliydi.” 

“Maraton öncesi ve sonrası bilgilendirmeleri” 

“Bilgilendirmeler ve yönlendirmeler yeterliydi.” 

 Emanet Eşya Toplama ve Koruma Süreci 
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Emanet eşya teslim etme ve koruma süreci de katılımcılar tarafından beğenilmiştir. Özellikle 

katılımcılar, göğüs numarası ile eşya teslim etme uygulamasını, süresini ve kolaylığını ifadelerinde 

öne çıkarmışlardır. 

“Göğüs numarasına göre eşya teslim etme alanı çok organizeydi. Saniyeler içerisinde 

eşyalarımızı teslim edip, yine saniyeler içinde teslim alabildik.” 

“Eşya teslim çadırına son dakikaya kadar çantamızı bırakabilecek olmamızı beğendim.” 

“Emanet eşya organizasyonundan çok memnun kaldım.” 

“Emanet eşya teslim noktası kolaylığı” 

 Yarı Maratonda Yer Alan Faaliyetler  

Katılımcılar, yarı maraton sonrasında düzenlenen etkinlikleri (konser vb.), sponsorların dağıttıkları 

ikramların yanı sıra yarı maraton boyunca müziğin yer almasını da beğendiklerini şu şekilde ifade 

etmişlerdir: 

“Koşu sonrası etkinlikler ve etkinlik alanı şimdiye dek katıldığım tüm maratonlar içinde en 

iyisi ve eğlencelisiydi.” 

“Koşu sonrası etkinlik alanındaki firma ve dağıtılan ürünler…” 

“Yarış sonundaki etkinlikler ve konser çok iyiydi.” 

“Koşu sonrası konser” 

 

 Parkur Boyunca Seyirci ve Gönüllü Desteği  

Katılımcılar parkur boyunca seyirci ve gönüllü desteğini de aşağıdaki gibi belirtmişlerdir: 

“Bizlere yardımcı olan ekibin öz verisi ve güler yüzü koşun kadar keyifli ve saygıyı hak eden 

bir davranış silsilesi idi.” 

“Finişte kalan son 100 metrede olan destek ve coşkuyu.” 

“Gönüllü arkadaşlar işlerini çok iyi yaptılar. Hiçbir bölümde sıra olmadan işimizi 

halledebildik.” 

“Gönüllü desteği çok iyiydi ve bence uluslararası bir organizasyonun bile üstesinden 

gelebileceğini gösterdi.” 

“Gönüllüler, gönüllülerin yetkinlikleri, güler yüzleri, finishteki çığlıkları coşkuları hepsi 

tarifsiz güzel ve iyi düşünülmüştü.” 
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Sonraki Yarı Maraton için İyileştirme Konuları 

N Kolay 17. İstanbul Yarı Maraton Etki ve Memnuniyet anketine geri dönüş yapan 988 katılımcıdan 

653’ü (%66) “İstanbul Yarı Maratonu’nun geliştirilmesi için neler önerirsiniz” sorusunu yanıtlayarak, 

yarı maraton ile ilgili iyileştirilmesini bekledikleri unsurları ifade etmişlerdir. 

Yarı maraton katılımcılarının belirttiği konular arasında; Start ve Finish organizasyonu, yiyecek ve 

içecek ikramı, ödül dağıtımı, emanet eşya teslim ve alım konumu, dağıtılan tişörtler ve kit çantaları 

bulunmaktadır. Start ve Finish organizasyonu konu başlığı içinde ifade edilen konular ise Start 

organizasyonu’da Pace kapı uygulaması ve Start konumu, Finish konumu ve organizasyonu, parkur ve 

çip toplamadır. Bu konular ile ilgili örnek ifadelere konu başlıkları özelinde aşağıda yer verilmiştir. 

● Start ve Finish Organizasyonu 

“Start ve Finishteki karışıklık düzeltilmeli.” 

 Start Organizasyonu 

- Pace Kapı Uygulaması 

“A, B, C, D, E diye kapıları ayırmanız çok anlamsız kaldı çünkü, start alanına yürürken 

herkes birbirine girdi.” 

“Web sitesinde, ‘Pace kapı uygulaması olarak her kapı ayrı olarak başlayacaktır’, ‘koşu 

numarası farklı olan başkaları ile başlamayacak yazıyordu. Ben de bundan dolayı 1.10.00 

süreyi seçtim ve J kapısından başladım fakat o gün oraya fotoğraf çekmek ve yürüyüş 

yapmak için gelen 2000 kişinin arkasında kaldım ve sadece yarış çizgisini geçene kadar bile 

en az altı dakika zikzak yaparak boşluklardan ilerledim bu şekilde en az 2000 kişiyi geride 

bırakana kadar zaten yorgunluktan öldüm. Koşunun devamını ilk baştaki gibi getiremedim 

ve enerjim sıfır şekilde koşarken koşunun biran bitmesi için neredeyse dua ettim.” 

“Daha önce duyurulduğu gibi pace kapılarına göre kademeli olarak çıkış sağlanmadı, 

kalabalığa bağlı olarak startta kaos oldu.” 

“Ayrıca bu yarı maratonda start noktasında çıkış kapılarına dikkat edilmedi, herkes karışık 

bir şekilde start aldı. Seneye bu start konusunda daha dikkatli olunmalı diye düşünüyorum.” 

“Göğüs numaralarında çıkış kapısı alfabeleri vardı fakat öyle bir çıkış kapısı yoktu.” 

- Start konumu 

“Lütfen start noktasının yeri değişsin, İlk üç kilometre neredeyse koşamadık. Sürekli 

zikzaklar çizerek ve maalesef diğer yarışmacılarla çarpışarak ilerlemek zorunda kaldık.” 

“Start anında herkes aynı anda başlatılınca ilk üç kilometrede yığılma oldu. Kademeli bir 

şekilde olsaydı daha iyi olacaktı.” 

“Patencilerin toplandığı alan hangi yönde biraz zor bulduk. Sürekli yanlış yönlendirme 

yapıldı. Alan çok geniş. İlk olarak ne tarafa doğru gideceğimizi bulamadık. Bu yorucuydu ve 

zaman kaybıydı.” (Paten Katılımcısı) 
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 Finish Noktası ve Organizasyonu 

“10K’da finish noktasını anlayamadık.” 

“10K finish çizgisinden sonra terli terli o kadar yolu yürümek çok kötü bir deneyimdi.”  

“Finish noktası yokuş yukarı çıktıktan sonraya denk geliyor. En bitkin anımıza denk gelmesi 

kötü oluyor. Parkur genel olarak çok güzel fakat finish noktasının yeri değiştirilebilir." 

“Paten bitiş noktası tam olarak belli değildi. Biz spor İstanbul’u arayıp paten bitiş noktası 

hangisi dediğimizde bize Yenikapı dediler. Biz de Onu biliyoruz 21K koşucular ile aynı yerde 

mi bitireceğiz yoksa 10K koşucuları ile mi aynı yerde bitireceğiz dedik ama bize net bir bilgi 

veremediler. Yenikapı dediler başka da bir şey diyemediler.” (Paten Katılımcısı) 

“Finish kısmının organizasyonu çok kötüydü. Koşarak bitirmek neredeyse imkânsız. Finish 

çizgisinin hemen sonrasında çip toplama başladığı için yığılma oldu.” 

 

 Parkur (Paten Katılımcıları) 

“Eminönü Köprüsü’nün sonundaki U dönüşü aşırı dardı. Duramayıp az kalsın düşecektim.”  

“Parkurun asfaltı kesinlikle ve mutlaka yenilenmeli.”  

“Yarış öncesi parkurun kuru olması çok önemli. Sabahtan asfalt yıkanmamalı.”  

“Paten için kaliteli ve bozuk olmayan bir rota oluşturulması.” 

“Parkurun bazı noktalarında patenciler ıslak zeminden gitmeye zorlandı, bu bir güvenlik 

sorunu oluşturuyor. Sıralama kontrolü için üstünden geçilen halı da aynı şekilde birçok 

patencinin düşmesine ve sakatlanmasına neden oldu. Bu halı zeminin iyileştirilmesi 

sağlanabilir.” 

 Çip Toplama  

“Finish daha geniş ve rahat organize olabilir…Yenikapı gibi geniş alanlara sahip bir 

parkurda… gönüllüler 25 metre ötede bizi durdursa …Finish noktası kaotik olmasa daha iyi 

olabilirdi… x koşusundaki gibi göğüs numarasına ilintili çiplerle devam edilebilir.” 

“Finish sonrası çiplerin toplanmasına daha kolay bir alternatif olabilir…Göğüs 

numaralarına entegre bir sistem olabilirdi.” 

“Finish anında daha nefes alamıyorken başıma toplanan üç görevli çip diye tutturdu.  Ben 

onlardan su istedikçe onlar benden çip istedi. Bu gerçekten çirkin bir durum.” 

“Çip toplama hemen finish’in arkasında olduğu için her yer eğilmiş ve çipini çıkarmaya 

çalışan koşucularla doluydu ve çok kalabalığa girmek zorunda kaldık.”  
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 Yiyecek ve İçecek İkramı 

“Koşudan hemen sonra şeker/karbonhidrat yüklemesi lazım evet ama biraz protein de 

almamız gerekiyor…İstanbul’u Koşuyorum etaplarının finish kitindeki x proteinli süt ilaç 

gibi o yüzden. Yarı maratondan sonra da olsa çok iyi olurdu.” 

“Koşu sonrası biraz daha protein ağırlıklı bir yiyecek ile hafif tuzlu bir içecek verilmesi daha 

sağlıklı olur (yumurta, süt, ayran, peynir, kurabiye, kek vb.).” 

“Yarış öncesi ve sonrası sponsorların dağıttığı şeyler yetersiz kaldı.” 

“Finish noktasında su yoktu. Su bulabilmek için emanet çadırlarını kadar gidip...sıra 

beklemek zorunda kaldım.”  

“Finish çizgisine yakın su istasyonu olmalı.” 

 Ödül Dağıtımı  

“Madalya dağıtımı finish çizgisinde olmalı” 

“Finish sonrası verilecek ödül vb. ulaşamadım. Uzun bir sure madalya ve diğer şeylerin 

nereden verildiğini aramakla geçti. Aradaki alanda bilgilendirme ve yönlendirme yetersiz 

kaldı.” 

“Madalyaya süre yazılacak ama önce muazzam bir sıra…Hadi N Kolay standına git 

fotoğraf çekil, muazzam başka bir sıra daha…Stantlar ve yardımcı olacak personel 

arttırılmalı yada hiç olmamalı…Sıra beklemek koşmaktan daha çok beni yordu.” 

“21K paten kategorisindeki kürsü ödülleri yanlış verildi ve para ödülleri de aylar sonra 

veriliyor.” (Paten Katılımcısı) 

“Yabancı-Türk tasnif ödüllerinde çok fazla karışıklık oluyor. Ödüller hakkında yeterince 

bilgilendirme yapılmıyor ya da sonradan fikir değiştiriliyor. Genel derece önceki yarışta 

varken bu yarışta yoktu. Yaş kategorileri para ödülleri çok yetersiz ve genel kategori 

olmadığı için genel ödülleri de verilmedi. Yaş ve genel dereceleri olmalı. Yabancı 

katılımcılar ile aynı kategoriye giren Türk katılımcılar hiç kupa alamadı ve sadece para 

ödülü alacak dendi. Yabancı katılımcılara gönderilmesi zor olduğu için para ödülü 

verilmediği söylendi, bu da eşitsizliklere zemin hazırlıyor.” (Paten Katılımcısı) 

 Emanet Eşya Teslim Konumu 

“Teslim edilen emanet eşyalarımızı finish’e daha yakın bir yerden alabilseydik, terli terli 

birkaç kilometre yürüyüp üşütmek zorunda kalmazdık ... emanet eşyalarımız finish’ten 

hemen sonra teslim edilirse daha iyi olur.” 

“Emanet eşya noktası ile finish noktası arasındaki mesafe çok uzun.” 

“Koşu biti mi soyunma ve emanet eşya kabinleri yakın olmalı. Uzak olması yorgun olan 

vücudu daha da zorluyor.” 
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 Tişört ve Kit Çantaları 

“Tişörtler daha kaliteli yapılsa daha güzel olur.” 

“Tişört için gerekirse iki tercih olsun ve daha fazla ödeyelim ama yarışta ve de sonrasında 

giymeye devam edebilelim. Örneğin son maratonda verdiğiniz tişörtü hiç giymedim, 

hâlbuki x markası olan eski tişörtleri hala giyiyorum. Yarış sonu belki de üzerinde ‘Finisher’ 

yazan bir tişört harika olurdu.” 

“Tişörtlerin kalıpları hatalıydı o yüzden yarışta giyemedim.” 

“Kit çantaları çok küçük…başka çanta almayız diyorsunuz ama biz kadınların yedek 

kıyafetleri o çantalara asla sığmıyor. Kit çantası içeriği çok yetersizdi.” 

“Maraton kitine daha fazla ürün ve sponsor kuponları konulmalıdır. Çok yetersiz bir kit 

içeriği var.” (Paten katılımcısı) 

 Paten Katılımcı Kontenjanı 

Paten katılımcılarının ifadelerinde kendi kategorileri özelinde kontenjan sayılarının artırılması 

öne çıkmıştır. Bu konu ile ilgili örnek beyanlar aşağıda sunulmuştur. 

“Patende kontenjan çok az…daha fazla kişi kayıt olmak istedi, fakat olamadı kontenjan 

arttırılmalıdır.”  

“Kontenjan az” 

 

Önümüzdeki Sene Yarı Maratona Katılım Eğilimi 

 

Katılımcılara önümüzdeki sene yarı maratona katılım düşünceleri sorulduğunda, katılımcıların 

%94’ünün (n=931) önümüzdeki sene de yarı maratona katılmak istediği, %5’inin (n=46) kararsız olduğu 

ve %1’inin (n=11) ise katılmayı düşünmediği görülmüştür.   
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İstanbul’u Koşuyorum Etapları  

 

 

İstanbul’u Koşuyorum yarışları N Kolay sponsorluğu ile şehrin farklı yerlerinde belirlenen etapları 

kapsamakta; koşuculara İstanbul’da yol yarışları deneyimini yaşatmayı hedeflemektedir. 2022 yılında, 

biri Asya kıtasında diğeri Avrupa kıtasında olmak üzere, yüksek katılımlı İstanbul’u Koşuyorum başlığı 

altında iki yol koşusu etkinliği gerçekleştirilmiştir.  

Bu koşullardan Asya Etabı, 15 Mayıs’ta Üsküdar'da Asya Etabı/Color Run adıyla, 4.511 sporcu katılımı 

ile 10K ve 5K olmak üzere iki kategoride gerçekleştirilmiştir.  

Asya Etabına katılan koşucuların izlenimlerini ve etabın koşucular üzerindeki etkilerini değerlendirmek 

üzere 18 Mayıs-30 Haziran 2022 tarihleri arasında etaba katılmış olan 4.511 kişiye sosyal etki anketleri 

SMS vasıtasıyla iletilmiş, ankete 302 katılımcı geri dönüş yaparak, anket sorularını cevaplamıştır. 

Ankete geri dönüş oranı %6,7 olmuştur. 

Demografik Özellikler 

 

302 koşucunun 11’i (%4) yabancı uyruklu, %54’ü 35 yaş üstü, %52’si bekâr ve %74’ü lisans ve lisansüstü 

eğitime sahiptir. Ayrıca anket katılımcıları arasında üç adet profesyonel atlet bulunmakta; %82’si ise 

aktif çalışma hayatında yer almaktadır. Katılımcıların %25’inin aylık geliri 14.000 TL ve üstü iken, 

%49’unun 6.000-14.000 TL arasındadır. Geriye katılan katılımcıların (%26) ise geliri ise en fazla 6000 

TL’dir. 

Katılımcıların yarısından fazlasının (%58, n=176) haftada 150 dakikadan daha fazla spor yaptıkları 

görülmüştür. Ayrıca büyük bir bölümü (%76, n=230) daha önce Spor İstanbul’un etkinliklerine 

katılırken, bu kişilerin %93’ü iki ve daha fazla kere Spor İstanbul etkinliklerine katılmışlardır.  

Diğer etkinliklere katılan katılımcıların neredeyse tamamına yakınının (%94) Spor İstanbul’un diğer 

koşu etkinliklerine de katıldıkları; bu etkinliklerden İstanbul Maratonu, Yarı Maratonunu ve İstanbul 

Koşu Etap’larını beğenen katılımcıların oranının birbirine yakın olduğu anlaşılmıştır. 

Şekil 49 Diğer Etkinliklere Katılım 

 

Asya Etabı 
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Şekil 50 Katılımcıların En Beğendiği Etkinlikler 

 

Yine 302 katılımcının 59’u (%20) bir İstanbul tesisine üyedir. Bu 59 kişinin yarıya yakını (n=25) Maltepe 

Sahil Spor Tesisi ’ne üyeyken, beş katılımcı Fatih Spor Kompleksi’ne, dörder katılımcı ise Kartal Hasan 

Doğan Spor Kompleksi’ne, Halkalı Yüzme Havuzuna, Hidayet Türkoğlu Spor Kompleksi’ne üyedir.  

Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye olmayan 243 katılımcının ise 181’i (%74) Spor İstanbul 

tesislerine üye olmayı düşünebileceklerini, üye olmayı düşünmeyen 62 katılımcı ise vakitlerinin 

olmaması, başka bir salona üye olmaları, tesisler hakkında bilgilerinin olmaması, dışarıda spor yapmayı 

sevmeleri nedenleri ile üye olmayı düşünmediklerini paylaşmışlardır. 

302 katılımcıdan sadece 9’u (%3) daha önce gerçekleşen Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü olarak 

görev almıştır. Bu kişilerin 4’ü bir kez, diğer bir dördü 2 ila 4 kez, 1 ise 11 kez gönüllü olarak görev 

almıştır. 
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Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 

 

İstanbul’u Koşuyorum Etap’larının, katılımcıların fiziksel aktivite seviyesini arttığı ve onların sportif 

etkinliklere katılmalarını sağladığı düşünülmektedir. Bu çerçevede, etki anketinde bu boyut, etkinlik 

öncesi fiziksel aktivite motivasyonu ile etkinlik sonrası devam ettirme motivasyonu olmak üzere iki ayrı 

boyutta ölçülmüştür.  

Katılımcıların %71’i etapta koşabilmek için son birkaç aydır fiziksel aktivite seviyesini artırdığını 

belirtmesi bu boyut için önemli bir kanıt olmuştur. Bu durum, katılımcıların büyük bir bölümünün 

etabın hem onlarda sonraki koşulara da katılma (%90) ve hem de spor yapmaya devam etme arzusu 

uyandırdığını (%89) belirtmeleri ile de örtüşmektedir. Yine %85’i etap ile koşuda daha iddialı olduğunu 

gördüğünü belirtmiştir. 

Yine katılımcıların %80’i etap sonrası daha uzun mesafeli yarışlara da katılmayı düşünmektedir. 

 

Şekil 51  Etap Sonrası Daha Uzun Koşulara Katılma İsteği 

 

 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

 

Spor İstanbul etkinlikleri katılımcıların kendilerini iyi hissetmelerini, kendilerine duydukları güven ve 

öz-saygıyı desteklemeyi, onları hem ruhen hem fiziken güçlendirmeyi amaçlamaktadır. Bu çerçevede 

2022 Asya Etabı etki anketi, katılımcıların: 

● %96’sının etapta diğer koşan kişilerle bir arada olmaktan keyif aldıklarını, 

● %93’ünün etaba katılımları ile kendileri ile gurur duyduklarını, 

● %91’inin etaba katılımları ile psikolojik olarak daha iyi hissettiklerini, 

● %89’unun etaba katılımları ile bir şeyi başarmış olduklarını hissettiklerini, 

● %86’sının etaba katılımları ile daha sağlıklı olduklarını hissettiklerini, özsaygı ve özgüvenlerinin 

geliştiğini ve stres seviyelerinin azaldığını, 

● %79’unun ise etaba katılımları ile formlarını koruduklarını düşündüklerini göstermiştir. 

 

Etabın Katılımcılar üzerindeki Etkileri 
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Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 

 

Spor İstanbul, düzenlediği spor etkinlikleri ile katılımcıların sosyal iletişimlerinin gelişmesini ve 

katılımcıların sosyalleşerek iyi olma hallerini desteklemeyi amaçlamaktadır. Bu çerçevede katılımcıların 

büyük bir bölümünün (%70) etap ile sosyalleştikleri kanaatinde oldukları görülürken, katılımcıların 

Spor İstanbul etkinlikleri ile yeni arkadaşlıklar kurdukları anlaşılmış (%48, n=127), bu kişilerin de 

yarısından çoğu (n=74) 1 ila 5 arkadaş edindiklerini, geriye kalanı ise (n=53) 6 ve üstü arkadaş 

edindiklerini paylaşmışlardır. 

 

Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

 

Katılımcıların etaba katılarak şehir hayatı ile kurdukları sosyal bağın geliştiği düşünülmektedir. Etki 

anketinde bu çerçevede sorulan soruya, katılımcıların %77’si koşu ile kendilerini diğer İstanbullulara 

daha yakın hissettirdiğini belirtmiştir. Bu çerçevede, etabın katılımcıların diğer İstanbullular ile 

kurdukları bağı güçlendirdiğini söylemek mümkündür. 
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Katılımcılarının Performans Değerlendirmeleri ve Önerileri 

Uygulanan anket kapsamında, katılımcılarının etabın performansını etkinlik öncesi, etkinlik boyunca 

ve etkinlik sonrası olmak üzere değerlendirmeleri ve etkinliklerle ilgili yorumlarını paylaşmaları 

istenmiştir.  

Bu çerçeve gelen cevaplara bakıldığında, katılımcıların genel olarak etkinlikten çok memnun olduklarını 

söylemek mümkündür (Bkz. Tablo 26). Tabloda da görülebileceği gibi katılımcıların tamamına yakını 

etapta keyifli zaman geçirirken hem etaba hem de Spor İstanbul’un düzenlediği diğer etkinliklere de 

katılmayı düşünmektedirler. Yine büyük bir bölümü (%87) etabı başarılı olarak değerlendirmişlerdir. 

Anket katılımcılarının etap ile ilgili yorumlarını paylaştığı bölümde yazılan aşağıdaki yorum, 

katılımcıların memnuniyetlerine örnek teşkil eder niteliktedir: 

“Her şey mükemmel idi, özellikle zamanlama. Ne erken ne geç. Hava durumu da uygun idi. 

Sadece boyalar daha fazla olsaydı ve yol boyunca müzik sağlansaydı çok daha eğlenceli olurdu, 

yoksa deniz manzaralı koşmak ayrı bir keyif!” 

 

Tablo 26 Etaba Katılımdan Dolayı Memnuniyet Yüzdeleri* 

Asya Etabı Performans Değerlendirme 

Soruları 

Katılıyorum 

(%) 

Katılmıyorum 

 (%) 

Asya Etabına katılmaktan dolayı genel olarak 

memnunum. 

93 7 

Asya Etabında keyifli zaman geçirdim. 94 6 

Asya Etabına tekrar katılmayı isterim. 95 5 

Asya Etabına katılmayı yakınlarıma da tavsiye 

ederim. 

93 7 

Spor İstanbul'un düzenlediği diğer etkinliklere 

de katılmaya düşünüyorum. 

97 3 

 Asya Etabı başarılıydı. 87 13 

 

* Katılıyorum oranları; Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin, Katılmıyorum oranları ise Tamamen 

Katılmıyorum ile Katılmıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 

 

Etabın Color Run gibi bir temaya sahip olmasının katılım duruma etkisi de araştırılmış, katılımcıların 

%34’ü temanın etkisi olduğunu yönünde görüş belirtmişlerdir. Etapta püskürtülen renkli boyaların 

koşudan daha fazla keyif almalarını ve motivasyonlarının artmasını sağladığını belirtenlerin yüzdesi ise 

sırasıyla %65 ve %61 olmuştur. 
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Şekil 52 Temanın Katılıma Etkisi 

 

 

Katılımcıların etap ile ilgili en memnun oldukları başlığın kayıt işlemlerinin çabuk ve sorunsuzca 

yapılması (%96) olduğu tespit edilirken, katılımcıların en çok beğendikleri etap özellikleri aşağıdaki 

gibidir: 

● zaman ölçümünün iyi olması (%90)  

● ekipmanların zamanında dağıtılması (%89) 

● destek sağlık hizmetlerinin yeterli olması (%89) 

● çalışanlarının tutum ve davranışlarının olumlu olması (%88) 

● diğer faaliyetlerin (canlı müzik vb.) etkinliğin daha keyifli olmasını sağlaması (%88) 

● etap öncesi (%87)  ve başında  (%88) yapılan bilgilendirme ve  yönlendirmelerin (%87) iyi 

olması 

● güvenliğin yeterli olması (%87) 
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Tablo 27 Asya Etabı Katılımcılarının Memnuniyet Yüzdeleri  

Asya Etabı Performans Değerlendirme Soruları Katılıyorum 

(%) 

Katılmıyorum 

 (%) 

Asya Etabı öncesi yapılan bilgilendirme yeterliydi. 87 13 

Asya Etabının başında yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

88 12 

Kayıt işlemleri çabuk ve sorunsuzca yapıldı. 96 4 

Asya Etabı başında yapılan yönlendirmelerde 

iletişim iyiydi. 

87 13 

Asya Etabı ile ilgili ekipmanlar yeterliydi. 73 27 

Asya Etabı ekipmanları zamanında dağıtıldı. 89 11 

Asya Etabı kayıt ücreti uygundu. 78 22 

Emanet eşya bölümü yeterliydi. 44 56 

Asya Etabı süresince yapılan yönlendirmeler 

yerinde ve zamanındaydı. 

81 19 

Asya Etabı etkinlik alanı uygun şartlara sahipti. 80 20 

Su istasyonları yeterliydi. 74 26 

Yiyecek-içecek çeşitli ve yeterliydi. 48 52 

Zaman ölçümü iyiydi. 90 10 

Destek sağlık hizmetleri yeterliydi. 89 11 

Asya Etabı hijyen koşullarına uygundu. 83 17 

Güvenlik yeterliydi. 87 13 

Asya Etabı etkinlik çalışanlarının tutum ve 

davranışları olumluydu. 

88 12 

Asya Etabında parkurda püskürtülen renkli boyalar, 

koşudan daha fazla keyif almamı sağladı. 

65 35 

Asya Etabında parkurda püskürtülen renkli boyalar, 

motivasyonumu arttırdı. 

61 39 

 Asya Etabı başarılıydı. 87 13 

 Asya Etabında yer alan diğer faaliyetler (canlı 

müzik vb.) etkinliğin daha keyifli olmasını sağladı. 

88 12 

 Asya Etabı sonrası yapılan bilgilendirme yeterliydi. 78 22 

 Asya Etabı sonrası yapılan yönlendirmeler 

yeterliydi. 

79 21 

* Katılıyorum oranları; Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin, Katılmıyorum oranları ise Tamamen 

Katılmıyorum ile Katılmıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 
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Etabın geliştirilmesi gereken alanları ise, katılımcıların yarısından çoğunun memnuniyetsiz olduğu 

emanet eşya bölümü ve yiyecek-içeceklerin yeterliliği olmuştur. 

Katılımcıların büyük bir bölümü (n=201) etabın geliştirilmesi için birtakım önerilerde de 

bulunmuşlardır. Öne çıkan önerilerinden başında, İstanbul’u Koşuyorum Etap’larının daha sık ve daha 

fazla ilçede yapılması olduğu tespit edilmiştir.  

“Koşu sayısının artırılmasını isterim. Ayrıca duyuruların herkese ulaşabilecek şekilde 

yapılmasını isterim.” 

Emanet eşya bölümü organizasyonun iyileştirilmesi ile ilgili örnek yorumlar aşağıdaki gibidir: 

“Emanet eşya bölümünde büyük problemler vardı, uzun süreler bekledik ve herkesin eşyası üst 

üsteydi.” 

 

“Eşyaları geri alırken sıraya göre dizilmediğinden yarış sonrası zorluk oldu. Terli yorgun insanlar 

çantalarını almak için üst üste güneşin altında bekledi. Bağıranlar, kavga edenler oldu.” 

 

“Tek aksaklık emanet kısmında oldu. Maalesef uzun süre boyunca ve yığılmalar sebebiyle 

çantalarımızı alamadık.” 

Start organizasyonun ve parkurun iyileştirilmesini öneren katılımcılar da olmuştur: 

“Parkur sıkışık ve dardı. Ön grupta yarışa başlayamadım ve daha sonra da atak yapma ve 

hızlanma imkânım olmadı. Bu sebeple ya daha geniş koşu alanı olmalı ya da belli dereceleri 

olanların Milli Atletler gibi ön grupta çıkış yapma imkânının sağlanması.” 

 

“Parkur yol genişlikleri katılan kişi sayısına göre çok yetersizdi. 5K’dan dolayı yer yer çok dardı.” 

Bir başka öne çıkan konu ise etabın konsepti ile ilgilidir. Katılımcıların bir bölümü boyalardan rahatsızlık 

duyduklarını ve etaplarda daha farklı temaların kullanılabileceği kanaatini paylaşmışlardır: 

“Püskürtülen boyanın özellikle koşu sırasında çok sağlıklı olmadığını düşünüyorum.” 

 

“Koşu güzergahı ve yarış çok keyifliydi ama sürekli dönüşlerin olması ve boyaların her yere 

püskürtülmesi ve gözlerimize gelmesi rahatsız ediciydi…” 

Tüm bunların yanı sıra fotoğraf çekimi hizmetinin olması ve fotoğrafların kullanılması önerisi de 

katılımcılar tarafından dile getirilmiştir: 

“Fotoğraf hizmeti mutlaka olmalı. Koşarken sağdan soldan fotoğraflar çekilse sonra bir 

internet sitesine yüklense çok daha şık duracaktır. Biz bunları paylaştıkça çevreden katılım da 

artacaktır. Eminim çok zor bir şey değil bu durum.”  

 

“Fotoğraf konusunda eksiklikler vardı. Photier ile bir iş birliğine gidilmemiş tamam ama koşu 

esnasında çekilen fotoğrafların sitenize veya sosyal medya hesaplarına eklenmemesi büyük 

eksiklik.” 
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Tişört kalitesi, su istasyon sayısının ve yiyecek-içecek çeşitliliğin artırılması da katılımcı beklentileri 

arasındadır: 

“Tişört kalitesi çok kötü, eskiden olduğu gibi Adidas, Nike vb. gibi sponsorlar tercih edilmeli. Ya 

hiç vermeyin ya da kaliteli verin. Ya da ekstra fiyat ile adam gibi tişört alımını sağlayın.” 

 

“Sponsor destekleri zayıf. Koşu öncesi sonrası yiyecek içecek desteği yok gibiydi. Sadece 

Hamidiye Su ve Pınar Süt verildi.” 

“Koşuculara koşu sonrası dağıtılan yiyecek içecek ikramı önceki yıllara göre çok ama çok zayıftı, 

insanlar aç kalıp, yemeğe para verdi. Kit içeriği, çanta ve tişörtler önceki yıllara göre çok 

kalitesizdi maalesef, mutlaka düzeltilmeli!!” 

 

“Su istasyonu yarışın ortasında vardı. İlk 200 metre civarında da olmalı.” 
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İstanbul ilçelerinde fiziksel aktiviteyi artırmak ve İstanbullulara yarış deneyimini yaşatmayı hedefleyen 

2022 İstanbul’u Koşuyorum Etaplarından ikincisi 2 Ekim'de Avrupa Etabı / Fun Run adıyla, 2.849 sporcu 

katılımı ile müzikli maraton konseptinde 10K, 5K ve bayrak yarışı olmak üzere üç kategoride 

gerçekleştirilmiştir.   

Bu çerçevede, Avrupa Etabına katılan katılımcıların izlenimlerini ve etabın onlar üzerindeki etkilerini 

değerlendirmek üzere 5 -25 Ekim 2022 tarihleri arasında 2.849 katılımcıya sosyal etki anketleri SMS 

vasıtasıyla iletilmiş, 174 katılımcı ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı %6,1 olmuştur. 

 

Demografik Özellikler 

 

174 katılımcının 5’i İran, Afganistan ve İtalyan uyrukludur. 55 yaş üstü 26 katılımcının bulunduğu 

etapta, ankete geri dönüş yapanların çoğunluğunun (%55) 35-55 yaş aralığında olduğu görülmektedir. 

%60’ı evli ve büyük bir bölümü (%72) lisans ve lisansüstü eğitime sahiptir. Ayrıca katılımcıların %80’i 

farklı meslek ve pozisyonlarda çalışırken ve %64’ünün aylık geliri 10.000 TL’nin üstündedir. Anket 

katılımcıları arasında işitme engeli bulan bir katılımcı da yer almaktadır. 

 

Şekil 53 Avrupa Etabı Katılımcılarının Yaşları 

 

 

Ayrıca anket katılımcılarının spor yapma alışkanlığı olan kişiler oldukları da anlaşılmıştır. Katılımcıların 

%68’i (n=118) haftada 150 dakikadan daha fazla spor yaptıklarını belirtmişlerdir.  

 

 

 

 

Avrupa Etabı 



114 

 

 

Şekil 54 Etkinliklere Katılım Sıklığı 

 

Ankete katılan kişilerin aynı zamanda Spor İstanbul’un etkinliklerini takip eden kişiler olduğu 

görülmektedir. Katılımcıların %83’ü (n=144) daha önce bir Spor İstanbul etkinliğine, %66’sı ise 5 ve 

daha fazla kere Spor İstanbul etkinliklerine katılmışlardır.  

Daha önce etkinliklere katılan kişilerin en fazla İstanbul’u Koşuyorum Etaplarına katıldığı (n=132) verisi, 

bu kişilerde etaplara katılma alışkanlığının geliştiğine işaret etmiştir. Etapları; İstanbul Maratonu 

(n=108), İstanbul Yarı Maratonu (n=105), ve İstanbul Maraton/Yarı Maraton Fuarı (n=58) takip 

etmiştir. Öte yandan katılımcıların en beğendiği Spor İstanbul etkinliği İstanbul Maratonu olmuştur. 

 

Şekil 55 Katılımcıların En Beğendiği Spor İstanbul Etkinliği 

 

 

Ayrıca 9 katılımcının (%5) 6’sı 1 kez, 3’ü 2 ila 4 kez olmak üzere daha önce Spor İstanbul etkinliklerinde 

gönüllü olarak görev almışlardır. 9 katılımcının 5’inin daha önce İstanbul’u Koşuyorum Etaplarında 

gönüllü olmuştur. 

Yine ankete katılan 174 katılımcının 38’i (%22) bir İstanbul tesisine üyedir. Bu kişilerin 13’ü Maltepe 

Sahil Spor Tesisi ‘ne, üçer kişi ise Fatih Spor Komplesi ’ne, Halkalı Yüzme Havuzu ve Hidayet Türkoğlu 

Spor Tesisi ’ne üyedirler. Üye olmayan 136 kişinin 105’i (%77) üye olmayı düşünebileceğini belirtmiş, 
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31’i ise (%23) vakitlerinin olmaması, tesislerin evlerine uzak olması, İstanbul’da ikamet etmemeleri ve 

başka özel tesis üyelikleri nedenleri ile tesislere üye olmayı düşünmediklerini paylaşmışlardır. 

 

 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 

Asya Etap’ında olduğu gibi Avrupa Etap’ında da bu boyut, etkinlik öncesi fiziksel aktivite yapma 

motivasyonu ile aktiviteyi etkinlik sonrası devam ettirme motivasyonu olmak üzere iki ayrı boyutta 

ölçülmüştür.  

Katılımcıların büyük bir bölümünün (%77) etapta koşabilmek için son birkaç ayda fiziksel aktivite 

seviyesini arttırdığı görülürken, etabın onlarda sonraki koşulara katılma (%89) ve spor yapmaya 

devam etme (%87) arzusu uyandırdığı da tespit edilmiştir. 

İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

 

İyi olma halinin desteklenmesi ile ilgili cevaplara bakıldığında, katılımcıların: 

● %90’ının etaba katıldığı için kendisi ile gurur duyduğu ve başarma hissini tattığı, 

● %89’unun etap ile psikolojik olarak kendini daha iyi hissettiği, 

● %89’unun etap ile stresi seviyesini düşürdüğü, 

● %86’sının etapta koşarak kendini daha sağlıklı hissettiği, 

● %85’i etapta koşarak birey olarak güçlendiğini, 

● %84’ünün etaba katılması ile ilgili ailesinin ve arkadaşlarının onunla gurur duyduğunu, kendine 

olan güveninin arttığı ve koşuda daha iddialı olabileceğini gördüğü anlaşılmıştır.  

Ayrıca, katılımcıların tamamına yakını (%94) etapta diğer koşucular ile bir arada olmaktan keyif 

almıştır.  

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 

 

Asya Etabı anket katılımcılarına benzer şekilde, Avrupa etabı katılımcılarının da yarısı (%51) katıldıkları 

Spor İstanbul etkinlikleri ile yeni arkadaşlıklar kurduklarını paylaşmışlardır. Bu kişilerin de yarı yakınının 

(%53) 5’ten fazla yeni arkadaş edinmeleri dikkate değerdir. Bu da Spor İstanbul etkinliklerinin 

katılımcıların sosyalleşmesi ve sosyal hayatlarını geliştirmeye katkı verdiğini göstermektedir.    

 

Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

 

Bu etapta da katılımcıların %73’ünün diğer İstanbullulara daha yakın hissetmesi, şehir ile kurulan bağın 

geliştiğini göstermiştir. 

Etabın Katılımcılar Üzerindeki Etkileri  
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Avrupa Etabı katılımcıların büyük bir bölümü (%88) tarafından başarılı bulunan, keyifli zaman geçirilen 

(%97) ve tekrar katılmak istenilen (%95) bir etap olmuştur. Dolayısıyla, katılımcıların neredeyse tümü 

(%95) etabı yakınlarına tavsiye etmeyi ve Spor İstanbul’un düzenlendiği diğer etkinliklere de katılmayı 

düşünmektedir. 

Tablo 28  Etaba Katılımdan Dolayı Memnuniyet Yüzdeleri 

Genel Memnuniyet Soruları Katılıyorum (%) Katılmıyorum (%) 

 Avrupa Etabı başarılıydı. 88 12 

 Avrupa Etap’ına katılmaktan 

dolayı genel olarak memnunum. 

95 5 

 Avrupa Etap’ında keyifli zaman 

geçirdim. 

97 3 

Avrupa Etap’ına tekrar katılmayı 

isterim. 

95 5 

Avrupa Etap’ına katılmayı 

yakınlarıma da tavsiye ederim. 

95 5 

 Spor İstanbul'un düzenlediği 

diğer etkinliklere de katılmaya 

düşünüyorum. 

97 3 

* Katılıyorum oranları; Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin, Katılmıyorum oranları ise Tamamen 

Katılmıyorum ile Katılmıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 

Avrupa Etabı katılımcılarının yiyecek-içecek çeşitliliği dışında etaptan genel olarak memnun oldukları 

söylenebilir. Etap başında yapılan yönlendirmeler (%97), kayıt işlemleri/güvenlik/çalışanların tutum ve 

davranışları (%96), ekipmanların zamanında dağıtılması ve Asya etabında eleştirilen emanet eşya 

organizasyonu (%92) Avrupa etabının en beğenilen özellikleri olmuşlardır. Emanet eşya 

organizasyonun Asya Etap’ına göre daha iyi olduğunun ve katılımcılar tarafından beğenildiğinin somut 

bir örneği aşağıdaki yorum olabilir: 

“...çanta organizasyonu için elinize sağlık. Bu sene Anadolu etabında çanta organizasyonu büyük sıkıntı 

olmuştu. İnsanlar çantasına 30 ila 60 dakika sonra ulaşabilmişti. Avrupa etabında bu konuda iyi 

organize olunduğunu görmek güzel. Emeklerinize sağlık.” 

Yine Color Run Temasına göre katılımcıların müzik temasını daha fazla beğendiğini söylemek 

mümkündür. Örneğin, katılımcıların büyük bir bölümü (%76) parkur boyunca müziğin yer almasının 

koşudan daha fazla keyif almalarını sağladığını paylaşmışlardır (bkz. Tablo 29). 

Etap Katılımcılarının Performans Değerlendirmeleri ve Önerileri 
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Tablo 29 Etabı Performans Değerlendirme Yüzdeleri 

Avrupa Etabı Performans Değerlendirme 

Soruları 

Katılıyorum 

(%) 

Katılmıyorum 

 (%) 

Avrupa Etabı öncesi yapılan bilgilendirme 

yeterliydi. 

76 24 

Avrupa Etap’ının başında yapılan 

bilgilendirme yeterliydi. 

80 20 

Kayıt işlemleri çabuk ve sorunsuzca 

yapıldı. 

96 4 

 Avrupa Etabı başında yapılan 

yönlendirmelerde iletişim iyiydi. 

97 3 

 Avrupa Etabı ile ilgili ekipmanlar 

yeterliydi. 

81 19 

Avrupa Etabı ekipmanları zamanında 

dağıtıldı. 

92 8 

Avrupa Etabı kayıt ücreti uygundu. 76 24 

Emanet eşya bölümü yeterliydi. 92 8 

Avrupa Etabı süresince yapılan 

yönlendirmeler yerinde ve zamanındaydı. 

90 10 

Avrupa Etabı etkinlik alanı uygun şartlara 

sahipti. 

89 11 

Su istasyonları yeterliydi. 76 24 

Yiyecek-içecek çeşitli ve yeterliydi. 50 40 

 Zaman ölçümü iyiydi. 91 9 

Destek sağlık hizmetleri yeterliydi. 90 10 

Avrupa Etabı hijyen koşullarına uygundu. 92 8 

Güvenlik yeterliydi. 95 5 

Avrupa Etabı etkinlik çalışanlarının tutum 

ve davranışları olumluydu. 

96 4 

Avrupa Etabı parkuru boyunca müziğin 

yer alması, koşudan daha fazla keyif 

almamı sağladı. 

76 24 

 Avrupa Etap’ında sürekli müziğin olması, 

motivasyonumu arttırdı. 

75 25 

Avrupa Etap’ında yer alan diğer 

faaliyetler (canlı müzik vb.) etkinliğin 

daha keyifli olmasını sağladı. 

78 22 

 Avrupa Etabı sonrası yapılan 

bilgilendirme yeterliydi. 

81 19 

Avrupa Etabı sonrası yapılan 

yönlendirmeler yeterliydi. 

85 15 
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* Katılıyorum oranları; Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin, Katılmıyorum oranları ise Tamamen 

Katılmıyorum ile Katılmıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 

Tüm bunların yanı sıra etap katılımcılarının gelecek seneye yönelik birtakım önerileri de 

bulunmaktadır: 

● Asya Etap’ında olduğu gibi Avrupa Etap’ında da katılımcılar en çok etapların farklı 

lokasyonlarda da yapılmasını, yiyecek içeceklerin çeşitliliği ile su istasyonlarının arttırılmasını 

talep etmişlerdir. 

“Yiyecek içecek çeşitliliğinin arttırılması gerekir. Yarış sonrası dağıtılan 1 tane Züber ile Proteinli 

Süt yetersiz. Etkinlik alanında makarna dağıtımı yapılabilir. Yarış sonrası dağıtılan çantalarda 

sandviç, muz, RedBull vs. olabilir.” 

 

“Başlangıç noktasında su dağıtımı neden yok? Su dağıtım noktaları ara mesafeleri uzak ve çöp 

sepetlerine atardık.  Boş şişe sepetleri yok!” 

●  Etaptaki müziğin arttırılması da pek çok kişi tarafından dile getirilmiştir: 

“… müzik bence azdı. Canlı müzik hatta dans gösterileri, müzik, jonglör, kostümlü tezahüratçı 

gönüllüler olabilir. Finişte zumba- salsa- vals- Latin dansları gösterileri yapılabilir.” 

 

“Avrupa etabının teması müzik idi ama sadece 1 noktada müzik vardı ne yazık ki.” 

 

“Parkur boyunca daha fazla müzik olması koşuyu daha eğlenceli hale getirebilir. Uzun bir 

mesafeyi sessiz bir ortamda koştuk. Parkurun sonundaki müzik ve coşku çok motive ediciydi 

ancak ne yazık ki parkurun sonundaydı.” 

● Katılımcıların parkura göre start alması, belirli aralıklara km tabelaların olması, etaba özel yarış 

sonrası bilgilendirmelerin (derece vb.) hızlı bir şekilde yapılması, yarış boyunca 

yönlendirmelerin arttırılması, tişört ve madalya tasarlanması ve tişörtlerin kalitesinin 

artırılması, kit dağıtımının mesai saatleri dışında olması diğer istekler arasındadır: 

“Önce 10 km koşucuları çıksa daha iyi olurdu veya onlar soldan 5 km sağdan koşsaydı. Onlar 

5km arasından geçerken kazalar olabilirdi.” 

 

“Tek bir yarışın düzenlendiği organizasyonlarda bile hız kategorilerinin uygulanması bu 

karışıklık adına elzem hâle gelmişken, 2 yarışın birden düzenlendiği bu organizasyonda 

koşucular arasında bir ayrıştırma, kategorilendirme yapılmaması oldukça üzücü oldu, keyif 

kaçırdı. Umuyorum İstanbul Maratonu'nun başlangıcında bu konuya gereken önem gösterilir.” 

 

“5k’nın 10k dan önce başlaması bizim açımızdan kötü oldu çünkü 5k ya ve 10 k ya yürümek ya 

da yavaş koşmak için gelen arkadaşlar önümüzü tıkadı ve yaklaşık 1.5 k büyük bir karmaşada 

tempomuzu ayarlayamadan başladık. Bu yüzden özellikle katılımın yüksek olduğu 

organizasyonlarda pace kapısı oluşturulması ayrıca 5k’nın ters yönde ayrı bir parkurda 

koşulması bizler açısından daha mantıklı olacaktır.” 
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“Koşucular kaç km olduğunu göremiyorlardı. Kaç km olduğunu belirten tabela yoktu. Ayrıca 

birçok koşucu tişört ve sonundaki madalya için koşuyor. Üsküdar (Asya etabı) etabında verilen 

tişört ve madalyaların olması hoş değildi. Avrupa Etabı için farklı tişört ve madalya olmasını 

tercih ederdim.” 

Yine etkinliğin daha motive edici hale gelmesi ile ilgili şu katılımcının yorumu kayda değerdir: 

“Başlangıç, yürümeyi planlayan insanların dahi en önde başlama tutkusu nedeniyle çok 

kalabalık ve kaotik oluyor. Başlangıcın, katılımcıların kayıt sırasında aynı/benzer mesafedeki 

önceki Spor İstanbul etkinliklerindeki ya da muadil olarak gösterecekleri derecelerine göre 

dalgalar halinde (hızlıdan yavaşa) olması gerekir. 

 

Yarış başlangıç saatinden sadece 1 saat önce (gerçekleşen 45-50 dakika idi) etkinlik alanı 

açılmaz. Bazı katılımcıların sadece ısınma rutini 1 saat civarı olabilir, bu durum insanların 

gereksiz yere acele etmesine ve panik yapmasına neden oldu. 

5K/10K mesafesindeki etkinliklerin yılda sadece 2 kez değil, uygun düz bir parkurun 

yaratılabildiği İstanbul'un olabildiğince farklı semtine dağılmış şekilde, minimum 2 ayda bir 

sıklığında, belki bir lig/seri şeklinde, yılsonu daha az sayıda seçilmiş bir topluluğun katılacağı 

final yarışı ile sonlanarak yapılması katılımcılarda daha fazla cazibe ve düzenli egzersiz yapma 

motivasyonu uyandırabilir.” 
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İstanbul Su Sporları Festivali 1-3 Temmuz 2022 tarihinde arasında Maltepe Orhangazi Şehir Parkı’nda 

düzenlenmiştir. Sutopu, yüzme, aquatlon ve modern pentatlon olmak üzere 4 farklı branşta birçok 

sporcu, organizasyon kapsamında bir araya gelmiştir.  

 

İstanbul Su Sporları Festivali’ne katılan katılımcıların izlenimlerini ve festivalin onlar üzerindeki 

etkilerini değerlendirmek üzere 1- 30 Temmuz 2022 tarihleri arasında Su Sporları Festivali’ne katılmış 

olan 820 kişiye sosyal etki anketleri SMS vasıtasıyla iletilmiş, 87 katılımcı ankete geri dönüş yapmıştır. 

Ankete geri dönüş oranı %10,6 olmuştur. 

Demografik Özellikler 

 

Ankete dönüş yapan katılımcıların %62’si yüzme etkinliğine, %23’ü aquatlon’a, %15’i ise gece yüzme 

yarışı etkinliğine katıldığını belirtmiştir. 

2022 etki anketine katılan katılımcılar arasında erkek katılımcıların daha fazla (%64, n= 56) olduğu 

görülmektedir. Katılımcıların neredeyse tamamı (%99) Türkiye, bir katılımcı ise İngiltere vatandaşıdır. 

Anket katılımcılarının %54’ü 45-64, %22’si 34-44 aralığındadır.  

Şekil 56 Su Sporları Festivali Katılımcılarının Yaşları 

  

 

Katılımcıların %60’ı evli, %36’sı ise bekârdır. Su Sporları Festivali katılımcılarının gelir durumlarına 

bakıldığında ise katılımcıların %24’nün 6.000-9.999 TL, %21’inin 10.000-13.999 TL, %36’sının 14.000 TL 

ve üzeri gelire sahip olduğu görülmüştür. Dolayısıyla katılımcıların yarısından fazlasının 10.000 TL ve 

üzeri gelire sahip olduğu anlaşılmaktadır. 

 

 

 

İstanbul Su Sporları Festivali 



121 

 

 

Şekil 57 Su Sporları Festivali Katılımcılarının Gelir durumu 

 

 

Su Sporları Festivali katılımcılarının %66’sı lisans ve üstü eğitime sahiptir. Katılımcıların eğitim 

düzeyinin 2021 yılı anket katılımcılarına benzer şekilde (%77) yüksek olduğu anlaşılmaktadır. 

Su Sporları Festivali katılımcılarının %71’i çalışmaktadır. 87 katılımcıdan 3 kişi engeli olduğunu 

belirtmiştir. Engeli olan katılımcılarından biri görme ve duyma, biri ortopedik ve diğeri sınıflanamayan 

engeli olduğunu belirtmiştir. 

 

 

Katılımcıların Diğer Spor İstanbul Etkinliklerine Katılımı  

 

Ankete katılan 87 Su Sporları Festivali katılımcısının büyük bir bölümünün (%76) daha önce Spor 

İstanbul’un düzenlediği bir etkinliğe katıldığı görülmüştür.  2021 yılına benzer şekilde (%24) en fazla 

katılım Su Sporları Festivali’ne olmuştur.  İstanbul Maratonu (%20) ve İstanbul Yarı Maratonu (%16) 

katılımcıların yer aldıkları diğer Spor İstanbul etkinlikleri olmuştur.   

 

Katılımcıların yarısından fazlası (%57) Spor İstanbul etkinliklerine iki ila dört, kez, %16’sı 11 kez ve üstü, 

%15’i ise sekiz ila on kez katılmıştır. Diğer bir deyişle, katılımcıların neredeyse tamamı (%97) Spor 

İstanbul’un etkinliklerine en az iki kere katılmıştır.  

 

88 katılımcının 3’ü (%3) Spor İstanbul’un etkinliklerinde daha evvel gönüllü olarak görev almıştır. 3 

kişiden biri 8 ila 10 kez, 2’si bir kez gönüllülük yapmıştır. Çoğunluğun İstanbul Maratonu ve Yarı 

Maratonu’nda (n=4) görev aldığı görülmüştür. Gönüllülerin başlıca görev aldıkları Finish Noktası 

(Koşucu Karşılama, Madalya, Çip, Su ve Beslenme, Çanta Emanet), Parkur Yönlendirme, Parkur Su ve 

Beslenme İstasyonu ve Start Noktasıdır. 
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Katılımcıların Tesis Üyelikleri  

Etki anketlerindeki genel katılımcı profilden farklı olarak, Su Sporları Festivali anket katılımcılarının 

yarısından çoğunun (%55) bir İstanbul tesisine üye olduğu tespit edilmiştir. Bu 48 kişiden 13’ü Fatih 

Spor Kompleksi’ne, 11’i Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi’ne, 4’er katılımcı ise Maltepe Sahil Spor 

Tesisi, Çekmeköy Spor Kompleksi ve Cemal Kamacı Spor Kompleksi’ne üyedir.  

Herhangi bir Spor İstanbul tesisine üye olmayan 39 katılımcının 26’sı (%67) Spor İstanbul tesislerine 

üye olmayı düşünebileceklerini, diğer beş katılımcı ise farklı şehirlerde yaşadıkları gerekçesi ile üye 

olmayı düşünmediklerini paylaşmışlardır. 

İstanbul Su Sporları Festivali’nin Katılımcılar Üzerinde Yarattığı 

Etkiler 

 

Fiziksel Aktivite Seviyesinde ve Spor Etkinliklerine Katılımda Artış 

 

Katılımcıların %68’i Su Sporları Festivali’ne katılacakları için son birkaç ayda fiziksel aktivite sayılarını 

artırdıklarını belirtmiştir. Katılımcıların büüyk bir bölümü (%70) ise etkinlik sayesinde su sporları 

hakkında bilgisinin arttığını belirtmiştir.  

 

Katılımcıların neredeyse tamamı (%96) etkinlikten sonra da su sporlarıyla ilgilenmeye devam 

edeceğini, %92’si ise etkinliğin kendilerinde spor yapmaya devam etme arzusu yarattığını paylaşmıştır. 

%91’i ise, etkinliğin sonraki su sporları müsabakalarına katılma arzusu uyandırdığını belirtmiştir.  

 

İyi olma Halinin Desteklenmesi 

Katılımcıların neredeyse tamamı %93’ü etkinliğe katılmanın kendisini daha iyi hissetmesini sağladığını, 

%84’ü ise stres seviyesini azalttığını vurgulamışlardır.  

Katılımcıların %89’u Su Sporları Festivali’nin kendisiyle gurur duymasını sağladığını belirtirken, %71’i 

ise etkinliğe katıldıktan sonra çevrelerinde onlara duyulan saygının arttığını ifade etmiştir. Bunun 

yanında, katılımcıların %83’ü etkinlik sayesinde su sporlarında daha iddialı olabileceğini görmüştür. 

 

Sosyal Hayatın ve Sosyal İletişimin Gelişmesi 

Su Sporları Festivali katılımcılarının %81’i etkinlik sayesinde sosyalleştiğini, %64’ü ise etkinlikler 

sayesinde yeni arkadaş edindiklerini belirtmişlerdir. 13 katılımcının Spor İstanbul etkinlikleri sayesinde 

yedi ve üzeri sayıda arkadaş edindiğini belirtmesi dikkat çekicidir. Katılımcıların %94’ü etkinlikte 

yarışırken diğer katılımcılarla bir arada olmanın keyifli olduğunu düşünmektedir.   

Katılımcılarının beyanlarına göre; Su Sporları Festivali, bu raporda ele alınan diğer Spor İstanbul 

etkinlikleri arasında en fazla arkadaş edinilen etkinlik olmuştur. 
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Şekil 58 Katılımcıların Edindiği Arkadaş Sayısı 

 

 

Şehir ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

 

Katılımcıların Su Sporları Festivali’ne katılarak şehir hayatı ile kurdukları bağın güçlenip, 

güçlenmediğine bakıldığında, katılımcıların yarısından fazlasının (%59) kendilerini İstanbullulara daha 

yakın hissettiği görülmüştür. 2021 yılında olduğu gibi, etkinliğin şehir ile kurulan bağı kısıtlı da olsa 

güçlendirdiği söylenebilir. 
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Su Sporları Festivali Katılımcılarının Etkinlik Hakkındaki 

Değerlendirmeleri ve Önerileri 

Yapılan etki ve değerlendirme anketi kapsamında katılımcıların etkinlik hizmetlerini değerlendirmeleri 

istenmiştir. 2022 anket katılımcıları (%94) 2021 anket katılımcılarına göre (%86) etkinliği daha başarılı 

bulmuşlardır. 2021 anket verileri ile 2022 verileri karşılaştırıldığında katılımcılarının memnuniyet 

oranlarındaki artış aşağıdaki tabloda görülmektedir (bkz. Tablo 30). 

Tablo 30 Su Sporları Festivali Değerlendirme Sonuçları* 

  İfadeler 

2022                           

Katılıyorum (%) 

(n=87)  

2021                         

Katılıyorum (%) 

(n=44) 

Etkinlik başarılıydı. 94 86 

Etkinliğe katıldığım için genel olarak 

memnunum. 

94 93 

Etkinliğe katılmaktan dolayı keyifli 

zaman geçirdim. 

95 93 

Etkinliğe tekrar katılmayı isterim.  96 93 

Etkinliğe katılmayı yakınlarıma da tavsiye 

ederim. 

95 94 

 Farklı etkinliklere de katılmayı 

düşünüyorum. 

92 94 

* Katılıyorum oranları, Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 

 

Aynı zamanda %94’i etkinliğe katılmaktan dolayı memnun kalmış, etkinlikte keyifli zaman geçirmiş ve 

yakınlarına etkinlikten bahsedeceğini ifade etmiş, %96’sı etkinliğe tekrar katılmayı istediklerini, %92’si 

ise farklı etkinliklere de katılmayı düşündüğünü belirtmiştir. 

Yarışmada sonuncu olmasına rağmen yarışmadan duyduğu memnuniyeti, bir katılımcı aşağıdaki gibi 

ifade etmiştir: 

“Yarışa ilk kez katılan ve açık su deneyimi olmayan biri olarak her şey yolunda gitti. Sonuncu 

olsam da beni alkışlar eşliğinde karşılayan ekibi ve siz değerli insanları asla unutmayacağım.” 

 

2022 katılımcılarının en çok memnun oldukları konular; etkinlik ekipmanlarının zamanında dağıtılması, 

destek sağlık hizmetleri ve güvenliğin yeterli olması (%97)  iken, 2021 yılında kayıt işlemlerinin çabuk 

ve sorunsuzca yapılması (%91) ve etkinlik çalışanlarının tutum ve davranışlarının olumluluğu (%93) en 

beğenilen konular olmuştur.  

 

2022 katılımcıların %88’i, 2021 katılımcılarının %80’i etkinlikte kullanılan ekipmanları yeterli 

bulmuşlardır. 
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2021 katılımcılarına göre, 2022 yılı katılımcılarının etkinlik süreci ve ekipman konularındaki 

memnuniyetlerinde de artış görülmektedir. Katılımcıların %87’si etkinlik içerisindeki zaman 

ölçümünü başarılı bulmuşlardır (bkz. Tablo. 31). 

2021 yılına göre (%84) 2022 katılımcıları (%77) etkinlik öncesi yapılan bilgilendirmeden daha az 

memnun kalmışlardır. Bir katılımcı bu konudaki önerisini şöyle ifade etmiştir: 

 

“Yarış öncesi bilgilendirmeler ekrandan veya hepimizin duyabileceği görebileceği şekilde olsa daha iyi 

olurdu.” 

 

2021 yılında olduğu gibi (%50), 2022’de de (%61) en az memnun olunan konu yiyecek-içecek çeşitliliği 

ve yeterliliği olmuştur. Öte yandan 2021 yılı verilerine göre 2022 yılında yiyecek-içecek çeşitliliği ve 

yeterliliği memnuniyet oranında artış olduğu da tespit edilmiştir. 

Tablo 31  Su Sporları Festivali Değerlendirme Sonuçları* 

  İfadeler 

2022 

Katılıyorum (%)  

(n=87)  

2021 

 Katılıyorum (%) 

(n=44)  

Etkinlik öncesi yapılan bilgilendirme yeterliydi.  77 84 

Etkinliğin başında yapılan bilgilendirme yeterliydi. 79 80 

Kayıt işlemleri çabuk ve sorunsuzca yapıldı. 92 91 

Kayıt ve etkinlik başında yapılan yönlendirmelerde iletişim 

iyiydi. 

84 89 

Etkinlik ile ilgili ekipmanlar yeterliydi.  88 80 

Etkinlik ekipmanları zamanında dağıtıldı. 97 89 

Etkinlik kayıt ücreti uygundu.  86 80 

Emanet eşya bölümü yeterliydi.  86 91 

Etkinlik süresince yapılan yönlendirmeler yerinde ve 

zamanındaydı. 

86 72 

Etkinlik alanı uygun şartlara sahipti. 91 87 

Su istasyonları yeterliydi.  92 82 

Yiyecek-içecek çeşitli ve yeterliydi. 61 50 

Zaman ölçümü iyiydi. 87 86 

Destek sağlık hizmetleri yeterliydi.  97 89 

Etkinlik hijyen koşullarına uygundu.  82 86 

Güvenlik yeterliydi.  94 91 

Etkinlik çalışanlarının tutum ve davranışları olumluydu. 91 93 

Etkinlikte yer alan diğer faaliyetler (canlı müzik vb.) 

etkinliğin daha keyifli olmasını sağladı. 

85 91 

Etkinlik sonrası yapılan bilgilendirme yeterliydi.  85 82 

Etkinlik sonrası yapılan yönlendirmeler yeterliydi. 86 84 

* Katılıyorum oranları, Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 
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2022 yılında yapılan ankette katılımcıların yaptığı diğer önerileri ise şöyledir: 

 Etkinliğin sayıca artırılması ve farklı lokasyonlarda da yapılması: 

 

“Yılda bir kez yerine iki kez temmuz/ağustos ayında yapılması hem Anadolu hem Avrupa 

mümkünse Boğaz’da da yapılabilir. Tatlı su/göl veya adalar arasında gibi çeşitlendirilebilir.” 

 

“Daha sık bu tür faaliyetlerin düzenlenmesi, örneğin haziran ayında başlayan iki hafta da bir 

ve/veya ayda bir lig puan usulü İstanbul büyükşehir ligi organize edilebilir, Ekim ayı gibi 

bitebilir, Güzel bir hayal, neden olmasın ;)” 

 

 Etkinlik alanı için su temizliğine daha fazla özen gösterilmesi: 

 

“Parkı alanı her zaman spor yapılabilir hale getirilmeli oradaki park eden teknelerin alanı 

kirletmeleri önlenmelidir.” 

 

 1500m için duba sayısının yarışmanın daha adil ve düzenli olması için dörde çıkarılması ve 

sürecin takip edilmesi: 

 

“1500m yüzme yarışmasında geçen yıl 4 duba çevresinde dönmüştüm. Bu yıl 3 duba yapıldı. 

İlk dubadan dönenler biraz karıştı sanki. Seneye yine 4 duba yapılabilirse yüzme daha keyifli 

olacaktır.” 

 

 Etkinlik sürecinde farklı kategorilerdeki yarışmacıların yarış süreçlerinin ayrı yürütülmesi: 

 

“Yaş grubuna göre ayırabilirdiniz. Herkes bir anda atlayınca birbirlerine engel oldular. 12-13 

yaştan başlayıp +90 yaşa kadar sıralayabilirdiniz.” 

 

“Master lisanslı sporcularla genç yüzücülerin zaman aralıklı olarak, ayrı çıkış yapmalarının 

doğru olacağını düşünüyorum (çünkü bu yüzden yarış sırasında sıkıntı yaşandı bot hakemleri 

de zorlandı ters yönde çarpışmalar yaşandı).” 

 

 Ekinlik tanıtımın daha fazla yapılması: 

 

“Su festivali tanıtımı daha önceden ulusal basından veya sosyal medyadan yapılmalı, benim 

katılımım tesadüfen bir arkadaşımın bilgilendirmesi ile oldu.” 

 

 Engelli sporcular için sürecin daha özenli yürütülmesi: 

 

“Bu etkinlikte engelli bir sporcuya refakat ettim, ancak diğer sporcuların startı engelli 

sporcuların startından çok kısa süre sonra verildiği için engelli sporcular ilk duba dönüşünde 

ilk dalgada çıkan sporculara yakalandılar ve duba dönüşleri kalabalık olduğundan refakatçi 

ve engelli sporcu için sorunlu bir hal alabiliyor, ayrıca engelli sporculara farklı renkte bir bone 

verilmesi refakatçinin o kalabalıkta sporcuyu takip etmesi açısından kolaylık sağlayacaktır.” 
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“Çadır kurabiliyorum artık, hayvanlarla iletişimim artırdı. Ailemiz ya da arkadaşlarımız ile kampa 

çıkarken yanımıza ne alacağımızı öğrendik.” 

Doğa Kampı Odak Grup Katılımcısı 

Doğa Kampı, 9-15 yaş grubundaki çocuklar için günübirlik, 5-17 yaş grubundaki engelli çocuklar için 

günübirlik ve 12-15 yaş arası çocuklar için 1 gece konaklamalı 2 tam gün olacak şekilde doğa 

eğitimlerinin ve rekreatif spor aktivitelerinin uygulandığı bir Spor İstanbul etkinliğidir. Kamp, 2022 

yılında Çekmeköy Nişantepe Orman Park’ta gerçekleştirilmiştir. Kampın amacı; farklı ilçelerden gelen 

çocuk ve gençlere erken yaşta sorumluluk duygusu, takım ruhu ve sportif bilinç kazandırmak, onların 

sportif gelişimlerine katkı sağlamaktır. Ayrıca eğitimler aracılığıyla sevgi, saygı, paylaşım ve 

yardımlaşma duygularını pekiştirmek de hedeflenmektedir. Kampın diğer amaçları ise çocuk ve 

gençlerin kötü alışkanlıklardan uzak durmalarına yardımcı olmak ve çevreye karşı duyarlılıklarını 

arttırmaktır.   

2022 yılında günübirlik kamp, 3.068’i erkek, 2.450’si kız olmak üzere toplam 5.038 çocuk katılmıştır. 

Bu sene ilk defa gerçekleştirilen konaklamalı kampa ise 906’sı erkek,  583’ü kız olmak üzere toplam 

1.489 çocuk katılmıştır. 

Doğa Kampı’nın çocuklar üzerinde yarattığı değişimleri anlamak ve ölçmek için 9 Ağustos 2022 

tarihinde Şile Yeşil Vadi’de bulunan Spor İstanbul Doğa Kamp alanı ziyaret edilmiştir. Ziyarette 

gözlemler yapılmış; Doğa Kampı’na katılan çocuklar, kamp sorumlu eğitmeni, kampta görev alan Spor 

İstanbul gönüllüleri ve pedagoglar ile görüşmeler yapılmıştır.  

Ayrıca 5 Temmuz-13 Ekim 2022 tarihleri arasında 7.007 Doğa Kampı katılımcısının velileri ile etki ve 

memnuniyet anketi paylaşılmış, 252’si günübirlik, 72’si konaklamalı olmak üzere toplam 324 kişi 

ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı %4,6 olmuştur.  

 

Demografik Özellikler 
 

Ankete dönüş yapan Doğa Kampı katılımcıları arasında cinsiyet dağılımının eşit olduğu görülmüştür 

(%51’i oğlan çocuğu, %49’u ise kızdır).  

Ankete katılan katılımcılar arasında sadece 3 günübirlik katılımcının yabancı uyruklu olduğu 

görülmüştür. Anket katılımcılarının çoğunluğu 10-14 yaş aralığındadır (konaklamalı=%82, 

günübirlik=%71, tüm katılımcılar= %73) (Bkz. Şekil 60).  

 

 

 

 

Doğa Kampı 
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Şekil 59 Doğa Kampı'na Katılan Çocukların Yaşları 

 

 

Katılımcılara kampı düzenleyen kurum sorulduğunda, geçen sene olduğu gibi (%87), bu senede büyük 

bir çoğunluk (%89) Doğa Kampı’nı İBB Spor İstanbul’un düzenlediğini belirtmiştir.  %9’u ise İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi’ni işaretlemiştir. Bu durum, katılımcıların büyük bölümünün kampı İBB Spor 

İstanbul’un düzenlediğini bildiğini göstermektedir. 

Doğa Kampı katılımcılarının ikamet ettikleri ilçeler arasında Kartal (%16), Ümraniye (%15) ve Çekmeköy 

(%13) öne çıkmaktadır. 

Şekil 60 Doğa Kampı'na Katılan Çocukların İkamet Ettikleri İlçeler 

 

*%3’ün altındaki oranlar eklenmemiştir. 

Doğa Kampı katılımcılarının aile gelir durumlarına bakıldığında ise yarısından çoğunun (%62) gelir 

seviyesinin 0-10.000 TL arası olduğu, aylık gelir düzeyinin 14.000 TL ve üzeri olan ailelerin ise oranın 

%19 olduğu, dolayısıyla katılımcılarının ağırlıklı olarak düşük gelir grubunda olduğu anlaşılmıştır.   
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Öte yandan, geçen sene olduğu gibi bu sene de velilerin eğitim düzeyinin yüksek olduğu görülmüştür. 

2022 Doğa Kampı katılımcılarının velilerin %41’i üniversitesi mezunu, %12’si yüksek lisans, %1’i ise 

doktora mezunudur.  

Sadece konaklamalı katılımcılardan ankete geri dönüş yapan bir kişinin işitme engelli vardır. 

 

Çocukların Doğa Kampı’na Katılma Amaçları 
 

Doğa Kampına katılan çocukların kampa katılım tarihlerine bakıldığında; Temmuz ayının 206 katılım ile 

öne çıktığını, onu 160 katılım ile Ağustos ayının takip ettiği anlaşılmıştır. 

Doğa Kampına günübirlik katılan çocukların yarısı 1 kere kampa katılırken, %20’si en az 3 kere, geçen 

sene ankete katılan çocukların ise yarısının (%50) kampa en az üç kere katıldığı tespit edilmiştir. 

Ankette çocukların Doğa Kampı’na katılma amaçları sorulduğunda, geçen sene olduğu gibi bu sene de 

çoğunluğun temel katılma amacının sırasıyla sosyalleşmek, doğayı tanımak ve kendilerini iyi hissetmek 

olduğu görülmüştür. 

Tablo 32 Doğa Kampı'na Katılma Amacı* 

Amaç  Çocuk Sayısı (2022) 
n=324 

Çocuk Sayısı (2021) 
n=194 

Sosyalleşmek 275 163 

Doğayı tanımak 258 136 

Kendini daha iyi hissetmek 233 130 

Bir spor branşını tanımak 126 78 

*Katılımcılar, ilgili sorudaki şıkları birden fazla kere seçebilmişlerdir. 

 

Doğa Kampı Aktiviteleri 
 

Doğa Kampı günübirlik katılımcılarının en çok beğendikleri üç aktivite sırasıyla, Tırmanma, Oryantiring 

ve Bisiklet aktivitesi olmuştur. Konaklamalı katılımcılarının en çok beğendikleri üç aktivite ise Ateş 

Yakma Atölyesi, Barınak Atölyesi, Su Atölyesi (iki atölye aynı oranda ikinci en güzel etkinlik olarak 

seçilmişlerdir) ile Temel Kampçılık Eğitimi olmuştur.  

Katılımcılardan bu aktiviteleri değerlendirmeleri istendiğinde ise konaklamalı katılımcıların sırasıyla 

%87’si Temel Kampçılık Eğitimi’ni, %80’i Barınak Atölyesi’ni, %78’i Doğada Su Üretme Atölyesi’ni, 

%76’sı Doğada Takım Yaşıyoruz Takım Çalışmasını, %75’i Ateş Yakma Atölyesi’ni iyi ve çok iyi olarak 

değerlendirmişlerdir (Tüm aktiviteler için Bkz. Tablo 33). Buz Kırıcı Aktivite ise geliştirilmesi gereken 

aktivitelerin başında gelmektedir. 
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Tablo 33 Konaklamalı Doğa Kampı Etkinliklerinin Değerlendirilmesi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Günübirlik katılımcıların ise %89’u Oryantiring’i, %88’i Tırmanma, İpli Macera Parkuru ve Zip 

Aktivitelerini, %86’sı Parkur Yarış’ını, %85’i ise Doğada Yaşam Eğitimi’ni iyi ve çok iyi olarak 

değerlendirmişlerdir. (Detaylar için Bkz. Tablo 34 ) 

 

Tablo 34 Günübirlik Doğa Kampı Etkinliklerinin Değerlendirilmesi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2021 yılında 194 günübirlik katılımcıdan 11’i Bisiklet, 6’sı Temel Okçuluk Eğitimi’nin, 5’i ise Sağlıklı 

Beslenme Etkinliğinin geliştirilmesi gerektiğini belirtmişken, 2022 yılında ise 32 katılımcı Bisiklet, 14’ü 

Okçuluk, 12’si ise Drama etkinliğinin geliştirilmesi gerektiği kanaatindedir. Bisiklet ve Okçuluk 

eğitimleri her iki sene için geliştirilmesi gereken eğitimler olarak değerlendirilmişlerdir. 

Aktiviteler Çok İyi  

(%) 

İyi 

 (%) 

Yeterli 

 (%) 

Geliştirilmeye  

Açık (%) 

 Navigasyon Eğitimi 54 20 17 8 

 Periferik Bakış Eğitimi 44 30 18 8 

 Ateş Yakma Atölyesi 64 11 20 4 

 Barınak Atölyesi 56 24 16 4 

 Doğada Su Üretme 

Atölyesi 

61 17 16 6 

 Buz Kırıcı Aktivitesi 54 18 14 14 

 Doğada Kayıp Vaka 

Çalışması 

52 23 17 8 

 Doğada Yaşıyoruz Takım 

Çalışması 

60 16 21 3 

 Temel Kampçılık Eğitimi 65 22 11 3 

Aktiviteler Çok iyi  

(%) 

İyi 

 (%) 

Yeterli (%) Geliştirilmeye 

 Açık (%)  

Tırmanma 62 26 9 3 

Oryantiring 66 23 9 2 

Bisiklet 48 27 11 13 

Doğada Yaşam 

Eğitimi 

54 31 12 2 

Parkur Yarışı 57 29 10 4 

Okçuluk 56 25 13 7 

Drama 48 26 19 7 

İpli Macera Parkuru 63 25 8 4 

Zip Aktiviteleri 69 17 8 5 
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“Çadır kurabiliyorum 

artık, hayvanlarla iletişimim artırdı. Ailemiz ile ya da arkadaşlarımız ile kampa çıkarken yanımıza ne 

alacağımızı öğrendik.” 

 Konaklamalı Doğa Kampı Katılımcısı 

 

Sportif Becerilerin Gelişmesi 
 

Doğa Kampı etki anketine katılan velilerin büyük bir bölümü (günübirlik =%94, konaklamalı=%82) Doğa 

Kampı sayesinde çocuklarının sportif becerilerinin geliştiği kanaatindedir. 2021 katılımcıların %56’sı 

çocuklarının Doğa Kampı’nda öğrendikleri yeni spor branşlarını kamptan sonra uygulamaya 

başladıklarını belirtmişken, bu oran 2022 yılında günübirlik katılımcılarda %24, konaklamalılar da ise 

%29 olmuştur.  Bu oranlar, kampa katılan çocukların büyük bir bölümünün kampta öğrendikleri spor 

branşlarını kamp sonrası pekiştiremediklerini göstermektedir.  

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

“Teknolojiden uzak olmak bizim için çok iyi oldu. Herkes çadıra girip telefonlarına bakacaktı. İyi ki 

bizden aldılar.” 

Konaklamalı Doğa Kampı Katılımcısı 

2021 oranına benzer şekilde (%92), 2022 yılında da günübirlik Doğa Kampına katılan çocukların %88’si 

Doğa Kampı sayesinde arkadaş edinmiştir. Yine 2021 ve 2022 yılında günübirlik katılımcıların %98’i 

takım halinde hareket etme becerilerini, %96’sı ise paylaşımcılık becerisini geliştirmiştir.  

Konaklamalı kampa katılan çocuklar için yeni arkadaş oranı %92 olmuştur. Öte yandan, %94’ü takım 

halinde hareket etme becerilerini, %92 ise paylaşımcılık becerisini geliştirmiştir.  Konaklamalı 

katılımcılar ile yapılan görüşmelerde, çocukların yaşıtları ile sosyalleşmekten çok memnun oldukları 

gözlemlenmiştir. Çocuklar, doğa kampı sayesinde kolayca sosyalleştiklerini şu şekilde dile 

getirmişlerdir: 

“İstediğim kişi ile konuşup sohbet ediyoruz. Arkadaş edinmek çok kolaylaştı.” 

Ayrıca, katılımcılar arasında arkadaşları ile güzel vakit geçirmek için arkadaşları ile kampa katılanlar 

olduğunu da görülmüştür. Bir başka dikkat çeken konu ise katılımcıların kampta teknolojiden uzak 

zaman geçirmekten memnun olduklarını ve bu sayede kamptaki iletişimlerinin arttığını dile getirmeleri 

olmuştur. 

Benzer şekilde kamp pedagogları da farklı yaş gruplarındaki çocukların etkileşime girmesi, beraber 

olma duygusunu deneyimlemeleri açısından kampı faydalı bulduklarını dile getirmişlerdir.  

Ayrıca Spor İstanbul gönüllülerinin kamp alanında sosyal iletişimin gelişmesinde rol oynadığı 

gözlemlenmiştir. Yapılan görüşmede, gönüllüler telefonlarından uzak kalmalarının çocukların 

sosyalleşmelerini sağladığını belirtmiş, çocukların gönüllüleri eğitmenlere göre daha yakın gördükleri 

ve sorunları hakkında gönüller ile daha rahat iletişime geçtikleri ifade edilmiştir. 

Doğa Kampı’nın Çocuklar Üzerinde Yarattığı Etkiler 
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İyi Olma Halinin Desteklenmesi (Özgüven Gelişmesi, Potansiyelini Keşfetme) 
 

“Kampta, yorulmadan bütün aktiviteleri yapabildiğimi gördüm. Dayanıklılığım arttı. Gece 

yürüyüşünde karanlıktan o kadar da korkmadığımı fark ettim.”  

Konaklamalı Doğa Kampı Katılımcısı 

Hem 2021 hem 2022 günübirlik Doğa Kampı katılımcılarının %97’sinin velilerin kamp sayesinde 

çocukların kendilerine güvenlerinin artığını düşünmeleri dikkat çekicidir. Bu oran 2022 konaklamalı 

katılımcılar için ise %92 olmuştur.  

Doğa Kampı’nın katılımcıların iyilik haline olumlu katkılarına dair diğer bulgular ise aşağıdaki gibidir: 

● Velilere göre, 2021 yılında çocukların %98’si, 2022 günübirlik katılan çocukların %96’sı ve 

konaklamalı katılan çocukların ise %90’ı kamp sayesinde başarı hissini tadabilecekleri bir 

ortamda bulunmuştur. 

● 2021 yılı ve 2022 günübirlik katılımcıların %96’sı, konaklamalı katılımcıların ise %88’i kamp ile 

kendilerini değerli hissetmiştir 

● Hem 2021 yılı katılımcılarının hem de 2022 günübirlik ve konaklamalı katılımcıların %95’i ise 

yapamayacaklarının düşündükleri şeyleri yapabildikleri görmüşlerdir. 

● 2021 doğa kampı katılımcılarının %98’sinin, 2022 günübirlik katılımcıların %97’sinin, 

konaklamalı katılımcıların ise %92’sinin kamp sayesinde stres seviyesi azalmıştır. 

● 2021 anket katılımcılarının %96’sı, 2022 günübirlik katılımcıların %95’i Doğa Kampı’ndan dolayı 

mutlu olduklarını paylaşmıştır. Bu oran konaklamalı katılımcılar için %90 olmuştur. 

Tüm bu verilere ek olarak, konaklamalı katılımcılar, pedagoglar ve kamp gönüllüleri ile yapılan 

görüşmelerde; konaklamalı kamp ile çoğu ilk defa velilerinden ayrı kalan çocukların hem fiziki hem de 

zihinsel olarak güçlenmelerinin desteklendiği anlaşılmıştır. Doğada tek başlarına kalabilen ve doğal 

hayat hakkında eğitim alan çocukların, kendileri ile ilgili bazı kişisel noktaları fark ettikleri de tespit 

edilmiştir.  

Yine kampta görev yapan Spor İstanbul gönüllüleri de farklı içeriklerle desteklenmiş kampın, çocukların 

özgüvenini geliştirmeye katkısı olduğu dile getirilmiştir. Bir gönüllü gözlemini aşağıdaki gibi ifade 

etmiştir: 

“Örneğin, gece yürüyüşünde çocuklar korkularının üstüne gitmiş oluyorlar... Çoğu şeyi ilk defa 

deneyimliyorlar, çok olumlu bir gelişim oluyor.” 

 

Çevre ve Çevreyi Koruma Bilincinin Gelişmesi 
 

“Yaprağın üstüne bir metal parçası koyup, yönünün kuzeyi gösterdiğini öğrenmek, beni çok etkiledi. 

Yol bulma yöntemini de öğrendim”. 

Konaklamalı Doğa Kampı Katılımcısı 

Hem 2021 hem 2022 anket sonuçları kampa katılan çocuklarda çevre bilinci ile çevreyi koruma 

bilincinin arttığını göstermiştir.  Örneğin, 2021 yılında ankete katılan velilerin %99’u, 2022 yılı hem 

günübirlik hem konaklamalı katılımcıların ise %97’si kamp sayesinde çocuklarının çevreye karşı 

duyarlılıklarının arttığını düşünmektedir.  
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Öte yandan 2021 yılı katılımcıların %42’si, 2022 yılı günübirlik katılımcıların %87’si, konaklamalı 

katılımcıların ise %78’i kampta öğrendiği çevreyle ile ilgili bilgileri kamp sonrasında uygulamaya 

başladığı ve hatırladığı kadarıyla uygulamaya çalıştığı belirtmiştir. 2022 yılı katılımcılarının 2021 

katılımcılarına göre çevre ile ilgili edindikleri bilgi ve becerilerini kamp sonrasında daha fazla 

kullandıklarını söylemek mümkündür. 

Benzer şekilde, konaklamalı Doğa Kampında yapılan görüşmelerde, kampın çocuklara kazandırdığı en 

önemli becerilerden birinin, doğada yaşam becerilerinin geliştirmesi olduğu  gözlemlenmiştir. Örneğin, 

katılımcıların çoğu kamp öncesi çadır kurmak, ateş yakmak, barınak yapmak, su arıtmak gibi 

bilmedikleri becerileri kampta öğrendiklerini belirtmiştir. Katılımcılardan biri, doğada yaşama dair 

kazandıkları becerileri aşağıdaki gibi ifade etmiştir: 

“Küçük odun parçalarından anı olsun diye küçük şeyler yaptık kendimize. Ayrıca ateş yakmak, 
beni çok mutlu etti.”  

Ayrıca kamp alanını ziyaret ederken, katılımcıların odun parçalarından barınak yaptıkları, doğada farklı 

kaynaklardan elde ettikleri suları nasıl arıtabileceklerini öğrendikleri de gözlemlenmiştir. 

Pedagoglar da çocukların hem doğa bilgilerinin artması hem de kendi potansiyellerinin farkında 

olmaları açısından kampın önemli değişimlere yol açtığını düşünmektedirler. Kamptan sorumlu 

eğitmen ise çocukların öğrendikleri bu bilgi ve becerileri, ailelerine ve arkadaşlarına aktardıklarını 

belirterek, dolaylı olarak onlarda da doğa bilincine dair bir farkındalık yarattıklarını düşünmektedir. 

 

Doğa Kampı Katılımcılarının Gözünden Kazanımlar  
 

Hem 2021 hem de 2022 yılı anketlerine katılan velilere göre, Doğa Kampı’nın en önemli kazanımı 

çocuklarının keyifli zaman geçirmesi ve mutlu olması olmuştur (2021=%51, 2022 günübirlik=%59, 

konaklamalı=%39).  

2022 konaklamalı katılımcılar için diğer kazanımlar ise %26 ile doğayı tanıma fırsatı ile çevre bilincinin 

gelişmesi ve %21 ile kendi potansiyellerini fark ederek özgüven geliştirmeleridir. 

Şekil 61 Konaklamalı Doğa Kampı'nın En Önemli Kazanımları 
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Günübirlik katılımcılar ise %17 ile kendi potansiyellerini fark ederek özgüven geliştirmeyi,%14 ile 

doğayı tanıma fırsatı ve çevre bilincinin gelişmesini diğer kazanımlar olarak sıralamışlardır. Sportif 

becerilerde ise sürdürülebilirliğinin becerinin kazanımında önemli olması, bu kazanımı en düşük oranlı 

kazanım kılmıştır.  

2021 anketi verilerine göre ise diğer kazanımlar sırasıyla %15 ile sosyalleşme ve sosyal iletişiminin 

gelişmesi, %14 ile ise doğayı tanıma fırsatı olmasının ve çevre bilincinin gelişmesi olmuştur. Doğayı 

tanıma, 2022’de öne çıkan bir kazanım olmuştur. 

 

Şekil 62 Günübirlik Doğa Kampı'nın En Önemli Kazanımları 
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Hem 2022 (%99) hem de 2021 (%95) Doğa Kampı katılımcılarının velilerinin neredeyse tamamı 

çocuklarının kampa yeniden katılmak isteyeceklerini düşünmektedirler. Öte yandan 2021’de 9 kişi, 

2022’de ise 6 kişi kampa bir daha katılmak istemediğini belirtmiştir.  2022 anketine katılımın (123 kişi 

daha fazla ankete katılmıştır) daha yüksek olmasına rağmen bu sayının daha düşük olması dikkate 

değerdir. 

 

Bir sonraki sene çocuğunun katılmak istemeyeceğini belirten 3 günübirlik veliden biri, çocuğunun 

güneşte yandığını, fiziğine uygun bisiklet kalmadığını, bazı yaptırılmayan aktiviteler olduğunu 

belirtirken, bir diğeri yemekler, personel ve ulaşımda yaşanan aksaklıkları ileri sürmüştür. Üçüncü veli 

ise çocuğunun bisiklet kullanmayı bilmediğini, eğitim almak yerine aktive süresince kenarda 

oturduğunu, sıkıldığını ve ip tırmanma etkinliğinde ise nefessiz kalıp kendini güvende hissetmediğini 

dile getirmiştir. 

 

 

Yine bir sonraki sene katılmayacağını belirten 3 konaklamalı katılımcı velisinden biri aktiviteleri yetersiz 

bulduğunu ve çocuğunun bütün gün güneşin önünde yandığını belirtirken, bir başkası çocuğunun 

katılmak istemediği, bir diğeri ise çocuğunun kamp yaşını geçtiği için katılamayacağı yönünde beyan 

vermiştir.  

 

 

Benzer sayıda anket geri dönüş oranına sahip 2021 ve 2022 yılı günübirlik katılımcı memnuniyet 

düzeyleri karşılaştırabilir yapıdadır. 2021 yılı katılımcıların (ortalama=%87), 2022 yılı günübirlik 

katılımcılarına (ortalama=%84) kıyasla %3 oranında daha memnun oldukları söylenebilinir. 

 

 

2022 yılı günübirlik katılımcıları en fazla kayıt ücreti, kayıt işlemi ve kayıt süreci hakkında 

bilgilendirmelerden memnunken, benzer şekilde konaklamalı katılımcılarda kayıt ücreti, kayıt 

işlemlerinin yanı sıra kamp alanını beğenmişlerdir. Bir veli memnuniyeti şu şekilde belirtmiştir: 

 

“Veli olarak çok memnun oldum. Öğrencilere sunulan sağlık hizmetleri ilgi ve alaka çok iyiydi. 
İletişim çok iyiydi. Koordinatörlere her an ulaşılabilir olması memnun etti. Emeğinize sağlık, 
teşekkürler.”  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doğa Kampı Katılımcılarının Kamp Hakkındaki Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 
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Tablo 35 2021 ve 2022 Doğa Kampı Değerlendirme Sonuçları (%) 

Hizmetler 2021 

Çok İyi ve 

İyi (%) 

n=202 

2022 Günübirlik 

Çok İyi ve 

İyi (%) 

n=252 

2022 Konaklamalı 

Çok İyi ve 

İyi (%) 

n=72 

Kayıt süreci hakkında 

bilgilendirme 

88 91 84 

Kayıt işlemi 91 91 86 

Kayıt ücreti 94 94 86 

Ulaşım 84 81 79 

Kamp alanın 

uygunluğu 

93 88 86 

Kamp alanında 

pandemi önlemleri 

86 83 76 

Aktiviteler 92 88 72 

Kamp malzemeleri 91 85 77 

Çocukları online olarak 

izleme 

57 60 61 

Çalışanlar 92 90 83 

Yemekler 92 77 61 

Kamp iletişimi _ 82 84 

Konaklama hizmetleri _  _ 81 

 

Öte yandan her iki grup içinde çocuklarını online olarak izleme olanağı ve yemekler, en geliştirilmesi 

gereken alanlar olarak belirlenmiştir. 

Konaklamalı kamp için bir katılımcının çocuğunun yorumu geliştirilmesi gereken tüm alanlara işaret 

etmesi açısından buraya not düşülmüştür: 

“Daha temiz olmasını isterdim. Sinek ve örümcek çok rahat ediciydi. Çok boş vakit vardı. Dolu 
dolu bir şekilde aktivite olmasını isterdim. Yemeklerin daha güzel ve özenli olmasını isterdim. 
2021 de günübirlik gittiğim kamp daha eğlenceli geçmişti. Kamp alanının güneşten daha 
korunaklı olmasını isterdim çünkü çok yandım, canım yandı.”  

Konaklamalı katılımcılar için iyileştirilmesi önerilen genel başlıklar aşağıdaki gibidir: 

● Kamp süresinin artırılması: 

“Bir gece yetersiz kaldı. Arkadaşlık geliştirmeden ayrılmak zorunda kaldılar. Talep edenler için 

2 ya da 3 gecelik seçenekler de olmalı.”  

“Ücret karşılığı en az 4,5 gün olsa daha mutlu olacaktır kızım.” 

“Gün sayısı az ve tek hakları olması çok kötü ayda bir kere olsa çok daha iyi olabilir.” 

● Yemek kalitesinin artırılması 
● Aktivite sayısının artırılması ve çocukların daha aktif olmasının sağlanması 
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“Çocuğumun katıldığı seansta sadece 3 aktivite uygulanmış, daha fazla aktivite 

uygulanmasını talep ediyorum.” 

“Yazılan etkinliklerin çoğu yapılmamış. Bu etkinlikler kâğıt üzerinde değil uygulama olarak 

yapılmasını beklerim. Ayrıca süre daha uzun olmalı.” 

“Daha çok aktivite olmasını isterdik (tırmanma, ipli macera parkuru vb.) gibi şeylerin olmasını 

isterdik.” 

“Bisiklet süremeyen çocuklar için alternatif bir şeyler düşünülmeli. Ya dört teker ya da farklı 

bir şeyler olmalı. Bu süreci diğerleri sürerken bekleyerek geçirmeleri iyi hissettirmiyor.” 

● Uyku matlarının kalitesinin arttırılması 

“Uyku matları biraz daha kalın olabilir, zemin sert olduğu için yatamamış, (ya da yanlarında 

getirmeleri için malzeme listesine eklenmeli).” 

● Daha fazla gölgelik alanın olması 

“Fazla güneş altında kalmışlar. Daha gölgelik bir yer süper olur.” 

● Tuvaletlerin hijyenik olmasının sağlanması 
● Çadır sayısının arttırılması (çadırda kalan çocuk sayısının azaltılması) 
● Servis sayısının arttırılması 

“Servis noktaları çok uzaktı evimize her ilçeden servis olmalı.”  

● Kamp malzemelerinin kontrolünün sağlanması 

“Pusula eksik olduğu için onunla ilgili aktivite yapılmamış. Pusula kullanmayı öğrenmesini de 

isterdim.”  

● Tişörtlerin bedenlerin olması 

“Verilen tişörtler aynı beden olduğu için uymamış.” 

Yukarıda belirtilen ulaşım, yemek, kamp alanının ve tuvaletlerin hijyeni, kamp materyalleri (özellikle 

bisikletlerin yenilenmesi), aktivitelerin içeriği ve sayısı günübirlik katılımcılar için de geliştirilmesi 

gereken başlıklar olarak tespit edilmiştir: 

“Yemekleriniz çocuklarım tarafından beğenilmedi. Kek ve sandviç hariç. Bisikletler kırık ve 

sorunluymuş. Esenyurt’ta ikamet ediyoruz. Aracımız olduğu için Bahçelievler noktasına getirdik. En 

azından Avcılar bölgesinde de bir noktanız olabilir. 2 kez katildik bu yaz ilkinde verilen su mataraları 

ikinci kez verilmedi.” 

“Ben olsam, bisiklet sayısını artırırdım ve daha sağlam bisikletler koyardım. Daha keyifli olması için 

parkurları daha uzun yapardım ve değişik engeller koyardım. Çok sıcak havalarda su oyunları 

yapardım.” 

“Kamptan dönüşte kızım ve birkaç arkadaşı kaşınarak geldi. Vücutlarında böcek veya sinek ısırıkları 

ve kabarmaları oluşmuştu. Kaşıntı birkaç gün devam etti. Kamp alanının hijyenine daha fazla önem 

verilmeli. Ayrıca dağıtılan yiyeceklerin kalite ve sunumu daha iyi olabilirdi. Ayrıca parkur oyunlarının 

çeşitliliği artırılabilir. Yeni ilave spor ve oyunlarla genişletilebilir.” 
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 Bunların dışında günübirlik katılımcılar şu başlıklarda da önerilerde bulunmuşlardır: 

● Daha fazla sayıda kamp alanının olması ve katılabilen gün sayısının arttırılması 

“Kontenjanlar çok sınırlı oluyor. Dolayısıyla daha sonraki etkinliklere katılamadığımız için 

belki kamp alanlarının çoğaltılması ile farklı noktalarda tercihler sunabilirsiniz.”  

“Daha çok aktivite ve kampın daha fazla kitleye ulaşımının sağlanmasını isterim. Çok güzel 

bir etkinliği çok uygun fiyatla bizlere ulaştırdığı için çok teşekkür etmekle birlikte daha çok 

çocuğun mutlu olmasını ve sizlerin de başarılarının devamını dilerim.” 

● Çocukları online izleme olanaklarının iyileştirilmesi 

“...Online izlemenin toplanma alanı dışında başka yerleri de göstermesini isterdim.” 

● Giyinme kabin sayısının arttırılması 
● Doğada yaşama dair daha fazla etkinliğin yapılması 
● Aktivite aralarında çocukların bekleme sürelerinin azaltılması 

Tüm bunlara ek olarak, görüşülen pedagoglar ve kamptan sorumlu eğitmen tarafından özel 

gereksinimi olan veya dezavantaja sahip olan çocukların, kamp öncesi kayıt esnasında tespit 

edilmelerine yönelik sorularla belirlenmelerinin önemli olduğu vurgulanmıştır.  Bu grubun daha farklı 

bir tutumla ele alınması, onlar ile kurulacak iletişim için özel aksiyona ihtiyaç duyulduğu dile 

getirilmiştir. Özel ilgi gösterilmesi gereken bir katılımcının kamp dinamiğini etkilediği örneğinden bu 

çocukların konaklamaları üzerine çalışılması önerilmiştir. 

Yine kamp öncesi ihtiyaç duyulan malzeme listesinin yapılarak, bunların kamp öncesi veliler ile 

paylaşılması, kamp öncesi tüm kamp çalışanlarının çocuk iletişimi ile ilgili bir oryantasyon alması 

(örneğin, cinsiyetsiz dilin kullanımı vb.), çocuklar ile kurulan ilişkinin hassasiyeti açısından pedagoglar 

tarafından önemle vurgulanmıştır. 

Kamp alanının, etkinlikler arasında minör farklı etkinliklere olanak sağlayacak şekilde düzenlenmesinin, 

etkinlikler arasında çocukların motivasyonunu ve ilgisini aktif tutacak etkinliklerle zenginleştirilmesinin 

kamp kazanımlarını arttıracak öneriler arasındadır. 

Öte yandan, kamp alanı sorumlu eğitmeni, İBB’nin kendine ait kamp alanının olmamasının, kamp 

alanına yönelik düzenleme ve iyileştirmelerin yapılmasını engellediğini, yapılan düzenlemelerin kalıcı 

olmadığı, ilerleyen dönemde kuruma ait alanın olmasının önemli olduğunu belirtmiştir. 
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Spor Okulları, İstanbul’da yaşayan çocuk nüfusuna spor branşlarını tanıtmayı hem çocuklara hem de 

ailelerine sosyal fayda sağlayacak şekilde hitap edebilmeyi, bilimsel temelli teorik ve uygulamalı eğitim 

programlarından yararlanmayı hedeflemektedir. Spor kültürü temelinde yetenekli sporcuların 

performanslarını arttırarak uluslararası alanlarda Türkiye’yi temsil edecek sporcular yetiştirmeyi 

amaçlamaktadır. Spor okulları programları, teknik beceri ve fitness branşının yanında sporcuların 

zihinsel, duygusal ve bilişsel gelişimleri de desteklemektedir. Eğlence ve hareket etme odağını 

kaybetmeden çocuklara spor değerleri üzerinden yaşam becerileri kazandırmak amaçlanmaktadır.  

2022 yılında Spor Okulları’nda kullanıcılar için 21 branş ve 13 branşa özgü disiplin bulunmaktadır. 

Tablo 36 Spor Okulu'nda Sunulan Branşlar 

 

Spor Okullarında verilen 8 haftalık eğitimin çocuklar üzerindeki etkilerini ortaya çıkarmak amacıyla 17 

Ocak- 10 Şubat 2022 tarihleri arasında spor okullarında eğitim görmüş 112.000 çocuğun velisine sosyal 

etki anket SMS vasıtasıyla iletilmiş, 6.001 veli ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı %5 

olmuştur. 

Spor Okulları Katılımcılarının Spor İstanbul ile Etkileşimi   

Ankete katılan velilerin büyük bir bölümünün (%67, n=4.012) bir Spor İstanbul tesisine üyeliği 

bulunması dikkate değerdir. Katılımcıların üye olduğunu belirttikleri tesislerden; Kartal Hasan Doğan 

Spor Kompleksi (n=267), Hamza Yerlikaya Spor Kompleksi (n=230), Hidayet Türkoğlu Spor Kompleksi 

(n=225), Haldun Alagaş Spor Kompleksi (n=184) ve Çekmeköy Spor Kompleksi (n=179) öne 

çıkmaktadır.  Tesislerde hangi branşlar ile ilgilendikleri sorulduğunda ise, katılımcıların yarıya yakının 

(%43) yüzme olarak cevap verdiği, geriye kalan velilerin ise futbol (%12), basketbol (%12) cimnastik 

(%7) ve voleybol (%5) branşlarını seçtikleri görülmüştür. Ayrıca velilere spor yapma sıklıkları 

sorulduğunda,  yarısından çoğunun (%57) sık sık veya her zaman olmak üzere spor yaptığı anlaşılmıştır. 

Spor Okulları  
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Şekil 63 Şekil Velilerin spor yapma sıklıkları 

 

Tesislere üye olmayan velilerin ise büyük bir bölümü (%86) Spor İstanbul tesislerine üye olmayı 

düşünebilecekleri yönünde beyan vermiştir. Üye olamayacağını belirtenler ise zamanları olmadığı, bir 

takım sağlık sorunları olduğunu, sıra beklediklerini, hizmet kalitesini beğenmediklerini ve evlerinden 

tesislere olan mesafenin fazla olduğunu paylaşmışlardır.  

Yarısından çoğunun Spor İstanbul tesislerine üye olan ve spor yapma alışkanlığı bulunan velilerin 

%89’unun ise daha önce herhangi bir Spor İstanbul etkinliğine katılmadığı görülmüştür. Daha evvelki 

etkinliklere katılan %11’in (n=646) ise büyük bir bölümü (%83) 1 ila 4 kere Spor İstanbul etkinliklerine 

katılmışlardır. Katılınan etkinliklerden; İstanbul Maratonu (%25), İstanbul Çocuk Maratonu (%24), 

Online (Evde) Egzersiz (%13), İstanbul Su Sporları Festivali (%9) ve Açık Hava Egzersizleri (%8) öne 

çıkmaktadır. 

Şekil 64 Velilerin daha önce katıldıkları Spor İstanbul Etkinlikleri 

 

Velilere Spor Okulları’nı nereden duydukları sorulduğunda yarıya yakını (%43) arkadaş çevresinden, 

%15’i medyadan, %14’ü okullarından/öğretmenlerinden, %6’sı bilboardlardan, %5’i ise SMS vasıtasıyla 

Spor Okullarını duyduklarını paylaşmışlardır. 
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Şekil 65  Velilerin Spor Okulları'ndan Haberdar Olma Kanalları 

 

 

Bunların dışında veliler evlerine yakın bir tesisin olması, diğer spor salonlarından duymaları, 

yakınlarının İBB veya Spor İstanbul çalışanı olması, kendi araştırmaları sonucu ve tesadüfen görmeleri 

nedenleri ile Spor Okullarından haberdar olduklarını belirtmişlerdir. 

Tüm bunlara ek olarak ankete katılan 6.001 veli; çocuğunun spor yapmasını (n=4.383), spor alanında 

eğitim almasını (n=3.865) ve sosyalleşmesini sağlamak (n=3.364) için Spor Okullarını tercih ettiğini 

belirtmiştir.  Ayrıca çocuğunun daha iyi hissetmesi için gönderdiğini söyleyen 3.117 veli olduğu da 

dikkat çekmiştir.  

 

Şekil 66 Velilerin Çocuklarını Spor Okulları'na Gönderme Amaçları 
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Spor Okullarının Çocuklar Üzerinde Yarattığı Değişimler 

Özgüven Artışı  
 

Spor Okullarına katılan çocuklardaki değişimler sorulduğunda, velilerin büyük bir bölümünün (%87) 

çocuklarının özgüveninin arttığı kanaatinde oldukları görülmüştür. Bu oran, 2021 anket sonucu ile 

benzerdir (%88). 

Sosyal İletişimin ve Sosyal Hayatın Gelişmesi 
 

Sosyal iletişim ve sosyal hayatın gelişmesi ile ilgili;  

● Velilerin %87’si çocuğunun Spor Okulu ile yeni arkadaş edindiğini, 

● %72’si çocuğunun daha paylaşımcı olduğunu, 

● %54’ü ise kardeşi ile olan ilişkisinde olumlu değişim olduğunu paylaşmıştır. 

Bu oranlar 2021 yılı anketinde de şu şekilde olmuştur: velilerin %88’i çocuğunun Spor Okulu ile yeni 

arkadaş edindiğini, %64’ü çocuğunun kardeşi ile olan ilişkisinde olumlu değişim olduğunu, %69’ı 

çocuğunun daha paylaşımcı olduğunu belirtmiştir. 

Potansiyelini Keşfetme ve İyi Alışkanlıklara Yönelme 
 

Potansiyelin keşfi ile ilgili; velilerin %86’sı Spor Okulları ile çocuğunun daha önce hiç yapamadığı 

şeylere dair inancının arttığını, %81’i çocuğunun sorumluluk duygusunun geliştiğini ve %76’sı 

çocuğunun bir konu üzerindeki dikkat seviyesini geliştirdiğini belirtmiştir.  

İyi alışkanlıklara yönelme ile ilgili ise;  velilerin yarısından çoğu (%58) çocuğunun Spor Okulu ile 

beslenme alışkanlıklarında olumlu değişim olduğu kanaatindedir. 

2021 anket sonuçları benzerdir.  2021 anketine göre; velilerin %84’ü Spor Okulu ile çocuğunun daha 

önce hiç yapamadığı şeylere dair inancının arttığını, yine aynı oranda veli çocuğunun bir konu 

üzerindeki dikkat seviyesini geliştirebildiğini ve %80 ise çocuğunun sorumluluk duygusunun geliştiğini 

düşünmektedir. Ayrıca velilerin %59’u ise çocuğunun Spor Okulu ile beslenme alışkanlıklarında olumlu 

değişim olduğunu belirtmiştir. 

Velilerin Spor Okulları ile ilgili Değerlendirmeleri ve Önerileri 
 

Memnuniyet bölümündeki verilen cevaplara bakıldığında, 2021 (%91) yılında olduğu gibi 2022 yılında 

da (%90) velilerin genel memnuniyetinin yüksek olduğunu söylemek mümkündür. Hem 2021 hem de 

2022 yıllarında velilerin en memnun oldukları konu eğitmenlerin alanlarında yetkin kişiler olmaları ve 

davranışlarının olumlu olmasıdır. Yine her iki yıl için en düşük memnuniyet, kayıt sisteminin yeterliliği 

olmuştur. 
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Tablo 37  Spor Okulları Memnuniyet Yüzdeleri* 

Memnuniyet Soruları 

2022 
Katılıyorum(
%) 
n=6001 

2021 
Katılıyorum(
%) 
n=1366 
 

Spor okulları online kayıt sistemi yeterli 
ve iyi çalışmaktadır. 

67 70 

Spor okullarında öğrencilere uygulanan 
fiziksel ölçüm uygulamaları yeterlidir. 

76 83 

Spor okullarında öğrencilere uygulanan 
kriter değerlendirme uygulamaları 
yeterlidir. 

75 79 

Spor okullarına ulaşım kolaydır. 81 85 

Spor okullarında eğitmenlerin tutum ve 
davranışları olumludur. 

89 92 

Spor okullarında görev alan eğitmenler 
alanlarında yetkin kişilerdir. 

91 93 

 Spor okullarından aldığım hizmetten 
genel olarak memnunum. 

90 91 

 Spor okullarını başkalarına da tavsiye 
ederim. 

93 96 

* Katılıyorum oranları, Tamamen Katılıyorum ile Katılıyorum yüzdelerinin ortalaması alınarak hesaplanmıştır. 

 

Velilerin Spor Okulları ile İlgili Önerileri 
 

Katılımcılara Spor Okulları ile ilgili görüşleri sorulduğunda en yoğun belirtilen görüş %32,6’lık bir oran 

ile hizmetin başarılı olduğudur. Üyelerin %14,09’u branş sayısının arttırılması ve birden fazla branşta 

eğitim alabilme yönünde istekte bulunmuştur. Branşların arttırılması yönünde istekte bulunan 

katılımcılar çoğunlukla futbol, basketbol, yüzme ve jimnastik branşlarının da bulunmasını önermiştir.  

Yine katılımcıların %20’sinden fazlası taleplerin karşılanabilmesi için kontenjanların arttırılması ve kayıt 

dönemlerinde oluşan yoğunluğa bağlı olarak kayıt sisteminin geliştirilmesi yönünde görüş belirtmiştir.  

Bununla beraber seans sürelerinin daha uzun olması ve özellikle kontenjan sıkıntısının aşılabilmesi için 

seans sayılarının arttırılması da önerilmektedir. Eğitmenlere yönelik görüşlerde eğitmen sayısının 

arttırılması, seansların takibi açısından eğitmen sirkülasyonunun daha uzun aralıklarla yapılması 

yönünde görüş belirtilmiştir. Yanı sıra eğitim içeriklerinin gelişmesi ve eğitimlerini tamamlayan 

üyelerin lisans alabilmelerini de önerilmiştir.  

 

 

 

Tablo 38 Velilerin Önerileri 
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Başarılı buluyorum 868 32,36 

Branşlar arttırılmalı 378 14,09 

Kayıt sistemi geliştirilmeli 326 12,16 

Koordinasyon ve denetleme artmalı 252 9,40 

Kontenjanlar arttırılmalı 222 8,28 

Tesis imkânları geliştirilmeli 220 8,20 

Tesis sayısı arttırılmalı 126 4,70 

Birden fazla branşa başvuru alınmalı 72 2,68 

Ulaşım kolaylığı sağlanmalı 70 2,61 

Seans sayısı arttırılmalı 70 2,61 

Seans süreleri daha uzun olmalı 46 1,72 

Eğitmen sayısı arttırılmalı 32 1,19 

 

Velilerin %9,40’ı koordinasyon ve denetlemenin artması ek olarak kayıt öncesi dönemlerde 

bilgilendirme hizmetinin geliştirilmesi gerektiğini düşünmektedir. Katılımcıların önemli bir kısmı da 

özellikle küçük yaş gruplarında ulaşım zorluğu, hava şartları ve sık hastalanmaları sebebiyle devamsızlık 

hakkının artması gerektiğini belirtmiştir.  
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Spor İstanbul’un önemli paydaşlarından biri de yıl içinde düzenlenen spor etkinliklerinde, sahada 

belirlenmiş istasyonlarda sporcuya destek olan ve motive eden spor gönüllüleridir. Spor İstanbul 

tarafından kurulan “Topluluk İlişkileri Şefliği”, Spor İstanbul gönüllüleri nüfusunu her geçen yıl 

büyüterek kitlesel spor etkinliklerinde önemli katkılar sağlamaktadır. Böylelikle, Spor İstanbul’un 

gönüllülerin her geçen gün artması ve gönüllülerin daha aktif olmaları hedeflenmektedir. 

2019 yılı sonu itibariyle 654 olan Spor İstanbul gönüllü sayısı, 2020 yılında 3.137’e, 2021 yılında 7.675’e 

2022 yılı sonunda da %1.936 artış ile 12.864’a yükselmiştir. En yüksek gönüllü sayısının olduğu sene 

2022 olmuş; bu durumda Spor İstanbul’un gönüllük bilinci ve ruhunu yaymadaki öneminin arttığını 

göstermiştir. 

Şekil 67 Yıllara göre Gönüllü Sayıları 

 

 

Ayrıca 2022 yılında gönüllüler için 11 eğitim düzenlenmiştir. Bu eğitimler ve sayıları aşağıdaki gibidir. 

Tablo 39  Spor İstanbul’un Gönüller için Düzenlediği Eğitim Sayısı 

Eğitim Adı Eğitim Sayısı 

Vatandaş Türleri Eğitimi 1 

Spor İstanbul Gönüllü Oryantasyon 4 

Engellilik, İletişim ve Erişebilirlik Olgusuna 
Hak Temelli Yaklaşım 

1 

Kentsel Yaşam Becerileri Eğitimi 2 

AKOM Afet Gönüllüsü Eğitimi 2 

Spor Aracılığı ile Sürdürülebilir Kalkınma  1 

Spor İstanbul’un 2022 yılında gerçekleştirdiği 25 etkinlikte, 3.532 gönüllü etkinlik günü destek 

vermiştir. 

 

Spor İstanbul Gönüllüleri 
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Tablo 40 Etkinliklere göre Gönüllü Sayısı 

 

Bu çalışma kapsamında, Spor İstanbul’un gönüllüleri üzerinden etkileri, N Kolay 44. İstanbul 

Maratonu ve N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu gönüllüleri üzerinden analiz edilmektedir. 
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N Kolay 44. İstanbul Maratonu 1.666 gönüllünün desteği ile gerçekleştirilmiştir. Maraton gönüllülerine 

11 Mart 2022 tarihinde gönderilen N Kolay 44. İstanbul Maratonu Gönüllüleri Etki ve Memnuniyet 

Anketi’ne 293 gönüllü geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı %18’dir. 

Demografik Özellikler 
44. İstanbul Maratonu Gönüllüleri Etki ve Memnuniyet Anketi’ne katılan 293 gönüllüden %54’ü kadın 

(n=158), %46’sı erkektir (n=134).  

Anket bulgularına göre, 293 gönüllünün %96’sı Türk vatandaşıdır (n=280). 13 yabancı uyruklu gönüllü 

ise İran, Suriye, Etiyopya, Azerbaycan, Ürdün, Mısır, Meksika,Endonezya, Irak uyrukludur.  

44. İstanbul Maratonu’nda görev alan 293 gönüllünün 261’i İstanbul’dan, diğerleri ise sırasıyla Sakarya 

(n=6), Bursa (n=4), Kocaeli (n=4), Zonguldak (n=2), Edirne (n=1), Eskişehir  (n=1) ve Tekirdağ  (n=1) 

illerinden katılmışlardır. 

İstanbul’dan gönüllü kişilerin %9’u Üsküdar, %7’si Kadıköy, %6’sı Bağcılar, diğer %6’sı Bahçelievler, %5’i 

Kağıthane, diğer bir %5’i de Pendik ilçesinden katılmışlardır.  

Şekil 68 Gönüllülerin Katıldığı İlleri 

 

Ankete katılan 293 gönüllünün %52’si 15-29 yaş aralığında iken, %73’ü de bekâr ve yarıya yakını 

(%47) üniversite ve üstü eğitime sahiptir. 

 

 

 

 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu Gönüllüleri 
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Şekil 69 Gönüllülerin Yaş Dağılımı 

 

Şekil 70  Gönüllülerin Eğitim Durumu 

 

Ankete katılan gönüllülerin %48’i çalıştığını belirtirken, %31’i öğrenci olduğunu, %12’si ise emekli 

olduğunu belirtmişlerdir. Çalışanların ise, %19’u maaşlı çalışan, %5’i ise ücretli kıdemli nitelikli uzman 

(avukat, doktor, mimar, mühendis, akademisyen vb.)  olarak çalışmaktadırlar. Geriye kalan 

gönüllülerin ise, %4’ü (n=13) çalışmazken, işçi/ hizmetli (düzenli işi olan ) (n=13), yönetici (n=12), 

memur/teknik eleman/uzmandır (n=11). 

Şekil 71 Gönüllülerin Çalışma Durumu ve Meslekleri 
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Anket bulgularına göre, gönüllülerin %46’sının geliri en fazla 6.000 TL iken, %71’inin ise aylık gelirinin 

en fazla 10.000 TL (Kasım 2022 asgari ücretin 0 ila 1,8 katına kadar) olduğu görülmektedir. 

293 gönüllünün %1’i (n=3) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan gönüllüler; zihinsel, ortopedik, 

görme, işitme ve süreğen (kronik) engellere sahiptir. 

Gönüllülerin %39’u maratonu İBB Spor İstanbul’un, %33’ü N Kolay’ın, %23’ü İstanbul Büyükşehir 

Belediyesi’nin, %3’ü ise İstanbul Gençlik ve Spor Müdürlüğü’nün düzenlediğini düşünmektedir.  

İstanbul Maratonu’nu nereden duydukları sorulduğunda ise, gönülülerin %35’i sosyal medya 

kanallarından (Instagram, Facebook, Twitter vb.), %16’sı arkadaş çevresinden, %11‘i e-postadan, %9’u 

SMS, bir diğer %9’u STK’lardan, %6’sı yazılı ve sözlü medyadan, %5’i ise okuldan/öğretmenden 

duyduklarını belirtmişlerdir. 

Maratondaki görev noktası sorusuna cevap veren 285 gönüllünün %15’i Start Cheerzone, %13’ü 

Emanet Eşya, bir diğer %13’ü Finish Cheerzone, %12’si Parkur Su, %9’u Parkur Cheerzone, bir diğer 

%9’u Madalya/Gıda, diğer bir %9’u ise Beylerbeyi Yönlendirme, %6’sı Anons/Yönlendirme, bir diğer 

%6’sı Çip alanlarında görev almışlardır. 

Şekil 72 Gönüllülerin Görev Noktaları 

 

Gönüllülerin Spor İstanbul Etkinliklerindeki Gönüllülük Durumları  
 

Gönüllülere daha önce maraton veya herhangi bir Spor İstanbul etkinliğinde gönüllü olarak görev alıp 

almadıkları sorulmuş, Spor İstanbul ile etkileşim düzeyleri incelenmek istenmiştir. 

44. İstanbul Maratonu Gönüllüler Anketi’ne katılan 293 gönüllünün %35’inin (n=102) daha önce 

İstanbul Maratonu’nda gönüllü olarak yer aldığı görülmektedir. Daha önce de maratonda görev alan 

102 kişinin %48’i 2 ila 4 kez, %25’i 1 kez, %12’si 11 kez üstü, %11’i 11 kez, %4’ü de 8 ila 10 kere İstanbul 

Maratonu’nda görev almıştır. Verilen cevapların yaklaşık ortalamasına bakıldığında, maratonda daha 

önce gönüllü olarak görev alan kişilerin ortalama katılım sayısının 4 olduğu tespit edilmiştir. 
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Şekil 73 Gönüllülerin Maratonda Gönüllü Olma Sıklığı 

 

Etki anketine katılan gönüllülere daha önce Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü olarak görev alıp 

almadıkları sorulduğunda, 293 gönüllünün %37’si (n=108) görev aldığını belirtmiştir. Daha önceki Spor 

İstanbul etkinliklerinde gönüllü olan 108 kişinin %36’sı 2 ila 4 kez, %27’si 11 kez ve üstü, %16’sı 5 ila 7 

kez, %13’ü bir kez, %8’i ise 8 ila 10 kere gönüllülük yaptığını ifade etmiştir. 108 gönüllünün görev 

aldıkları Spor İstanbul etkinliklerinin sayısının yaklaşık ortalaması 6’dır. Bu veri, ankete katılan 

gönüllülerin %37’sinin Spor İstanbul’un düzenlediği etkinliklerde aktif olarak gönüllülük yaptığını 

göstermektedir.  

108 kişinin gönüllü olarak birden fazla görev aldığı Spor İstanbul etkinlikleri ise, N Kolay İstanbul 

Maratonu (n=97), İstanbul’u Koşuyorum Avrupa Etabı (n=69), N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu 

(n=63), Asya Üsküdar Colour Run (n=50), İstanbul Su Sporları Festivali (n=47), İstanbul Sprint Triatlonu 

(n=30), Ulugazi Yağlı Güreşleri (n=28), Tarihi Yarımada Bisiklet Turu (n=26), Ataköy Kriteryumu Bisiklet 

Yarışıdır (n=25) (gönüllü olunan etkinliklerin tamamı için bkz Şekil 74).  

Spor İstanbul etkinliklerinde görev alan gönüllülerin üstlendikleri görevler ise; Finish Noktası (Koşucu 

karşılama, madalya, çip, su, beslenme ve çanta emanet) (n=68), Parkur Cheer Zone (Tezahürat Bölgesi) 

(n=61), Start Noktası (Gönüllü kit dağıtımı, çanta emanet, pace kapısı, koşucu uğurlama (n=57), Parkur 

Su ve Beslenme İstasyonu (n=49), Maraton ve Yarı Maraton Fuar Alanında görev alma (n=36), Parkur 

Yönlendirme (n=34), etkinlik öncesi ofis çalışmalarına destek olmaktır (n=22).  

Şekil 74 Gönüllülerin Görev Aldığı Spor İstanbul Etkinlikleri 

 



151 

 

 

Gönüllülere Spor İstanbul’un diğer etkinliklerinden birine katılımcı/yarışmacı olarak katılıp 

katılmadıkları sorulduğunda ise, gönüllülerin %31’i (n=90) katıldıklarını belirtmiştir. Diğer Spor İstanbul 

etkinliklerine katıldığını belirten 90 gönüllünün %48’i 2 ila 4 kez, %30’u 1 kez, %12’si 5 ila 7 kez, %9’u 

11 kez ve üstü, %1’i ise 8 ila 10 kez katıldıklarını belirtmişlerdir. 90 gönüllünün katılımcı/yarışmacı 

olarak katıldıkları Spor İstanbul etkinliklerinin sayısının yaklaşık ortalaması 4’tür.  

90 gönüllünün katılımcı/yarışmacı olarak birden fazla katıldıkları Spor İstanbul etkinlikleri ise N Kolay 

İstanbul Maratonu (n=67), N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu (n=24), İstanbul’u Koşuyorum Avrupa 

Etabı (n=16), Asya Üsküdar Colour Run (n=15) ve Tarihi Yarım Ada Bisiklet Turudur (n=9) (diğer Spor 

İstanbul etkinlikleri için bkz. Şekil 75). 

Şekil 75 Gönüllülerin Katılımcı/Yarışmacı olarak Katıldıkları Spor İstanbul Etkinlikleri 

 

 

 

Gönüllülerin Tesis Üyelikleri  

Etki anketine katılan gönüllülerin %30’unun (n=89) Spor İstanbul tesislerine üyelikleri bulunmaktadır. 

Spor İstanbul Tesislerine üyelikleri olan 89 gönüllünün üye oldukları tesisler ise Fatih Spor Kompleksi 

(n=7), Haldun Alagaş Spor Kompleksi (n=7), Hamza Yerlikaya Spor Kompleksi (n=7), Avcılar Spor 

Kompleksi (n=6), Cemal Kamacı Spor Kompleksi (n=6), Kartal Hasan Doğan Spor Kompleksi (n=6), 

Ümraniye Çakmak Kapalı Yüzme Havuzudur (n=5) (üye olunan tüm tesisler için bkz Ek 3).  

Spor İstanbul tesislerinde üyelikleri bulunmayan gönüllülere Spor İstanbul tesislerine üye olup olmak 

istemedikleri sorulduğunda ise, üyelikleri olmayan 204 gönüllünün %90’ı (n=184) üye olmak 

istediklerini belirtmişlerdir.  

Üye olmak istemeyen 18 gönüllüye ise, neden üye olmak istemedikleri sebebi sorulduğunda, vakit 

ayıramadıklarını (n=6), yakınlarında tesis olmadığını (n=4), İstanbul’da yaşamadıklarını (n=3), sağlık 

veya engel durumu bulunduğunu (n=3), başka özel tesis veya okulda spor yaptıklarını (n=3) ve yeterli 

maddi durumlarının olmadığını (n=1) belirtmişlerdir. 
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Spor İstanbul’un Gönüllüler Üzerinde Yarattığı Değişimler   
 

Gönüllülük Ruhu Kazandırma ve Geliştirmesi 
 

Etki ve memnuniyet anketine katılan İstanbul Maratonu gönüllülerine, maratona gönüllü olarak 

katılımları ve gönüllülük ile ilişkilerini değerlendirmeye yönelik sorular yöneltilmiştir. İstanbul 

Maratonu’nda görev alan 293 gönüllünün %65’i gönüllülük yapmaya, İstanbul Maratonu ile 

başladıklarını belirtmişlerdir. Bu oldukça önemli bir bulgudur. 

Etkilere bakıldığında ise gönüllülerin %89’u İstanbul Maratonu’nda gönüllü olarak görev almalarının 

sonraki sportif etkinliklerde de gönüllü olma isteğini arttırdığını ifade etmişlerdir. Yine gönüllülerin 

%93’ü maratondan sonra da gönüllülük yapmaya devam edeceklerini belirtmişlerdir. Bu veriler, etki 

ve memnuniyet anketine katılan gönüllülerde gönüllük ruhunun gelişmiş olduğunu göstermektedir. 

Şekil 76  Gönüllülerin Gönüllülük Ruhu Kazanması ve Geliştirmesi 

 

Maratona Gönüllü Katılım Sonrası Koşu Sporuna Başlama Motivasyonunda Artış 
 

Gönüllülerin %61’i maratonda gönüllü olmalarının, koşuya başlamak için motivasyonlarını arttırdığını 

belirtmiştir. 

Kişisel Beceri ve Gelişimlerinde Artış 
 

44. İstanbul Maratonu’nda gönüllü olarak görev alan gönüllülere kişisel becerilerindeki kazanımları ile 

ilgili de sorular yöneltilmiştir. Eti ve memnuniyet anketine katılan gönüllülerin %76’sı maratonda 

gönüllü olmalarının organizasyon becerilerinin gelişmesine katkı sağladığını belirtirken, %75’i ise 

maratonda gönüllü olarak görev almalarının, sorun çözme becerilerinin gelişmesine katkı sağladığını 

dile getirmişlerdir. 
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İyi Olma Halinde Artış 
 

44. İstanbul Maratonu gönüllülerin %90’ı maratonda gönüllü olarak görev alarak kendilerini iyi 

hissettiklerini ifade etmişlerdir. 

Gönüllülere maratona katılımları ile stres seviyeleri arasındaki ilişki sorulduğunda, gönüllülerin %77’si 

maratonda gönüllü olmanın, stres seviyelerini azalttığını belirtmişlerdir. 

Şekil 77 İyi Olma Halinin Desteklenmesi 

 

Özsaygının Gelişmesi 
 

Yine gönüllülerin %89’u İstanbul Maratonu’nda gönüllü olmanın, kendileri ile gurur duymalarını 

sağladığını, %81’i ise özsaygılarının arttığını dile getirmişlerdir.  

Şekil 78  Özsaygının Gelişmesi 
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Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 
 

Maratonda gönüllülerin %78’i sosyalleşme fırsatı bulduklarını belirtirken, %75’i ise iletişim 

becerilerinin gelişmesine katkı sağladığını ifade etmişlerdir. 

Etki ve memnuniyet anketine katılan 44. İstanbul Maratonu gönüllülerinin %82’si (n=240) maraton 

vesilesi ile arkadaş edindiklerini, arkadaş edinen katılımcıların yarıya yakını (%46) 5 ve üstü arkadaş 

edindiğini belirtmişlerdir. 

Şekil 79 Gönüllülerin 44 İstanbul Maratonu’nda Edindikleri Arkadaş Sayısı 

 

 

Yine gönüllülerin %87’si maratona gönüllü olmaları ile çevrelerine örnek olduklarını hissettiklerini 

ifade etmişlerdir. 

İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi  
 

İstanbul Maratonu’nda gönüllü olarak görev alan gönüllülere İstanbul şehri ile kurdukları sosyal bağ 

ile ilgili de soru yöneltilmiştir. Gönüllülerin %83’ü kendilerini İstanbul’a daha yakın hissettiklerini ifade 

etmişlerdir. 

Türk Spor Kültürünün Gelişmesi  
 

Gönüllülerin %91’i İstanbul Maratonu’nun Türk spor kültürünün gelişmesine katkı verdiğini 

düşündüklerini belirtmişlerdir. 
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İstanbul Maratonu Gönüllülük Deneyimi ile ilgili Değerlendirmeler ve Öneriler 
 

44. İstanbul Maratonu’na katılan gönüllülere İstanbul Maratonu’ndaki gönüllük deneyimlerini 

değerlendirmek için de sorular yöneltilmiştir. 

 

Gönüllü Çağrısı 
Gönüllülerin %91’i etkinlik gönüllüsü olma davetinin zamanında yapıldığını belirtmişlerdir. Yine 

gönüllülerin %87’si etkinlik gönüllüsü olmaları için SMS/mail yolu ile haberdar edildiklerini, %81’i ise 

telefon ile arandıklarını ifade etmişlerdir. 

Etki ve memnuniyet anketine katılan gönüllülerin tamamına yakını (%98, n=286) event.spor.istanbul 

gönüllü kayıt sistemine kolay kayıt olduğunu belirtmişlerdir14. Gönüllülerin gönüllü kayıt sistemine 

kayıt olurken, sorun yaşamadıkları anlaşılmaktadır. 

 

Gönüllü Eğitimi 
Yine gönüllülerin %94’ü eğitimin verildiği online platform kolaylaştırıcı olduğunu belirtirken, %93’ü 

eğitimin zamanında verildiğini, %92’si eğitimin bilgilendirici olduğunu, %88’i ise görevlerine 

başlamadan önce yapılan bilgilendirme eğitimlerini yeterli bulduklarını ifade etmişlerdir. Gönüllülerin 

verilen eğitimlerden memnun oldukları görülmektedir. 

 

Şekil 80 Gönüllü Eğitimi 

 

 

                                                             
14 Bu soru 44. İstanbul Maratonu Gönüllüler Etki ve Memnuniyet Anketi’ne katılan 293 kişiye sorulmuşken, bu bölümdeki 

diğer sorular maratonda gönüllü olarak görev aldıklarını belirten 285 kişiye yöneltilmiştir. 
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Gönüllülerin Rol ve Sorumlulukları 
Gönüllülerin %88’i görevlerine başlamadan önce üstlenecekleri rol ve sorumluluklardan emin 

olduklarını dile getirirken, gönüllülerin %85’i ise maraton öncesi görev yeri bilgisinin kendilerine net 

bir şekilde verildiğini belirtmişlerdir. 

Akreditasyon Kartları 
Akreditasyon kartları ile ilgili olarak ise, gönüllülerin %86’sı maraton öncesi akreditasyon kartlarının 

dağıtımın ile ilgili iletişimin iyi yapıldığını düşünürken, %83’ü ise fuarda gerçekleştirilen akreditasyon 

kartı dağıtımını başarılı bulduklarını belirtmişlerdir. 

Gönüllülerin Yeme/İçme, Güvenlik ve İletişim İhtiyaçlarının Karşılanması 
Etkinlik alanındaki gönüllü buluşma noktasını gönüllülerin %88’i rahat bulabildiklerini belirtmişlerdir. 

Gönüllülerin %70’i etkinlik boyunca verilen malzemelerin (yemek ve su ihtiyacı) yeterli olduğunu ve 

%93’ü de görev alanlarını güvenli bulduklarını ifade etmişlerdir.  

 

Şekil 81 Gönüllerin İletişim İhtiyaçları 

 

Yine gönüllülerin iletişim ile ilgili ihtiyaçları sorulduğunda, gönüllülerin %83’ü görev alanında, Spor 

İstanbul personelinden ihtiyaç duyduklarında destek alabildiklerini dile getirmişlerdir. Aynı zamanda 

gönüllülerin %86’sı görev alanındaki personelin iletişiminin iyi olduğunu düşünmektedir. 

Ayrıca, gönüllülerin %89’u gönüllülük görevleri süreleri içerisinde, gönüllü ekip sorumlularına ihtiyaç 

duydukları her an ulaşabildiklerini ve %88’i yine gönüllü ekip sorumlularından yeterince destek 

alabildiklerini belirtmişlerdir. Bununla birlikte %87’si görevleri süresince, gönüllü ekipleri ve diğer 

gönüllülerle iletişimlerinin ve işbirliklerinin etkin olduğunu düşünmektedirler. Bu veriler gönüllerinin 

Spor İstanbul personeli, gönüllü ekip sorumluları ve diğer gönüllüler ile etkin iletişim kurduklarını 

göstermektedir. 
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Gönüllülerin Maraton Etkinliği ve Organizasyonu Hakkındaki Düşünceleri 
Gönüllülerin maraton etkinliği ve gerçekleşen etkinlikler hakkında düşüncelerini öğrenmek için de 

sorular yöneltilmiştir. Gönüllülerin çoğunluğu  (%89) gönüllülük süreçleri boyunca etkinliği başarılı 

bulduklarını belirtmişlerdir. Bununla beraber, gönüllülere İstanbul Maratonu'nda yer alan diğer 

faaliyetler (canlı müzik vb.) ile ilgili olarak düşünceleri sorulduğunda, gönüllülerin %79’u 

gerçekleştirilen faaliyetlerin etkinliğin daha keyifli olmasını sağladığını belirtmişlerdir. 

Şekil 82 Gönüllülerin Maraton Etkinliği ve Organizasyonu Hakkındaki Düşünceleri 

 

Gönüllülerden son iki maratonu karşılaştırmaları istendiğinde, her iki maratonda da gönüllü olarak 

görev alan 102 gönüllünün %72’si 44. İstanbul Maratonu’nu başarılı bulduklarını belirtmişlerdir. 

Şekil 83 Gönüllerin Önceki Maratona Göre Bu Maratonu Değerlendirmeleri 

 
 

Gönüllülük Deneyiminden Duyulan Memnuniyet  
Etki ve anketine cevap veren gönüllülerin %94’ü gönüllülük süreçleri boyunca keyifli zaman 

geçirdiklerini belirtirken, %92’si ise gönüllülük deneyimlerinden genel olarak memnun kaldıklarını 

ifade etmişlerdir. 
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Şekil 84 Gönüllülük Deneyiminden Memnuniyet 

 

Gönüllülük deneyimlerinin sonucunda, gönüllülerin çoğunluğu (%92) gönüllülüğü başkalarına da 

tavsiye ettiklerini söylerken, yine %92’si farklı projelerde gönüllülük yapmaya devam etmeyi 

düşündüklerini dile getirmişlerdir. Anket sonuçları gönüllülerin, gönüllülük ruhunun geliştiğini 

göstermektedir. 

 

Önümüzdeki Sene Maratonda Gönüllü Olma Eğilimi 
 

Gönüllülere ayrıca gelecek sene gerçekleşecek olan 45. İstanbul Maratonu’nda gönüllü olma 

konusundaki düşünceleri sorulduğunda, %87’si (n=256) önümüzdeki sene de maratonda gönüllü 

olmak istediklerini, %10’u (n=29) kararsız olduğunu, %3’ü (n=8) ise gönüllü olarak katılmak 

istemediklerini belirtmişlerdir.  

Etki ve memnuniyet anketine katılan 293 gönüllüye Spor İstanbul gönüllüsü olmayı başkalarına tavsiye 

etme konusunda görüşleri sorulduğunda ise, gönüllülerin neredeyse tamamı (%95) tavsiye ettiklerini 

belirtmişlerdir. Tavsiye etme nedenleri olarak ise gönüllüler; deneyim kazanmak, insana pozitif değer 

ve beceriler kazandırması, eğlenceli ve keyifli bir etkinlik olması, sosyalleşmek, 

yarışmacılara/sporculara faydalı ve destek olmak, gönüllülük deneyimi,  spor ve maraton kültürünün 

gelişmesine destek olmak ve İstanbul ile kurulan bağın güçlenmesi fırsatı sağladığını belirtmişlerdir. 

Gönüllülerin bu konulardaki beyanlarını aşağıdaki gibidir: 

●  Gönüllülük deneyimi kazanmak 

“Uluslararası bir organizasyonda yer almak unutulmaz bir an yaşattı, 

unutmayacağım bir anı oldu.” 

“Kültürlerin bir arada olması hoş ve deneyimlenmesi gereken bir organizasyon.” 

“Çok farklı bir deneyimdi. Herkes en az 1 defa olsa bile bu duyguyu yaşamalı diye 

düşünüyorum.” 

“Çok özel bir deneyimdi, ayrıca köprüde yürümek de harikaydı.” 

“Sosyalleşmek topluma fayda sağlamak ve tecrübe açısından çok güzel bir 

etkinlikti.” 
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● Gönüllülüğün kazandırdığı değer ve beceriler  

“Bu gönüllülüğü büyük bir organizasyonda deneyim etmesini ve kendilerine katacağı 

pozitif değerleri görmesini isterdim.” 

“Sporun insanlara pozitif etkisini görmeleri, karşılıksız yardımlaşmanın önemini 

anlamaları, keyifli vakit geçirmeleri için mükemmel bir etkinlik.” 

“Şehir ve ülke tanıtımının yapıldığı geniş katılımlı bu etkinlikte toplum yararına 

beraber çalışarak iletişim becerimizi artırarak keyifli hoş vakit geçirmek için.” 

 “Dünyanın en güzel şehirlerinden birinde yapılan her etkinlik için gönüllü olmak 

oldukça motive edici ve sosyalleşme imkânı sunuyor.” 

● Gönüllü olmaktan keyif almak 

“Eğlenceli ve heyecan vericiydi, bu deneyimi herkes yaşamalı.” 

“Çok eğlenceli bir deneyimdi insanların yüzlerindeki ifadeleri görmek bana zaten çok 

iyi geldi.” 

“Bir organizasyonun parçası olmak, aynı amaç için bir araya gelen gönüllü kişilerle 

bir işi yapmak oldukça keyifli olduğu için tavsiye ediyorum.” 

“Benim için çok eğlenceli bir etkinlik oldu yeni arkadaşlıklar ve samimiyet oluştuğu 

için.” 

“Başta çok eğlenceli olması, oradaki insanlara yardımcı olmuş olmanın verdiği 

mutluluk hepsi çok güzeldi ve bunu herkesin yaşamasını isterim.” 

“Gönüllü olmak zaten keyifli, Spor İstanbul Gönüllüsü olarak sahada çalışmak benim 

için ekstra keyifli.” 

● Sosyalleşmek 

“Sosyalleşebilmeleri, eğlenmeleri, yeni insanlar ve sporcular tanımak için güzel bir 

fırsat olduğunu düşünüyorum.” 

“Sosyalleşmek, insanlara yardım etmek, eğlenmek her şey bir arada ve bir işe 

yaramak çok güzel bir duygu.” 

“Kesinlikle evet, sosyalleşmek adına tavsiye ediyorum. Güzel İstanbul’umuzu daha 

da güzelleştiren bu tür spor etkinliklerinde bir nebze de olsa katkımın olmasından 

gurur duyuyorum, iyi ki buradayım.” 

“Sosyalleşmek, yeni arkadaşlar edinmek için çok güzel bir aktivite. Aynı zamanda 

edindiğim tecrübeyi başka hiç bir yerde edinemem. Çok keyif verici.” 

 

● Yarışmacılara/Sporculara Faydalı ve Destek Olmak 

“Koşuculara yardım etmek ve destekleyici olarak, bu heycanlı günlerinin güzel bir 

anında yer almak, iyi hissettirmek iyi hissettirdi.” 

“Yarışamıyorsak yarışmacılara faydalı olabilmek için.” 
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"Sporun ve sporcunun her zaman yanındayım, diğer arkadaşlara da tavsiye ederim." 

“Organizayon çalışmalarına katılmak, spor faaliyetlerini yakından takip etmek ve 

sporculara destek olmak çok keyifliydi.” 

“Spora ve sporculara destek olmak için.” 

 “Spor gönüllüsü olmanın keyfini herkesin tatması gerektiğini düşünüyorum.” 

● Spor ve Maraton Kültürünün Gelişmesine Destek Olmak 

“Maraton koşmak kadar keyifli bir atmosfer. Ayrıca spora hizmet etmeyi 
seviyorum.” 

“Çünkü spor yapmayı teşvik eden bir etkinlik.” 

“Sporun ve sporcunun yanında olduğum tüm etkinliklerde, günlük hayatta da 

olmam gereken yer olduğunu düşünüyorum, …mutluluk paylaştıkça güzeldir.” 

“Spor etkinlikleri hakkında bilgi düzeyini artırması ve gönüllülük sorumluluğu 

yüklemesi, keyifli ve etkin kazanımlar olduğu için öneririm.” 

“Spora katkı sağlayan bir organizasyonun parçası olmak için.” 

● İstanbul ile Kurulan Bağın Güçlenmesi 

“İstanbul'a daha yakın hissettiriyor.”  

“İstanbul'u doyasıya yaşamak için tavsiye ederim.” 

 “Muhteşem bir etkinlik ve İstanbul'a olan aidiyet duygusunu artırıyor.” 

“Büyük bir etkinlikte İstanbul için yararlı olduğunu hissetmek, gönülden yapılan her 

işte birlikte olmak.” 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu’nun En Beğenilen Özellikleri 
 

Etki ve memnuniyet anketine cevap veren gönüllülere, 44. İstanbul Maratonu’nun en çok beğendikleri 

özellikleri de sorulmuştur. Soruyu yanıtlayan gönüllülerin en beğendikleri konular arasında; etkinlik 

organizasyonun başarılı olması, etkinlikteki coşku, olumlu enerji ve atmosfer, birliktelik ruhu ve oluşan 

samimiyet, etkinliklerin (canlı konser vb.) keyifli olması, sporcuların olumlu yaklaşımları ve heyecanı,  

köprüden geçmek ve köprü manzarası, maratona katılımın yüksek oluşu ve gönüllülere özel madalya 

tasarlanması ve dağıtılması yer almaktadır.  

Gönüllülük ve gönüllülük organizasyonu özelinde gönüllüler tarafından en beğenilen konular ise; 

gönüllülük, toplumsal fayda ve dayanışma ruhu, gönüllerin arasında oluşan ekip ruhu, gönüllülerin 

motivasyonu, olumlu enerjileri, tutum ve davranışları ile lider gönüllülerin yetkin olması ve 

motivasyonlarıdır. Aşağıda bu konular ile ilgili gönüllülerin beyanlarına yer verilmiştir. 

● Etkinlik Organizasyonunun Başarılı Olması  

“Bu kadar büyük bir organizasyonun birçok ayrıntısıyla düşünülerek hazırlanmış olmasını.” 
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“Organizasyonun sistemli ve düzgün bir şekilde işlemesini” 
 
“En çok organizasyonda, yarışların sürelerinde başlıyor olması ve bunları (gönüllülerin) 
kartlarımızın arkasında olması ve buradan takip ediyor olmamız start alanında bize rehber 
oldu. Bence süper düşünülmüş, ince bir detay, teşekkürler. İkinci beğendiğim; tüm sporcuların, 
halkın böyle bir organizasyonda yer almak istemesi, katılımın çok olması. Yarışların 
kategorilerine göre numaralandırılması ve renklendirilmesi.” 
 
“Organizasyon yönetimi ve gönüllülere verilen değer.” 
 

● Etkinlikteki Coşku, Olumlu Enerji ve Atmosfer 

“Büyük bir coşkuyla herkesin kendini ve katılımcıları motive ettiği ve birlik beraberlikle 

görevleri yapabilmeyi ve karşılık beklemeden ilerleyebilmeyi öğretiyor olması..İyi ki İstanbul, 

iyi ki Spor İstanbul.” 

“İnsanların keyifli ve mutlu olduğunu görmek.” 

“İnsanların enerjisini” 

“Herkesin güler yüzlü olmasını” 

“Atmosferi çok güzeldi, enerjisi bir hayli yüksekti.” 

● Birliktelik Ruhu ve Oluşan Samimiyet 

“Yardım için, destek için bu kadar insanın orda bir araya gelmiş olmasını.” 
 
“Birlik beraberlik, ekip ruhu ve atmosfer çok güzeldi.” 

 
“Birbirimizi ilk defa gördüğümüz hâlde oluşan samimiyet.” 
 
“Her şey çok güzeldi; tempo, müzik, gönüllü arkadaşlar görevli arkadaşlar sıcakkanlılık 
samimiyet inanılmaz güzeldi.” 

● Etkinliklerin Keyifli Olması  

“Maraton sonunda olan etkinlik ve konseri” 
 
“Yarış bittikten sonra Yenikapı'da yapılan konseri ve etkinliği, çok güzel düşünülmüş gelecek 
yıl da yapılmasını isterim.” 
 
“Organizasyon, canlı müzik, kumpanya, hepsi o kadar iyiydi ki, muhteşemdi. Kesinlikle tavsiye 
ediyorum.” 
 
“Canlı müzik, keyifli vakit” 

● Gönüllülük ve Gönüllü Organizasyonu  

 Gönüllülük, Toplumsal Fayda ve Dayanışma Ruhu 

 “Faydalı bir iş yapmak istiyorsanız gelmelisiniz.” 

 Gönüllüler Arasındaki Ekip Ruhu 

“Takım ve dayanışma ruhunun etkinlik sonuna kadar devam etmesi.” 
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“Herkesin birbirine destek olması çok hoştu, aile gibiydik.” 

“Yaşanan heyecan, coşku, mutluluk, ekip ruhu, sürecin her anı.” 

 Gönüllülerin Motivasyonu, Olumlu Enerjileri, Tutum ve Davranışları  

 “Her geçen gün artan gönüllü ekibinin enerjisi” 

“Gönüllülerin yardımcı olmak için karşılıksız elinden geleni yapması.” 

“Tüm insanların gün boyunca neşeli ve tebessümleri güzeldi. Buna binlerce yarışmacı 

dahil tabi ki…” 

“Gönüllü arkadaşlarla pozitif şekilde anlaşıp, enerjimizi yarışmacılara iyi bir şekilde 

yansıtıp, yüzlerindeki gülümsemeye şahit olmak.” 

 Lider Gönüllülerin Yetkin Olması ve Motivasyonları 

“Lider gönüllülerin planlama yeteneği” 

“Lider gönüllülerinden çok memnun kaldım, her an yanımdalardı.” 

“Lider gönüllülerin motive edici konuşmalarını” 

“Ekip liderleri ilgili ve neşeliydi.” 

“Lider gönüllülerin ve diğer bütün insanlar güler yüzlü olmasını ve en ufak bir şeyde 

yardımcı olmaları” 

● Sporcuların Olumlu Yaklaşımları ve Heyecanı 

“Sporcuların koşup geldikten sonra emanet eşyada çantalarını sabırla beklemeleri 

güzeldi. Özellikle yabancı sporcuların teşekkür etmeleri ve güler yüzlü olmaları 

güzeldi.” 

 “İnsanların koşarken ter içinde nefes nefese kalmalarına rağmen bile size 

minnetlerini sunmaları, yaptığınız işten memnun kalmalarını görmek.” 

“Görev yaptığım emanet eşya bölümünde daha yoldayken çantasını hazır gören 

koşucunun gözlerindeki hayret ve sonrasındaki teşekkür edişi.” 

 Sporcuların Heyecanı 

“Sporculardaki coşku heyecan ve azmi” 

“Sporcuların azimle koşması beni motive etmişti.” 

 “Yarışmacıların heyecanını yakından görebilme şansına sahip oldum. Bu keyifliydi.” 

● Maratona Katılımın Yüksek Oluşu 

“Her parkurda katılım sayısının daha fazla olması.” 

 

“Çok sayıda katılımcı olması” 

 

“Ülkenin her yerinden katılım” 
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● Gönüllülere Özel Madalya Tasarlanması ve Dağıtımı 

 “Gönüllülere özel madalya çıkarılması” 

“Madalya tasarımı” 

Sonraki Maraton Gönülleri için İyileştirme Konuları 

 

N Kolay 44. İstanbul Maratonu Gönüllüler Etki ve Memnuniyet Anketi’nde İstanbul Maratonu’nun 

geliştirilmesi yönelik öneriler de sorulmuş, gönüllülerin maratonun iyileştirilmesini bekledikleri yönleri 

tespit edilmiştir. Bu soruya etki ve memnuniyet anketine katılan 293 gönüllüden 185’i yanıtlamıştır. 

Gönüllülerin dile getirdiği konular arasında; gönüllü organizasyonu, etkinliklerin arttırılması ve müzik 

organizasyonu, tanıtım, reklamı ve katılımcı sayısının artması, su parkurları ve parkurların sıklığı, stant 

organizasyonu, parkur organizasyonu, yarışmacıların bilgilendirilmesi ve yönlendirilmesi ile zaman 

yönetimi bulunmaktadır.  

 

Gönüllü organizasyonu özelinde iyileştirilmesi gereken konular ise; eğitim, bilgilendirme ve iletişim, 

gönüllü görevlendirmeleri, ücretli çalışanlar ve gönüllüler, gönüllüler için yiyecek ve içecek dağıtımı, 

gönüllü ulaşımı, gönüllü sayısı, lider gönüllülerin sayısı ve nitelikleri olarak belirtilmiştir. Gönüllerin ilgili 

konulardaki beyanları aşağıda sunulmuştur: 

 

● Gönüllü Organizasyonu 

 Eğitim, Bilgilendirme ve İletişim Planlaması 

“Ekiptekilerin bir gün önceden tanıştırılması gerektiğini düşünüyorum. Neler 

yapılması gerekli olduğu bir gün önceden yüz yüze alanda anlatılmalı. Bunun 

yapılmamasının maraton gününde çok fazla kargaşaya sebebiyet verdiğini 

düşünüyorum. Herkes birbirini tanısa ve bir gün önceden plan yapılsa daha iyi olur.” 

“Her etaptaki gönüllülerin birbiriyle olan iletişimini artırmak amacıyla teknolojiden 

daha fazla yararlanılabilir.” 

 “Bilgilendirici etkinliklerin yüz yüze olmasını” 

“Gönüllülere online bir harita sağlanarak, start kapıları, emanet vb. bilgilere hakim 

olunması sağlanabilir. Özellikle emanet eşya bölümünde, ‘start nerede’ sorusunu çok 

aldık, fakat aktif bir harita bilgisine sahip olmadığımız için yönlendirme yapamadık.” 

“Akreditasyon kartlarında isim yazılı olması gönüllülerin birbirine hitap etmesi 

bakımından daha faydalı olabilir düşüncesindeyim.” 

 

 Gönüllü Görevlendirmeleri 

 

“Gönüllü görevler verilecek kişilere eğer daha önce gönüllülük tecrübesi varsa, 

onların da isteğiyle, her maratonda farklı görev almalarını sağlamak gerek. Yine ilk 

kez görev alacak gönüllü arkadaşlara da ya Start, Cheer Zone ya da Finish Cheer Zone 

görevleri verilebilir.” 
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 “İstanbul maratonunda ben su parkurundaydım. Daha sonra sünger standına 

geçtim. Gördüğüm kadarıyla sünger standı su standından daha yoğundu. Bence su 

standından ziyade sünger standına daha çok gönüllü ve çalışan konulursa ve o 

stantlarda su stoğu yapılırsa daha iyi olur.” 

 

“Beylerbeyi yönlendirmede olmama rağmen anons yönlendirmede buldum kendimi. 

Kumanya dağıtımı gecikti. Lider gönüllüler bizi koşucuların arkasından köprüye 

yolladı. Kumanyanın nerede dağıtılacağını söylemedi. Kumanya için köprünün 

yarısında dönmek zorunda kaldık, dönmeyenler de vardı. Kumanya etkinlik öncesi 

dağıtılmalıydı. Gönüllüler iyiydi fakat organizasyon açısından gelişim gerekli.” 

 

 Ücretli Görevlendirilenlerin Organizasyonu 

 “Görev alanım olan emanet eşya standında bir ajans vasıtası ile gelen ve ücret 

karşılığında bizimle aynı işi yapan arkadaşları gördük. Bizlerin gönül rızasıyla 

yaptıkları bu işi birilerinin ücret karşılığında yapmasını pek doğru bulmadım… 

Özellikle gönüllü arkadaşlarım içerisinde üniversite öğrencisi olan arkadaşlarım 

bulunuyordu. Kendi kendime madem bu iş için birilerine ücret veriliyor, o zaman 

neden gönüllü ve üniversite okuyan arkadaşlarım bu ücreti almasın diye 

düşünmekten kendimi alamadım.” 

“Emanet eşya standında gönüllüydüm. Birinci eleştirim bir emanet eşya standı için bu 

kadar kişi çok fazla. Toplamda en fazla beş kişi ile bu iş çok rahat çözülebilir. İkinci 

eleştirim ise…(ücretli çalışan) kişileri neden uyaracak bir İBB yetkilisi yoktu. Stanttaki 

kişileri lider gönüllülere şikayet ettim ancak bir şey değişmedi. Önerim şudur; 

gonüllüler ve (çalışan) personeller tamamen ayrı standartlarda olmalılar. Emeğim 

üzerinden başkalarının para kazanması, kullanıldığım hissini uyandırdı ve bir dahaki 

gönüllülük faaliyetlerine katılma hevesimi azalttı. Emin olun bir gönüllünün hevesle 

azimle yaptığı (ücretli çalışan) birçok kişiden çok daha verimliydi.” 

“X şirketine yer verilmesin. Gönüllüler çok daha iyi çalışıyor.” 

 

 Gönüllüler için Yiyecek ve İçecek Dağıtımı 

“Gönüllülere daha çok değer verilmesi gerektiğini düşünüyorum. Yemek alamadan 

alandan ayrılan birçok gönüllümüz var. Bu durumlar bir sonraki seneler için 

gönüllülerin katılımını da etkileyecektir.” 

 

“Gönüllü olan insanların öğlen yemek ve su ihtiyaçları karşılanabilirdi.”  

 

“Görev yerlerimizde en çok yaşadığımız sıkıntılardan biri su olmayışıydı. Start uzadığı 

için ancak 5 saatin sonunda yemek dağıtımı oldu ki, verilen kit içinde yine su yoktu.”   

 

“Sabah çok erken oradaydık. Avrupa yakasına geçtik. Kumanya için tekrar Anadolu 

yakasına geçmemiz söylendi. Keşke Avrupa yakasında da bir kumanya standımız 

olsaydı.” 
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 Gönüllülerin Ulaşımı 

“Gönüllülere ulaşım desteği verilmeli. Akredidasyon kartlarını almak için ulaşım 

araçlarını kullanıyoruz. Ücretleri cebimizden ödüyoruz. Belediyenin ulaşım araçlarına 

paralı biniyoruz. Marmaray etkinlik günü ücretli. Bu ücreti İBB karşılamalı.” 

 

“Sabah etkinlik alanına ulaşım sağlayan otobüslerin plakaları kapalı olan yol boyunca 

kontrol sağlayan polislere verilirse ulaşım kolaylaşabilir. Etkinlik alanına ulaşımda 

polis kontrol noktalarında bir kaç kere durdurulduk.” 

 

“Sabah saat beş buçukta başka bir semte gitmem istendi (otobüs taksi yok).” 

 

“Eve dönmek inanılmaz zordu ve ben Pace kapısında görevliydim.” 

 

“Görev yerlerine servisle dağıtılan gönüllüler için eve dönerken de belli saatlerde 

servislerle alındığı noktalara bırakılması. Çünkü bir süre yollar açık olmadığı için eve 

ulaşmak zor oluyor.” 

 

 Gönüllü Sayısı 

“Yoğun bölgelerde gönüllü sayısının artırılması ve seçilen alan dışında başka bir 

alanda gönüllülük yapmamak.” 

 

“Gönüllü sayısını arttıracak etkinlik ve reklamlar vb şeylerin artması.”  

 

“Daha çok gönüllü ve daha erken bilgilendirme ve eğitim” 

 

 Lider Gönüllülerin Sayısı ve Nitelikleri 

“Lider gönüllü sayısı birden fazla olsaydı, grubu kontrollü bir şekilde alana 

ulaştırabilirdi.” 

 

“Ben de lider gönüllü olmak istiyorum ama hep aynı kişiler oluyor.” 

 

“Ekip liderleri yetkin ve bilgili olmalı. Çok daha iyi organize olunmalı.” 

 

“Önce liderler eğitim almalı gönüllüye önem verilmeli.” 

 

“Daha konuya hâkim ve organize gönüllü liderleri olması gerek diye düşünüyorum.” 
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N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu Gönüllüleri 

Etkinliklerde önemli bir rol oynayan gönüllüler, N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonunda 529 kişilik bir 

kadro ile yarı maratona katkı sağlamıştır.  

 

Yarı maratonun gönüller üzerinde yarattığı değişimleri anlamak ve ölçmek için etki değerlendirme 

çalışmaları kapsamında, 29 Mart -15 Nisan 2022 tarihleri arasında 529 Spor İstanbul gönüllüsü ile etki 

değerlendirme anketi paylaşılmış, 260 kişi ankete geri dönüş yapmıştır. Ankete geri dönüş oranı 

oldukça yüksek bir rakam olan %49’dur. 

 

Demografik Özellikler 

17. İstanbul Yarı Maratonu Anketi’ne geri dönüş yapan 260 gönüllünün %47’si kadın ve büyük bir 

bölümü Türkiye vatandaşı (%97); %3’i ise Endonezya, Türkmenistan, Cezayir, Afganistan, Filistin, İran 

ve Kenya olmak üzere yedi farklı ülke vatandaşıdır.  

Gönüllülerin neredeyse yarısı (%45) 25-45 yaş aralığında iken %39’u ise 15-25 yaş aralığındadır. 

Dolayısıyla gönüllüler arasında gençlerin oranının yüksek olduğu görülmektedir. Bu durum ile ilişkili 

olarak, ankete katılan gönüllülerin %73’ü bekârdır. 

Şekil 85 Gönüllü Katılımcıların Yaş Dağılımı             Şekil 86 Gönüllü Katılımcıların Eğitim Durumu 

 

  

 

Ayrıca gönüllülerin neredeyse yarısı (%47) lisans mezunu iken,  benzer şekilde gönüllülerin 
%47’si  farklı alan ve pozisyonlarda çalışmaktadır. Öğrencilerin ise %36’lık bir orana sahip olduğu 
görülmektedir. 
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Şekil 87 Gönüllü Katılımcıların Meslek Dağılımları 

 

Gönüllülerin gelir durumlarına bakıldığında ise büyük bir çoğunluğun (%70) 0-5999 TL arası gelire sahip 
olduğu; dolayısıyla gönüllülerin ağırlıklı olarak düşük gelir grubunda olduğu görülmüştür. 

 
Şekil 88  Gönüllü Katılımcıların Gelir Dağılımı 

 

260 gönüllünün %3’ü (n=7) bir engeli olduğunu belirtmiştir. Engeli olan gönüllülerin üçünün süreğen 
(kronik), ikisinin ortopedik, diğer gönüllülerin ise sırası ile epilepsi, görme, işitme, ruhsal ve duygusal 
engeli olduğu görülmüştür. 

Katılımcılara yarı maratonu düzenleyen kurum sorulduğunda, yarıya yakını (%47) İBB Spor İstanbul, 
%34’ü N Kolay, %15’i İstanbul Büyükşehir Belediyesi, %3’ü ise İstanbul Gençlik ve Spor Müdürlüğü 
cevabını vermiştir.  

Anket sonuçlarına göre Spor İstanbul gönüllülerinin %27’sinin (n=69) bir Spor İstanbul tesisine üyeliği 
bulunmaktadır. Gönüllülerin üye oldukları tesisler çeşitlilik gösterirken öne çıkan tesisler (n=8) 
Bahçelievler Yüzme Havuzu ve (n=7) Avcılar Spor Kompleksi’dir. (Diğer tesis üyeliklerini içeren tablo 
için Bkz. Ek 4) 

Öte yandan üye olmayan gönüllülerin neredeyse tamamı (%92) tesislere üye olmayı düşündüklerini, 
geriye kalan %8’i ise vakit darlığı ve ihtiyaç duymama nedeni ile üye olmayı düşünmediklerini 
açıklamışlardır. 
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Spor İstanbul Gönüllülerin Etkinliklere Katılımı 
 

Gönüllülerin sporcu olarak katıldıkları Spor İstanbul etkinliklerine bakıldığında, 96 gönüllünün %40’nın 
iki ila dört kez, %25’inin ise beş ve üzeri kez katılım gösterdikleri; en çok katılımın sırasıyla İstanbul 
Maratonu (%26), İstanbul Yarı Maratonu (%19) ve İstanbul’u Koşuyorum Etapları’na (%16) olduğu 
görülmektedir. 

Şekil 89 Gönüllülerin Sporcu Olarak Katıldıkları Spor İstanbul Etkinlikleri Dağılımı 

 

 

Gönüllülerin %39’unun (n=101) daha önce yarı maraton etkinliklerinde gönüllü olarak görev aldıkları 
bulgusu, dikkate değerdir. Ayrıca, 101 gönüllünün neredeyse yarısının (%45) yarı maratonda  iki ila 
dört kez gönüllülük faaliyetlerinde bulundukları da tespit edilmiştir. 
 
Şekil 90 Gönüllülerin Yarı Maraton Etkinliklerinde Görev Alma Sıklığı 

 

Aynı zamanda 260 gönüllünün yarısından fazlası (%53) daha önce gönüllü olarak farklı Spor İstanbul 
etkinliklerinde görev aldığı; 138 gönüllünün neredeyse yarısının (%43) iki ila dört kez, %37’sinin ise beş 
ve üzeri kez etkinliklerde yer aldığı görülmüştür. 
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Şekil 91 Gönüllülerin Görev Aldığı diğer Spor İstanbul Etkinlikleri 

 
 

 

Gönüllülerin görev aldıkları diğer Spor İstanbul etkinliklerine bakıldığında, en çok görev aldıkları 
etkinliklerin sırasıyla; İstanbul Yarı Maratonu (n=124) ve İstanbul Maratonu (n=106) olduğu 
görülmektedir.  
 

Gönüllülerin Spor İstanbul etkinliklerinde görev aldığı alanlara bakıldığı zaman; sırasıyla en çok görev 
alınan alan noktaların Finish Noktası, Start Noktası, Parkur Cheer Zone ve Parkur Su ve Beslenme 
İstasyonu olduğu görülmüştür. 
 
Şekil 92 Gönüllülerin Spor İstanbul Etkinliklerinde Görev Aldığı Noktalar 
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Gönüllülük Ruhu Kazandırma ve Geliştirme  
 

Etki anketine geri dönüş yapan 260 Spor İstanbul gönüllüsü; yüksek bir oran ile (%97) yarı maraton 
sonrası gönüllülük yapmaya devam edeceklerini; yine benzer bir oran ile (%96) bir sonraki spor 
etkinliklerinde de gönüllü olma isteklerinin arttığını belirtmişlerdir. Bu oranlar bize etkinliğin diğer spor 
faaliyetlerinde de kişileri gönüllü olma konusunda teşvik ettiğini göstermektedir. 

Ayrıca Spor İstanbul etkinliklerinde gönüllü olan kişilerin yarısından fazlasının (%54) gönüllülük 
yapmaya, İstanbul Yarı Maratonu ile başladıkları görülmektedir. 

Tablo 41 Gönüllülerin Gönüllülük Ruhu Kazanması ve Geliştirme 

İfadeler 
Kesinlikle 
Katılıyorum & 
Katılıyorum  

Kesinlikle 
Katılmıyorum & 
Katılmıyorum  

Gönüllülük yapmaya, İstanbul Yarı Maratonu ile 
başladım. 

%54 %46 

İstanbul Yarı Maratonu'ndan sonra da gönüllülük 
yapmaya devam edeceğim. 

%97 %3 

İstanbul Yarı Maratonu, bende sonraki sportif 
etkinliklerde de gönüllü olma arzusu uyandırdı. 

%96 %4 

İstanbul Yarı Maratonu, bende gönüllülük 
yapmaya devam etme arzusu uyandırdı. 

%96 %4 

 

 

Gönüllülerin Kişisel ve Zihinsel Gelişimine Katkı Sağlanması 
 

Gönüllüler; İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü olmaları ile (%96) kendilerini daha iyi 
hissettiklerini, kendileri ile gurur duyduklarını (%91) ve öz saygılarının arttığını (%89) 
belirtmiştir.  

Gönüllülük faaliyetleri ile katılımcılar organizasyon (%86), iletişim (%85) ve sorun çözme (%83) 
becerilerinin geliştiğini de ifade etmişlerdir.  

 

 

 

Spor İstanbul’un Gönüllüler Üzerinde Yarattığı Değişimler 
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Tablo 42 Gönüllü Aktiviteleri ile Zihinsel ve Kişisel Gelişime Katkı Sağlanması 

İfadeler 
Kesinlikle Katılıyorum 
& Katılıyorum (n=260) 

Kesinlikle Katılmıyorum 
& Katılmıyorum (n=260) 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, iletişim becerilerimin 
gelişmesine katkı sağladı. 

%85 %15 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, organizasyon becerilerimin 
gelişmesine katkı sağladı. 

%86 %14 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, sorun çözme becerimin 
gelişmesine katkı sağladı. 

%83 %17 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, kendimle gurur duymamı 
sağladı. 

%91 %9 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, kendimi daha iyi hissetmemi 
sağladı. 

%96 %4 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak, stres seviyemi azalttı. 

%89 %11 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü 
olmak öz saygımı artırdı. 

%89 %11 

 

Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

Gönüllülükle birlikte katılımcılar sosyalleşme fırsatı bulduklarını (%91) belirtmişlerdir. Gönüllülere yarı 
maratona dair en çok beğendikleri noktaları sorduğumuzda ise organizasyon ve insanların 
enerjisinden, birlik ve beraberliği destekleyen yardımlaşma sürecinden, eğlenceli bir atmosfer 
olmasından ve canlı iletişimden mutlu oldukları görülmektedir. 

Bununla birlikte gönüllülerin %81’i yeni arkadaşlıklar kurduklarını belirtirken, yarısından fazlası (%67) 
üç ve üstü sayıda arkadaş edindiğini ifade etmiştir. 
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Tablo 43 Sosyal Hayatın ve İletişimin Gelişmesi 

İfadeler 

Kesinlikle 
Katılıyorum & 
Katılıyorum 
(n=260) 

Kesinlikle 
Katılmıyorum & 
Katılmıyorum 
(n=260) 

İstanbul Yarı Maratonu ile kendimi İstanbul'a daha 
yakın hissediyorum. 

%90 %10 

İstanbul Yarı Maratonu sayesinde sosyalleşme fırsatı 
buldum. 

%91 %9 

İstanbul Yarı Maratonu'nda gönüllü olarak, 
çevremdekilere örnek olduğumu hissediyorum. 

%94 %6 

İstanbul Yarı Maratonu’nun Türk spor kültürünün 
gelişmesine katkı verdiğini düşünüyorum. 

%97 %3 

 

Yapılan etki ve değerlendirme anketi kapsamında katılımcıların etkinlik hizmetlerini değerlendirmeleri 

istenmiştir. Gönüllülerin %85’i önceki yarı maratonla kıyaslandığında bu seneki yarı maratonu daha 

başarılı bulduklarını, %90’ı ise önümüzdeki sene gerçekleşecek olan 18. İstanbul Yarı Maratonu'nda da 

gönüllü olmak istediklerini ifade etmişlerdir. Bu durum, gönüllerin yarı maratonda gönüllü olmaktan 

memnun oldukları şeklinde yorumlanabilir. 

 Gönüllüler etkinlik gönüllüsü olma davetini zamanında bulmuş (%97) ve iletişimin daha çok 
SMS/Mail yoluyla (%91) sağlandığını ifade etmişlerdir. 

 Gönüllü eğitimlerinde ise eğitimin zamanında verildiğini düşünürken (%94), online platform 
üzerinden verilmesini de kolaylaştırıcı bulmuş ve eğitimi bilgilendirici olarak 
değerlendirmişlerdir. 

 Ayrıca gönüllüler  göreve başlamadan önce yapılan bilgilendirmeler ve eğitimler yeterli 
bulurken (%87), göreve başlamadan önce üstleneceği rol ve sorumluluklardan emin 
olduklarını da (%90) ifade etmişlerdir.  

 

 

 

 

Gönüllülerin İstanbul Yarı Maratonu ile İlgili Değerlendirmeleri ve 
Önerileri 
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Tablo 44 Gönüllülerin İstanbul Yarı Maratonu Değerlendirme Yüzdeleri 

İfadeler 
Kesinlikle Katılıyorum 
& Katılıyorum (n=260) 
(%) 

Kesinlikle Katılmıyorum 
& Katılmıyorum (n=260) 
(%) 

Etkinlik gönüllüsü olma daveti 
zamanında yapıldı. 

97 3 

Etkinlik gönüllüsü olmam için 
SMS/mail yolu ile haberdar edildim. 

91 9 

Etkinlik gönüllüsü olmam için telefon 
ile arandım. 

82 18 

Gönüllülük eğitimi bilgilendiriciydi. 91 9 

Gönüllülük eğitimi zamanında verildi. 94 6 

Gönüllülük eğitiminin verildiği online 
platform kolaylaştırıcıydı. 

93 7 

Gönüllü görevime başlamadan önce 
yapılan bilgilendirmeler ve eğitimler 
yeterliydi. 

87 13 

Gönüllü görevime başlamadan önce 
üstleneceğim rol ve 
sorumluluklardan emindim. 

90 10 

 

 

 Gönüllüler yarı maraton öncesi, akreditasyon kartlarının dağıtım iletişimini ve kart dağıtım 
organizasyonunu (%94) başarılı bulduklarını ifade etmişlerdir. 

 

Tablo 45 Gönüllülerin İstanbul Yarı Maratonu Değerlendirme Yüzdeleri 

İfadeler 
Kesinlikle Katılıyorum & 
Katılıyorum (n=260) (%) 

Kesinlikle Katılmıyorum & 
Katılmıyorum (n=260) (%) 

Yarı Maraton öncesi, 
akreditasyon kartları dağıtımının 
iletişimi iyi yapıldı. 

94 6 

Akreditasyon kartı dağıtım 
organizasyonu başarılıydı. 

94 6 

Yarı Maraton yağmurlukları 
kaliteliydi. 

87 13 

Etkinlik boyunca verilen 
malzemeler (yemek ve su 
ihtiyacı) yeterliydi. 

80 20 
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 Gönüllüler görev alanında Spor İstanbul personeline ihtiyaç duyduklarında destek 
alabilmelerinden (%92), ve Spor İstanbul personeli ile olan iletişimlerinden de aynı oranda 
(%93) memnun kaldıklarını ifade etmişlerdir.  

 

Tablo 46 Gönüllülerin Görev Süreçleri Değerlendirme Yüzdeleri 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 Gönüllüler iletişim ve ortamı çok beğendiklerini vurgulamışlardır. Yine aynı şekilde 
memnuniyet anketine baktığımız zaman gönüllüler görev süresince rehber gönüllülerle 
ve  diğer gönüllü ekip arkadaşları ile olan iletişimi beğenmiş ve etkin bulmuştur (%92).  

 Yine gönüllüler,  gönüllü ekip sorumlusundan yeterince  destek alabildiklerini ve ihtiyaç 
olduğunda sorumluya ulaşabildiklerini  (%92) ifade etmiştir. 

 

 

 

 

 

 

İfadeler 
Kesinlikle Katılıyorum & 
Katılıyorum (n=260) (%) 

Kesinlikle Katılmıyorum 
& Katılmıyorum (n=260) 
(%) 

 Görev alanında, Spor İstanbul 
personelinden  ihtiyaç 
duyduğumda destek alabildim. 

92 8 

Görev alanındaki Spor İstanbul 
personelinin iletişimi iyiydi. 

93 7 

Görev alanı güvenliydi. 95 5 

Gönüllülük görevim süresince, 
etkinlik başarılıydı. 

95 5 

Gönüllülük görevim süresince, 
gönüllü ekip sorumlusuna ihtiyaç 
duyduğum her an ulaşabildim. 

92 8 

Gönüllülük görevim süresince, 
gönüllü ekip sorumlusundan 
yeterince destek alabildim. 

92 8 

Gönüllülük görevim süresince, 
gönüllü ekibi ve diğer gönüllülerle 
iletişimimiz ve iş birliğimiz etkindi. 

93 7 
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Tablo 47 Gönüllülerin İstanbul Yarı Maratonu Değerlendirme Yüzdeleri 

İfadeler 
Kesinlikle Katılıyorum & 
Katılıyorum (n=260) (%) 

Kesinlikle Katılmıyorum & 
Katılmıyorum (n=260) (%) 

Gönüllülük görevim süresince 
rehber gönüllülerle olan iletişim 
iyiydi. 

92 8 

Gönüllülük deneyimimden genel 
olarak memnun kaldım. 96 4 

Gönüllülük yaparken keyifli 
zaman geçirdim. 

97 3 

Gönüllülük deneyimim 
sonucunda, gönüllüğü 
başkalarına da tavsiye ediyorum. 

97 3 

Gönüllülük deneyimim 
sonucunda, farklı projelerde 
gönüllülük yapmaya devam 
etmeyi düşünüyorum. 

98 2 

 

 

 Gönüllüler yüksek oranda keyifli zaman geçirdiklerini, gönüllüğü başkalarına da tavsiye 

ettiklerini ve farklı projelerde de gönüllü olmak istediklerini (%97) de vurgulamışlardır. 

 Gönüllülere yarı maratona dair en çok beğendikleri noktalarını sorduğumuzda ise; 

 Pek çok gönüllü, yarışma ortamını eğlenceli ve samimi bulduklarını belirtmişlerdir. Bir 

katılımcımız bu konudaki beğenisini şöyle ifade etmiştir: 

“Organizasyon güzeldi. Atmosfer muhteşemdi. Yarışmacıları görmek, kendimi iyi hissettirdi.” 

 Ayrıca gönüllüler hem birbirleri ile olan iletişimden hem de yarışmacılarla olan iletişimden çok 

mutlu olduklarını ifade etmişlerdir: 

“Diğer gönüllülerle aramızda olan iletişimi ve işbirliğini, gönüllü ekip liderlerinin müthiş iletişim 

becerisini beğendim.” 

 Gönüllüler için etkinlik sonrası düzenlenen konser etkinliği de en çok beğenilen konular 

arasında yer almaktadır: 

“Dans gösterisi ve konser, sanatçıların sahne performansları ve müzik tercihleri favorilerim 

arasında.” 

 Diğer bir beğenilen nokta ise motivasyonun yüksek olması iken, bu konuda bir gönüllünün 

değerlendirmesi ise şöyledir: 
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“Daha önceden tanıdığım insanları (Koşu gruplarından arkadaşlarım, Spor İstanbul gönüllüsü 

olup bu yarışa koşucu olarak katılan arkadaşlarımı) görünce onların bize, bizlerin onlara verdiği 

destek ve motivasyon arttırıcı tezahüratlar çok iyiydi.” 

Yapılan anket kapsamında gönüllüler İstanbul Yarı Maratonu'nun geliştirilmesi için önerilerini de ifade 
etmişlerdir. Bunlar: 

a. Gönüllü eğitimlerinin daha kapsamlı materyaller içermesi ve eğitim sürecinin daha verimli 

olması:  

 “Sporcular gönüllülere her zaman çok soru sorarlar. Sağlıklı cevap verebilmek için alanda 

organizasyon hakkında iyi eğitim almamız lazımdı. Ama maalesef eğitim yetersizdi kendi görev 

yerimizi bile zor bulduk.” 

Gönüllü görev dağılımı ve süreçteki organizasyonun geliştirilmesi 

b. Yiyecek çeşitliliğinin, su miktarının artırılması ve daha kolay erişim sağlayabilmek adına daha 

fazla lokasyon da yemek servisinin yapılması: 

“Yemek takviyesi olmalı sandviç yetersiz kalıyor.” 

c. Daha fazla reklam ve tanıtımının yapılması: 

“Daha çok reklam yapılabilir uluslararası bir organizasyon olması için her ülkeden yarışçılar bir 

karnaval havasında bu yarış için İstanbul’umuza gelebilir.” 

d. Koşucular için alanda daha fazla bilgilendirme ve/veya yönlendirme levhaları kullanılması 

“Yarışmacıların alana girişlerindeki yer gösterir uyarıcı pankart, yazıların daha belirgin ve yön 

gösterici olması gerekir zira yarışmacılar start alanından giriş yapmak istiyorlar.” 
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Spor İstanbul’un üçüncü etki raporu olma özelliğine sahip bu rapor,  Mart 2022 -  Ocak 2023 tarihleri 

arasında Spor İstanbul tesisleri, N Kolay 44. İstanbul Maratonu, N Kolay 17. İstanbul Yarı Maratonu, 

İstanbul’u Koşuyorum Etap’larından Asya ve Avrupa Etap’ları, Su Sporları Festivali, Doğa Kampı ve Spor 

Okulları ile Spor İstanbul gönüllerinin kazanımlarını kapsayan etki değerlendirme çalışmalarının 

sonuçlarını kapsamaktadır.  

Ayrıca önceki etki raporlarında olduğu gibi bu raporda da iyileştirmeye açık ve performans geliştirmeye 

katkı sağlayacak faydalanıcı önerilerini de sunulmaktadır. 

Çalışma bulguları, Spor İstanbul’un Değişim Haritasında bireylerde yaratmaya çalıştığı değişimlerin 

bazılarının her etkinlikte ortaya çıktığını göstermiştir.  Diğer bir deyişle; incelenen tüm etkinlikler 

katılımcılar üzerinde bir takım ortak etkilere sahiptir. Bu etkiler; fiziksel aktivite seviyesinin artması, iyi 

olma halinin desteklenmesi ve sosyalleşmedir. Örneğin; Doğa Kampı ve Su Sporları Festivali etkinlikleri, 

sosyalleşmenin öne çıktığı, katılımcıların yeni arkadaşlar edindikleri etkinlikler olarak öne çıkmıştır. Bir 

başka etki boyutu olan İstanbul ile kurulan bağın güçlenmesi ise İstanbul Yarı Maratonu ile İstanbul’u 

Koşuyorum Etaplarında dikkate değer oranlara sahiptir. Bununla birlikte, hem İstanbul Maratonu hem 

de İstanbul Yarı Maratonu koşu yardımseverliğinin ve gönüllüğünün desteklenmesine katkıları olan 

etkinlikler olarak ayrışmışlardır. Yine bu etkinlikler, hem İstanbul’un spor turizminin hem de Türk spor 

kültürünün gelişmesini desteklemektedirler. 

2022 etki analizlerine etkinlik bazlı bakıldığında; tesis üyelerinin spor yapma bilinci ve farkındalığının 

arttığı, spor sevgisi kazandıkları, fiziksel aktive seviyelerinin arttığı, daha sağlıklı beslendikleri, fiziksel 

ve zihinsel olarak da iyi hissettikleri tespit edilmiştir.  

İstanbul Maratonu etki anketi ise katılımcıların birey olarak güçlenmelerini (potansiyelini fark etme, 

özsaygı ve özgüvenin gelişmesi) en büyük kazanımları olarak gördüklerini göstermiştir. Bununla 

beraber, katılımcıların fiziksel aktivite gerçekleştirme motivasyonunda artış olmuş, katılımcılar 

kendilerini daha iyi hissetmiştir. İyilik Peşinde Koşan kişilerin çoğunun bağış toplamaya İstanbul 

Maratonu ile başladığını belirtmesi, maratonun koşu yardımseverliğini de geliştirdiğini gösteren bir 

bulgu olmuştur. Koşu yardımseverliğinin gelişmesinin yanı sıra maratonun İyilik Peşinde Koşan 

katılımcıların tamamına yakını maratonda bağış toplamanın kendilerini mutlu ettiğini ve özsaygılarını 

arttığını da paylaşmaları, bu grup üzerinde ayrışan etkiler olduğunu göstermiştir. 

İstanbul Yarı Maratonu etki anketine göre ise katılımcıların fiziksel aktivite seviyeleri, fiziksel ve zihinsel 

dayanıklılıkları ve öz saygılarını artmıştır. Benzer şekilde katılımcılar kendilerini daha iyi ve birey olarak 

güçlenmiş hissetmişlerdir. Katılımcılara göre yarı maratonun en önemli kazanımı ise psikolojik olarak 

iyi hissetmek olmuştur.  

2022 İstanbul’u Koşuyorum Asya ve Avrupa Etap’ları sonuçları benzer etkilere işaret etmiştir. Veriler 

etapların,  katılımcıların spor yapma motivasyonlarını, öz saygılarını arttırdığını ve psikolojik olarak 

daha iyi hissetmelerini sağladığını ortaya koymuştur.  

Sonuç ve Öneriler 
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2022 İstanbul Su Sporları Festivali etki çalışma bulguları ise katılımcıların spor yapma motivasyonlarının 

arttığını, sosyalleştiklerini ve iyi olma hallerinin desteklendiğini ortaya koymuştur.  

Çocuklara özel bir Spor İstanbul etkinliği olan Doğa Kampı anket sonuçları, Doğa Kampı’na katılan 

çocukların sportif becerilerini geliştirdiklerini, yaşıtları ile bir araya gelerek sosyalleştiklerini ve doğa 

yaşamı hakkında bilgilendiklerini ortaya koymuştur. Doğa Kampı’nın 2022 yılında öne çıkan ve geçen 

seneden farklılaşan kazanımı çevre bilincinin ve duyarlılığının artması olmuştur. Ayrıca, beyanlara göre 

Doğa Kampı’nın en önemli kazanımı çocukların keyifli zaman geçirmeleri ve mutlu olmaları olmuştur. 

Spor Okullarında etki anketleri bulguları ise eğitim alan çocukların özgüvenlerinin artmış, kendi 

potansiyelleri ile ilgili farkındalık oluşturmuş ve sosyal iletişimlerinin gelişmiş olduğunu göstermiştir. 

Dikkat çeken bir diğer bulgu, bu sene çocukların daha önce hiç yapamadığı şeyleri yapabileceğine dair 

inançlarının artmasına dair elde edilen yüksek yüzde oranı olmuştur.  

Spor İstanbul gönüllülerinin kazanımlarına bakıldığında ise gönüllülük ruhunu benimsedikleri,  daha iyi 

hissettiklerini, kendileri ile gurur duyarak öz saygılarının arttığı ve sosyalleştikleri tespit edilmiştir. Hem 

44. İstanbul Maratonu ve 17. İstanbul Yarı Maratonu’nda görev almış gönüllülerin yarısından fazlasının 

maraton ve yarı maraton ile gönüllülük yapmaya başladıklarını belirtmesi spor gönüllüğünün 

yaygınlaşması için maratonların önemi gözler önüne sermiştir.  

Spor İstanbul’un hizmet ve faaliyetleri ile ilgili performans düzeyine yönelik çalışmalar ise etkinlik 

katılımcılarının ve tesis üyelerinin yüksek memnuniyet seviyelerine sahip olduklarını göstermiştir. Öte 

yandan, etkinliklerin düşük ücretli veya ücretsiz sunulması nedeniyle faydalanıcıların 

memnuniyetlerine yüksek değerler atfedebileceği, bu nedenle bu çalışma kapsamında ölçülen 

performans düzeylerinin de yüksek olma eğiliminde olacağı gözetilmelidir.  

Bununla beraber, iyileştirmeye açık noktalar olduğu da tespit edilmiştir. Örneğin tesisle ile ilgili üyeler, 

tesislerin fiziksel koşulların denetlenmesini, seans sayılarının arttırılmasını, tenis ve yüzme seanslarının 

arttırılmasını, çocuklara yönelik branşların geliştirilmesini ve kimi tesislerde daha özenli personel ve 

eğitmen iletişimi beklediklerini belirtmişlerdir. 

Doğa Kampı’nın daha etkili olması için çocukları çevrimiçi olarak izleme olanakların iyileştirilmesi, 

yemeklerin kalitesinin arttırılması, tuvalet hijyenin sağlanması ve kamp malzemelerinin geliştirilmesi 

gerektiği öne çıkmıştır. Yine kamp yapılan alanların, kamp süresinin arttırılması, etkinliklerin 

zenginleştirilmesi istekleri dile getirilmiştir. 

İstanbul’u Koşuyorum Etapları’nda ise katılımcılar, etapların sayısının artırılmasını ve farklı 

lokasyonlarda da etapların gerçekleşmesini talep etmenin yanında, yiyecek içecek çeşitliliği ile su 

istasyonlarının arttırılması kanaatindedirler.  

Spor Okulları’nda kayıt sistemi, branş ve kontenjanların arttırılması öne çıkarken, Spor İstanbul 

gönüllülerin işaret ettiği iyileştirme konuları ise gönüllü eğitimlerinin daha kapsamlı materyaller 

içermesi ve eğitim sürecinin daha verimli olması, gönüllü görev dağılımı ve süreçteki organizasyonun 

geliştirilmesi, yiyecek çeşitliliğinin ve su istasyonlarının artırılması olmuştur. 

Tüm bu önerilerin dikkate alınması, Spor İstanbul’un tesis üyeleri ve etkinlik katılımcıları üzerindeki 

etkilerini ve sunulan hizmetin kalitesini artırmayı sağlayacaktır.   

Bu üçüncü etki raporunun, Spor İstanbul’un etki yönetiminin gelişmesine katkı vermesini umuyoruz.  



179 

 

 

 

 

Ek 1 Yabancı Uyruklu Tesis Üyelerinin Ülkeleri 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ekler 
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Ek 2 Tesis Üyelerinin Faydalandıkları Tesisler 
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Ek 3 44. İstanbul Maratonu Gönüllerinin Üye Oldukları Tesisler 

 

 

Ek 4 İstanbul Yarı Maratonu Gönüllüleri Üye Oldukları Tesisler 
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